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Volitve v Kanadi 
Za Veliko noč so imeli v Kanadi vo-

litve v parlament. Njihovi rezultati so 
v glavnem že znani. Vladna stranka je 
dobila ogromno večino. 

Volitve niso pomenile nikake senza-
cije niti za Kanado, niti za inozemstvo, 
zanimive in važne pa so v toliko, ker 
so bile prve volitve v državi, ki je v 
vojni. Prejšnji kanadski parlament je 
bil izvoljen leta 1935. dne 14. oktobra. 
Ker vlada pravilo petletne dobe, bi mu 
zakonodajni čas potekel letos ieseni. 
Toda vlada pod predsednikom Macken-
zie Kingom je razpisala volitve že ne-
koliko Prej. kar je takrat vzbudilo ne-
kai presenečenja, ker ni bilo videti ni-
česar, kar bi jo sililo k temu koraku 
Razpolagala je v parlamentu z zanes-
l j ivo večino, saj je pripadalo liberalom 
od 245 poslanskih mest nič manj ko 
178 mandatov, dočim so razpolagali 
konservativci, glavna opozicijska stran-
ka. samo s 36 zastopniki Tudi se v po-
litičnem pogledu ni opazila nikaka raz-
lika v odnosajih do evropske vojne. Za 
odločno pomoč Anglij i ter za popolno 
izvršenje dolžnosti, ki jih nalaga za-
vest skupnosti britanskega imperija, so 
bili v Kanadi vsi, tako vladna stranka 
kakor opozicija. Kl jub temu je izjavi-
la vlada, da hoče že takoj apelirati na 
prebivalstvo, da se pokaže pravo raz-
položenje volilcev ter-da dobi po tem 
potu vlada jasno sliko, da bo mogla po-
tem svojo vojno politiko izvajati s pol-
no avtoriteto. Vlada je posebej nagla-
šala. da hoče imeti tudi za spremenje-
ne razmere polno avtoriteto, da bo mo-
gla sistematično vzeti v roke izvedbo 
celotnega programa vojnih priprav. In 
dobila je res mandat za nadal jnj ih pet 
let. 

Rezultat volitev ni presenetil. Nihče 
ni pričakoval, da bi se ta čas razpolo-
ženje kanadskih volilcev p re vrglo, in 
zato nikjer niso računali z možnostjo 
konservativne zmage. Po dosedanjih 
vesteh pa je zmaga vladne stranke še 
večja, kakor se je pričakovalo, tako bo 
razpolagala v parlamentu še z večjo 
večino nego dosedaj. 

Kakor rečeno, niti vladna rr;ti kon-
servativna stranka nista nikdar nehali 
naglašati, da sta za polno pomoč ma-
tični državi in da bosta napeli vse sile. 
da se doseže čim prej končna zmaga. 
Samo v tem je bila razlika, da so kon-
servativci kot slabši želeli koalicijsko 
odnosno nacionalno vlado, dočim so li-
beralci take predloge smatrali za ne-
zaupnico Volilci so jim dali prav in 
odnošaj med vlado in opozicijo zavisi 
sedaj od drugih okolnosti, ne več od 
volilcev. 

Volitve v Kanadi so intsresantne 
predvsem kot zrcalo razpoloženja v 
tem velikem in pomembnem dominio-
nu. Pokazale so zlasti, da defetizem tu 
nima zaslombe. nai prihaja od koder 
koli. Tudi komunistična propaganda ni 
našla nikakega odmeva. Prebivalstvo 
je z glasovnicami dokazalo, da je za-
res tako razpoloženo, kakor ga popisu-
jejo zunanji poročevalci. Britanski im-
perij je okoren v svojih skupnih giba-
njih, v celotni akciji, toda kadar re raz-
giblje in se loti akcije, potem je to sila. 
ki se ne da tako zlahka ustaviti. Tako 
popisujejo nevtralni opazovalci razpo-
loženje v Veliki Britaniji in v njenih 
dorninionih. Kanada je bila prva na vr-
sti, da pokaže, kako je z njenim razpo-
loženjem in z vezmi britanske skup-
nosti. Po pravici pravijo v Londonu, da 
je Kanada to preizkušnjo dobro pre-
stala. 

Voli lni rezultati Kanade so tem bolj 
interesantni, ako vzamemo v poštev 
njeno dokaj pisano sestavo. Saj je od 
njenega prebivalstva skoraj tretjina 
Francozov, kajti od dobrih deset mili-
jonov je le malo manj ko tri mili jone 
francoskih rojakov. Od angleško govo-
rečega prebivalstva pa je skoraj šesti-
na Ircev, blizu en mili jon in tri sto ti-
soč. Od ostalega prebivalstva jih pri-
pada zelo mnogo potomcem doseljen-
cev raznih narodov. Pokazalo se je, da 
je kanadska dominionska skupnost in 
britanska imperialna solidarnost moč-
nejši faktor kakor razna druga nasprot-
stva. ki se sicer oglašajo med prebival-
ci Rezultat je tem bolj poučen, ko ima 
Kanada za soseda mogočne Zedinjene 
države, oa bi se moglo pojaviti razpo-
loženje za naslonitev na nje. Zdi se, 
da ne bi bilo ničesar lažjega, kakor po-
staviti geslo, naj se ljudstvo osvobodi 
nujnosti krvavih in materialnih žrtev 
za evropske spore s tem, da se zrah-
l jajo vezi z Anglijo ter se dominion 
približa mogočnim krilom ameriške 
Unije, ki bi ga pač mogla z uspehom 
ščititi. Nič takega se ni pojavilo. Ka-
nada je del britske skupnosti v sreči in 
nesreči. 

V zadn^h tednih je bilo tudi na sa-
mem Angleškem že nekaj nadomestnih 
volitev V njih so si ponovno stali na-
sproti kandidati strank, ki so si dia-
metralno različni v stališču napram 
voini. Pokazalo pa se ie v volilnih iz-
idih. da pacifi7em nima pristašev, ker 
so povsod z ogromno večino zmagali 
kandidati, ki so zagovarjali načelo 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 
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Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
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telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

awe Moini svet 
Angšiia in Franala sia s® s&orazumelš, da ne bosta sklepali 

mora wh Sega nuditi lamstva za tramu 
vzpostavitev mednarodnega reda 

f. in 

London, 28. marca. s. (Reuter) Danes 
je bilo v Londonu 6. zasedanje vrhov-
nega angleško - francoskega vojnega 
sveta. Seje sveta so bile tako dopoldne 
kakor tudi popoldne. S francoske stra-
ni so se zasedanja udeležili ministrski 
predsednik in zunanji minister Rey-
naud, mornariški minister Campinchi, 
letalski minister Laurent Eynac, vele-
poslanik Corbin, nadalje načelnik zu-
nanjega ministrstva Leger, vrhovni po-
veljnik zavezniške kopne vojske gene-
ral Gamelin, poveljnik francoske vojne 
mornarice admiral Darlan, poveljnik 
letalstva general Vuil lemin in general 
Koeltz. Z angleške strani so bili na-
vzočni ministrski predsednik Chamber-
lain, zunanji minister lord Halifax, 
mornariški minister Churchill, vojni 
minister Stanley, letalski minister 
Wood, nadalje podtajnik v zunanjem 

! ministrstvu Cadogan, poveljnik angle-
; škega letalstva Newal, poveljnik mor-

narice admiral Pound in šef generalne-
ga štaba Ironside. 

Ob začetku seie je ministrski pred-
sednik Chamberlain posebno toplo po-
zdravil francoskega ministrskega pred-
sednika, ki se je prvič udeležil zaseda-
nja vojnega sveta kot šef francoske 
vlade. 

Zvečer je bil izdan o zasedanju urad-
ni komunike, ki ugotavlja predvsem, da 
je vrhovni vojni svet premotril razvoj 
strateškega položaja od zadnjega zase-
danja vrhovnega vojnega sveta dalje 
ter sprejel sklepe o bodoči smeri akcije. 
Obe vladi sta se na osnovi sporazuma, 
ki sta ga v septembru lanskega leta 
podpisala finančna ministra Simon in 
Reynaud, v svrho njegovega razširje-

nja odločili za naslednjo slovesno iz-
javo: 

Vlada republike Francije in kraljev-
ska vlada Angli je in Severne Irske sta 
se medsebojno sporazumeli, da se v te-
ku sedanje vojne ne bosta pogajali in 
ne bosta sklenili premirja ali miru, ra-
zen po medsebojnem sporazumu. Tudi 
ne bosta proučevali mirovnih pogojev, 
razen takih, ki bodo po medsebojnem 
sporazumu nudili garancije za trajno 
varnost. Po sklenitvi miru se zavezu-
jeta obe vladi, da bosta vzdrževali med-
sebojni kontakt v svoiih akcijah v vseh 
ozirih. dokler bo to potrebno za njuno 
varnost in rekonstrukciji drugih naro-
dov, kakor tudi vzpostavitev medna-
rodnega reda, ki naj zasigura svobodo 
vseh narodov, spoštovanje zakonitosti 
in ohranitev miru v Evropi. 

Pariz, 28. marca. br. Ministrski pred-
sednik Reynaud se je z vsem svojim 
spremstvom nocoj vrnil iz Londona. 
Vojni minister Daladier se današnje 
seje zavezniškega vrhovnega vojnega 
sveta ni udeležil, ker še ni docela okre-
val od svoje poslednje poškodbe. 

Blum za ustanovitev 
vcfsiega direkt®rifa 

Pariz, 28. marca, br. V današnjem »Po-
pulairu« je objavil Leon Blum zanimiv čla-
nek, v katerem se z veliko odločnostjo za-
vzema za to, da bi se ojačila francoska voj-
na politika ter čimprej izsilila odločitev na 
bojišču. V ta namen predlaga socialistični 
voditel,] ustanovitev posebnega vojnega di-
rektorija, kateremu naj bi eventualno pri-
padali tudi politiki, ki niso v vladi. Ta di-
rektorij naj bi imel glavno besedo v vseh 
vojaških, političnih in diplomatskih vpra-
šanjih. 

ov m Slikan 
aiž&Jjf 

Basel. 28. marca. 
»Basler Nachrichten« 
lijanskih listov, ki se izražaio skrajno 
skeptično slede moskovskih zagotovil Or-
gan italijanskega zunanjega ministra »II 
Telegrafo« naglasa, da je Rusija uvidela, 
da ni sposobna voditi vojne. Zato ie tudi 
na hitro roko sklenila mir s Finsko. Z go-
tove strani se sicer skuša Doslati Rusijo v 
ogenj, toda moskovski mogotci so oo brid-
kih izkušnjah na Finskem postali skrajno 
previdni. 

»Stampa« naglaša. da ie Stalin ciničen 
oportunist. ki skuša izvleči iz sedanjega 
evropskega konflikta čim večie koristi za 
boljševiško stvar. Italija dobro nožna na-
črte Moskve in zato ne more biti niti go-
vora o tem. da bi Italiia kdai postala vo-
jaški zaveznik Sovjetske Rusije. 

če m vsako ceno preprečiti, da bi se R srn Ja 
na 

»Italija ne 
zaveznik Sovfetov« 
Curih, 28. marca. z. Beograjski dopisnik 

»Neue Zürcher Zeitung« javlja svojemu 
listu, da zanimanje za trozvezo Rim - Ber-
lin - Moskva na Balkanu vidno pojema. 
Sedaj je jasno, da Italija ne želi, da bi se 
Sovjetska Rusija zasidrala tudi na Bal-
kanu in skuša italijanska diplomacija to 
za vsako ceno preprečiti. Poslednje infor-
macije kažejo tudi na to, da so v Moskvi 
opustili svoje prvotne načrte in da se na-
merava Moskva omejiti predvsem na iz-
boljšanaje svojih gospodarskih odnošajev. 
O vsem tem so se vodili med Rimom in 
Beogradom, ki sta v zadnjem času v stal-
nih stikih, živahni razgovori. Stališče, ki 
sta ga v tem pogledu zavzeli Italija in Ju-
goslavija, zajema vedno bolj tudi Romu-
nijo. Tuja propaganda si prizadeva vpli-
vati na razpoloženje javnosti balkanskih 
držav, kar je imelo zlasti v zadnjih dneh 
za posledico precejšnjo desorganizacijo 
javnega mnenja. 

Ciano pofde v Berlin 
Curih, 28. marca. o. Po vesteh itz Rima 

v poučenih krogih ne smatrajo za izklju-
čeno, da bo italijanski zunanii minister 
Ciano v kratkem odpotoval v Berlin kier 
bi vrnil obisk nemškemu zunanjemu mi-
nistru Ribbentropu. Do tega obiska nai bi 
prišlo po enem ali dveh tednih, ko bodo 
dovršene vse nemške diplomatske priora-

z. Rimski doo'snik j ve za obisk Molotova v Rimu. Tako bi 
citira celo vrsto ita- j prišlo do italiiansko-nemško-ruskega se-

stanka na nemškem ozemlju. 

Aktivnost zaveznikov 
na Bližnfem vzhodu 
Kairo, 28. marca. s. (Reuter). Na vsem 

Bližnjem vzhodu je opaziti živahno aktiv-
nost angleške in zavezniške vojske. Južno 
od Kaira so se danes v puščavi pričeli ve-
liki kombinirani manevri avstralske, no-
vozelandske, angleške, indijske in egiptske 
vojske. Istočasno so se pričeli veliki mane-
vri tudi v Transjordanlji. Raztezajo s& pre-
ko cele dežele. V njih sodelujejo tudi arab-
ski oddelki emira Abdulaha. 

V Palestini je bil osnovan poseben urad. 
ki ima nalogo, da skrbi za preskrbo angle-
ške in zavezniške vojske na Bližnjem vzho-
du. V angleško vojsko se neprestano pri-
javljajo novi židovski prostovoljci. 

V Jemen je dospela iraška vojaška mi-
sija, ki bo vodila vežbanje jemenske voj-
ske. 

Tudi Torčlja na straži 
Ankara, 28. marca. j. (Havas). Dana-

šnji turški listi enoglasno odobravajo Sa-
radžoglove izjave glede stališča Turčije 
do morebitnih dogodkov na Balkanu in 
Bližnjem vzhodu. Tako »Yenisabah Hu-
sein Džahid« izjavlja, da v primeru kakega 
napada na Balkan, Turčija ne bo mogla 
storiti dragega, kot intervenirati z voja-
ško silo, zakaj Balkanska zveza je tako so-
lidna tvorba, da bi bil napad na eno izmed 
članic te zveze istoveten z napadom proti 
Turčiji. Turčija je takoj po aneksiji Alba-
nije storila vse potrebne ukrepe za svojo 
obrambo. Turčija se smatra za gospodar-
ja in edino poklicanega stražnika morskih 
ožin Bospora in Dardanel. Turčija ne bo 
nikoli dopustila, da bi se na Balkanskem 
polotoku utrdila kaka tuja velesila. 

Ankara, 28. marca. j. (Havas). Turški 
maršal Fevzi čakmak je včeraj izvršil in-
špekcijo protiletalske obrambe turške pre-
stolnice ter njene okolice, ter dalje pregled 
letalske šole v Itmesutu. čakmak je izra-
zil svoje zadovoljstvo nad dosedanjimi 
uspehi, ki jih je dosegla Turčija v protile-
talski obrambi, ter je ob tej priliki izjavil, 
da je usoda Turčija v polni meri odvisna 
od n,jene močne zračne armade. 

ersnca an 
oslanikov ia Balkanu 

Anglija skuša parlrati nemško diplomatsko aktivnost 
v južnovzhodial Evropi 

London, 28. marca. s. (Reuter) Zunanji diplomatsko akcijo na Balkanu. Dejstvo, 
: u ± _ X 1 _ _ T* _ li — — A«« Z V n M #rl nr>lr - . . . minister lord Halifax je povabil angleške 

poslanike v Ankari, Atenah, Sofiji, Beo-
gradu. Bukarešti in Budimpešti, da pri-
dejo že začetkom aprila v London na po-
svetovanje. Istočasno se bo mudil v Lon-
donu angleški veleposlanik v Rimu sir 
Percy Loraine, ki bo tedaj na svojem red-
nem dopustu. 

London, 28. marca. s. Diplomatski do-
pisnik angleškega radia daje naslednji ko-
mentar h konferenci balkanskih angleških 
poslanikov, ki jo je zunanji minister lord 
Halifax za prihodnji teden sklical v Lon-
donu: 

Konferenca je znak močne angleške di-
plomatske akcije, ki naj kontrira nemško 

energičnega vojnega nadaljevanja, zo-
per komunistične kandidate, ki so vo-
lilcem obetali, da bodo storili vse za 
takojšen konec vojne. S temi vtisi se 
ujemajo rezultati, ki jih prav sedaj po-
ročajo iz Kanade. 

da je zunanji minister lord Halifax sklical 
konferenco angleških poslanikov na Bal-
kanu, pomeni, da se popolnoma zaveda ci-
ljev, ki jih Nemčija zasleduje in da je 
pripravljen pomagati balkanskim državam 
v skladu z osnovno smernico angleške po-
litike, ki pravi: Balkan balkanskim naro-
dom. Anglija želi, da južnovzhodne evrop-
ske države medsebojno sodelujejo za svoje 
lastne koristi, obenem pa se s tem izognejo 
možnosti, da bi prišle pod tuje vplive. 

London, 28. marca. o. (Reuter). V tu-
kajšnjih političnih krogih pripisujejo ve-
liko važnost sestanku angleških poslani-
kov Londonu, ki so akreditirani pri vla-
dah balkanskih in jugovzhodnih držav. V 
teh krogih smatrajo, da so zavezniki s 
svojo premočjo na morju, s svojo vojsko 
na Bližnjem in Daljnem vzhodu ter na 
podlagi prijateljstva s Turčijo, v stanju 
nuditi balkanskim državam vso stvarno 
zaščito proti morebitnemu napadalcu. 
Prav tako poudarjajo, da predstavlja Bal-
kan vrata v eno Izmed najbolj važnih pod-

ročij. Anglija noče ničesar od južnovzhod-
ne Evrope. Njen edini interes v tem delu 

j sveta je ohranitev samostojnosti malih 
držav. Odločena je in tudi more preprečiti 
vsak napad, čigar namen bi bil pretvoriti 
južnovzhodno Evropo v i-pot k Bagdadu«. 
V svetovni vojni je bil eden izmed glav-
nih ciljev zaveznikov osnovanje neodvisne 
Jugoslavije. Z njihovo zmago je bil ta cilj 
tudi dosežen. V sedanji vojni je eden izmed 
njihovih glavnih ciljev ohranitev neodvisne 
Jugoslavije. V Londonu ni niti najmanjše-
ga doma, da bo ta skromni vojni cilj tudi 
dosežen. 

Nemci o odpoklicu Suriča 
Berlin. 28 marca AA. Današnji nemšk 

jutranjiki prinašajo o Suričevi zadevi le 
kratke izjave. Listi menijo da ie iniciator 
tega ukrepa predsednik francoske vlade 
Reynaud. »Völkischer Beobachter« oravi: 
Zahteva francoske vlade oo odpoklicu po-
slanika Suriča ie prva gesta predsednika 
Revnauda ki ie obenem zunanii minister 
Takoj ko je prevzel svoi resor na Orsav-
skem nabrežju, je Revnaud v svolem pr-
vem govoru obljubil večio diplomatsko ži-
vahnost. Toda v tem orimeru ne gre za 
kakšno veliko živahnost, temveč za zelo 
maihno akcijo. 

Tudi Belgija proučuje 
mednarodni psložaj 

Bruselj, 29. marca. br. Agencija Belga 
poroča, da je zunanji minister Spaak po-
zval belgijske poslanike iz glavnih evrop-
skih držav, naj takoj pridejo poročat o 
položaju v dotičnih državah. Agencija iz-
recno naglaša, da razgovori v Bruslju ne 
bodo presegli okvira običajnih informativ-
nih sestankov zunanjega ministra z diplo-
matskimi zastopniki v tujini. 

dila take spremembe na francoskem posla-
ništvu v Rimu doslej še ai. 

Milan, 28. marca. z. Londonski dopisnik 
Corierre della Sera« poroča, da so bile ve-
sti o tesnejšem zbližanju Francije z Itali-
jo sprejete v Londonu dokaj neugodno. An-
gleška vlada je po mnenju dopisnika proti 
temu, da bi Francija v tako važnem vpra-
šanju postopala na lastno pest in smatra-
jo, da bi bil o tem potreben predhodni spo-
razum med Londonom in Parizom. 

Ugifcasija o obisku 
Molotova v Beriiss« 

Curih, 28. mai ca. z. O nameravanem 
obisku Molotova v Berlinu poroča berlin-
ski dopisnik vNeue Zürcher Zeitung«, da 
je ves ta načrt šele v razpravi, vendar 
pa ni izključeno, da pride v enem aii dveh 
tednih GO sestanka, na katerem bo zasto-
pana tudi Italija in na katerem bodo ob-
širno razpravljali o vseh perečih medna-
rodnih problemih. 

Zblizanfe Francije 
in Italije 

Pariz, 28. marca z. Del francoskega tis-
ka tudi danes razpravlja o bodočih odno-
sajih med Parizom in Moskvo in zahteva 
od vlade energičnih ukrepov proti komuni-
stom. »Oeuore piše, da nadaljnjo vzdrže-
vanje diplomatskih odnošajev z Moskvo le 
omogoča komunistično propagando. Pač pa 
se list zavzema za zbližan je Francije in 
Italije. Razširile so se celo vesti, da se do-
sedanji francoski poslanik v Rimu Francois 
Poncet, ki je bil pozvan na poročanje v 
Pariz, ne bo več vrnil na svoje mesto. Za 
njegovega naslednika označujejo bivšega 
ministrskega predsednika LavaJla, ki je že 
svoječasno po abevnskem konfliktu uspe-
šno posredoval v Rimu Oficielnega potr-

New Yo rk . 28. marca. i. (Havas) Danes 
se je vrnil v Zedinjene države na italijan-
skem parniku »Conte di Savoia« s svoie 
evropske turneje Rocseveltov odposlanec 
Sumner Welles. V newyorski luki je Wel-
lesa pričakovala velika množica ljudstva, 
ter zastopniki ameriškega in tuiega tiska. 
Na vprašanje novinarjev glede uspeha 
svojega potovanja po Evropi ni maral da-
ti Welles nikakega odgovora ter je od-
klonil celo vsako besedo, kako mu ie ori-
jalo povratno potovanje v New York. 
Welles se ie takoj odpeljal v Washington, 
kjer bo prezidentu Rooseveltu oorečal o 
svoji misiji v Evropi. 

Zbllžanje Anglije 
in Japonske 

Tokio, 28. marca. s. (Reuter). Angleški 
veleposlanik Craigie je imel danes govor, 
v katerem je izrazil svoje trdno prepri-
čanje, da se bodo odnošaji med Anglijo in 
Japonsko bistveno izboljšali. Craigie je po-
udaril, da je zdravi čut obeh narodov v 
zadnjih letih preprečil večja nasprotstva 
med Anglijo in Japonsko. Bilo je sicer 
mnogo napačnih tolmačenj politike ene in 
druge strani, če pa še obstoje vprašanja, 
ki jih je treba med obema državama ure-
diti, pa imata Anglija in Japonska tudi 
mnogo skupnih točk, predvsem sta obe ve-
liki pomorski sili, ki skušata svoje ozem-
lje obvarovati tujih zunanjih vplivov. 

London, 28. marca. z. Po informacijah 
tukajšnjih diplomatskih krogov vodi nem-
ški poslanik v Tokiu pogajanja z japon-
sko vlado, ki gredo za tem, da bi Japonska 
prepustila Nemčiji v svobodno uporabo več 
svojih pomorskih oporišč. Ta oporišča naj 
bi služila predvsem nemškim podmornicam, 
ki jih je 80 že na poti v japonske vode. 
Nemčija hoče na ta način preprečiti an-
gleško blokado za Nemčijo določenih rus-
kih transportov iz Amerike v Vladivostok. 

Tudi Grčija ima 
svoj utrjeni pas 

Že štiri leta gradi nad 3.000 delavcev tako zvano Meta-
xasovo obrambno črto 

Atene, 28. marca. AA. (Aten. ag.) Listi 
prinašajo podrobnosti o delu Metaxasove 
vlade za reorganizacijo vojske in obram-
bo države. Od proračunskega leta 1936-37 
je bilo izdanih čez 6 in pol milijard dra-
hem za narodno obrambo, od tega več ko 
eno milijardo za utrdbe ter čez eno mili-
jardo za izpopolnitev prometnih zvez. 
Ostanek je bdi uporabljen za nabavo voj-
nega materiala že leta 1936. so začeli 
graditi tako zvano Metaxasovo črto, na 
kateri dela stalno 3.000 delavcev, črto 
grade iz betona in ima gnezda za topove 
in strojnice Mesca avgusta leta 1936. je 
Grčija imela samo štiri protiletalske to-
ppv>e, sedaj jih kaa 200. Isto razmerje ve-

lja tudi za vse ostale vrste orožja, kakor 
za topništvo, letala, oklopne avtomobile 
itd. 

Položaj Grčije v Balkanski zvesd je po-
stal jasen in trden. Posebno prisrčni od-
nošaji vladajo s Turčijo, s katero je bil 
podpisan pakt o nenapadanju. S solun-
skim paktom so utrjeni in določeni odno-
šaji Balkanskega sporazuma z Bolgarijo. 
Komunizem je v Grčiji zatrt. Državljan-
ska mobilizacija je vsestransko organizi-
rana in to posebno na gospodarskem po-
lju. Ojačanje državne obrambe in vsi osta-
li ukrepi so bili izvedeni brez uvedbe no-
vih davkov. 



SOVJ 
Sovjetski veleposlanik 
problemih odnosa}ev 

London, 28. marca. s. (Reuter) Včeraj 
popoldne je sovjetski poslanik Majski po-
setil zunanjega minis*~a Halifaxa in imel 
z njim daljši razgovor. Bil je to prvi raz-
govor Majskega z angleškim zunanjim mi-
nistrom od izbruha finske vojne dalje. Ka-
kor poročajo iz dobro poučenih virov, je 
veljal razgovor vprašanju zadržanja dveh 
sovjetskih trgovinskih ladij s strani angle-
ških vojnih ladij na Daljnem vzhodu. Sov-
jetska vlada smatra, da morata biti obe 
ladji oproščeni kontrabandne kontrole že 
zato, ker sta last države. Angleška vlada 
stoji nasprotno na stališču, da so res voj-
ne ladje, ki so državna last, oproščene 
kontrabandne kontrole; če pa ladje, ki so 
državna last, služijo za trgovinski promet, 
morajo veljati zanje isti predpisi, kakor 
za zasebne trgovinske ladje. 

Spor se tiče trgovinskega parnika »Vla-
dimir Majakovski« (4.000 ton), ki ga je 
včeraj angleška vojna ladja pripeljala v 
Hongkong, ter parnika »Selenga« (2.000 
ton), ki so ga angleške oblasti zadržale že 
v januarju. Sovjetski poslanik Majski ie 
imel zlasti zaradi primera s »Selengo« že 
več razgovorov s funkcionarji angleškega 
zunanjega ministrstva. »Selenga« je vozila 
antimon, volfram in drugo blago iz Kitaj-
ske v Vladivostok in je še sedaj v preiska-
vi, ker sumijo angleške oblasti, da je bilo 
blago namenjeno v Nemčijo. »Vladimir 
Majakovski« je bil na poti iz San Fran-

pri Haliia^n — Razgovor © splošnfh 
državama — Skrbi Moskvs zaradi 

pega obkroževanja Nemčije 
cisca v Vladivostok in je vozil baker. Lad-
ja bo najbrže prepeljana v neko francosko 
kontrolno postajo v Indokini. 

f f a v e ©zaä f a 

London, 28. marca. j. (RSV) Tako v sov-
jetskih krogih v Londonu, kakor tudi v 
angleških diplomatskih krogih pripomi-
njajo, da se z dobro poučene strani zani-
kuje verjetnost, da bi se bila angleški zu-
nanji minister Halifax in sovjetski posla-
nik v Londonu Majski ob priliki zadnjega 
sestanka razgovarjala samo o sporu zaradi 
obeh sovjetskih ladij, ki jih je angleška 
kontrola prestregla v Tihem oceanu. Na-
sprotno je mnogo bolj verjetno, da je Maj-
ski zopet enkrat v razgovoru s Halifaxom 
načel splošni problem odncšajev med Sov-
jetsko unijo in Anglijo. Z iste merodajne 
strani zatrjujejo, da delajo ponovni ko-
raki Majskega pri Butler ju in zdaj nepo-
sredno pri Halifaxu, zelo verjetno domne-
vo, da je Sovjetska unija čedalje bolj 
vznemirjena zaradi informacij, da priprav-
ljata zapadni zavezniški državi še močnej-
še cbkroženje Nemčije ter da je problem 
oskrbovanja Nemčije z ruskimi surovinami 
eden izmed poglavitnih problemov, ki sta 
ga Anglija in Francija odločeni načeti in 
tudi rešiti. V poučenih angleških krogih 
smatrajo za zelo neverjetno, da bi kaka 

foia •T 

Tako zavezniki kakor tuéì Nered razvijal© 
letalslso sktivssost 

večjo 

London, 28. marca. s. (Reuter). Letal-
sko ministrstvo je danes javilo, da so an-
gleška letala izvedla ponoči izvidniške po-
lete nad severozapadno Nemčijo in Kelgo-
landskim zalivom. Dve letali tipa Bristol-
Blenheim se nista vrnili s poleta in je tre-
ba smatrati, da sta izgubljeni. 

V bližini severovzhodne škotske obale so 
danes angleška lovska letala prestregla 
nemško letalo in ga sestrelila. To je žs 48. 
nemško letalo, sestreljeno nad Anglijo, 
oziroma v bližini angleške obale tekom 
vojne. Za 10 nadaljnjih letal smatrajo, da 
so bila tako resno poškodovana, da se ni-
so utegnila vrniti v Nemčijo. 

Drugo nemško letalo je bilo okoli poldne 
opaženo nad šetlandskim otočjem. Angle-
ška lovska letala so se dvignila in letalo 
pregnala. Nemško letalo je sicer preletelo 
ctočje samo. ni pa metalo bomb. 

Pri Rotterdamu na Holandskem je mo-
ralo danes zasilno pristati neko angleško 
vojaško letalo, ki se je pri tem razbilo, 
étii je člani posadke so ostali nepoškodo-
vani. Peti, ki je odskočil s padalom, se je 
ubil. Očividci pripovedujejo, da sta pred 
padcem letala dve holandski vojaški letali 
krožili okoli angleškega letala in da je bi-
lo slišati streljanje s strojnico. Na angle-
škem letalu so se pokazali plameni, na-
kar je strmoglavilo na zemljo. 

London, 28. marca. s. (Reuter). Nad Se-
vernim moriem ie prišlo danes do letalske 
bitke med angleškim letalom obalne za-
ščite in dvema nemškima letaloma tipa 
Domier. Borba je trajala pol ure. Eno iz-
med nemških letal je bilo tako težko po-
škodovano. da se naibrže ni moglo vrniti 
v Nemčijo. Tudi angleško letalo ie bilo 
poškodovano ter ie eden izmed motorjev 
prenehal delovati, vendar se je letalo vr-
nilo v svoie oporišče. 

nemška lovska letala napadla angleške 
bombnike in enega med njimi zbila. Nato 
so britanska letala odnehala in se vrnila 
v svoja oporišča. 

Angleži sestrelili dosedaj 
137 nemških letal 

London, 28. marca. AA. (Reuter). Po-
ročajo, da so britanska letala skupaj z bri-
tanskim protiletalskim topništvom od za-
četka vojne pa do danes, vštevši včeraj-
šnje sovražne izgube, sestrelila 127 sovraž-
nih letal. V tem številu so všteta vsa so-
vražna letala, zbita na vseh frontah. Po-
škodovali so Angleži okoli 44 sovražnih 
letal in sicer tako zelo, da se najbrže no-
beno izmed njih ni moglo vrniti do svoje-
ga oporišča. Od teh 128 letal so Angleži 
zbili 29 na zapadni fronti, 99 pa v bojih 
na vzhodni obali Anglije in škotske, nad 
Helgolandom in nad Severnim morjem. 
Letala ki so jih zbili Francozi, niso všte-
ta. 

francosko 
vofuo psrocilo 

Berlin, 28. marca. AA. (DNB) Vojno po-
ročilo s fronte: Neznatno delovanje so-
vražnega topništva v okolici Perla. Neko-

intervencija Majskega mogla kakorkoli iz-
premeniti odločitev zavezniških držav, ker 
so bili njuni načrti za omenjeno tesnejše 
obkrožen je Nemčije že dokončno izdelani 
v teku zadnjih aktivnih posvetovanj med 
strokovnjaki angleške in francoske vlade. 

V istih angleških krogih zatrjujejo, da je 
Majski v razgovorih s Halifaxom obnovil 
naslednja sovjetska zagotovila: 

1. da absolutno ne obstoji nobena po-
godba, ki bi Sovjetsko unijo brezpogojno 
vezala na Nemčijo; 

1. da sovjetska politika nikoli ni bila di-
rektno usmerjena proti britanskim intere-
som; 

3. da bi samo sovražna politika zavez-
niških držav mogla privesti do brezpogoj-
nega sodelovanja med Sovjetsko unijo in 
Nemčijo. 

V istih angleških krogih pripominjajo k 
temu, da ti trije argumenti niso mogli 
prepričati niti Halifaxa niti Butlerja ter ju 
napraviti omahljiva v njunih odločitvah. 
Dejstva namreč govore drugače, kakor te 
sovjetske zatrditve in dejstvo je, da si 
Sovjetska unija celo zmerom bolj priza-
deva ustreči nemškim željam po oskrbova-
nju in podpori njenega vojnega gospodar-
stva. Politika zavezniških držav, ki je 
nbrala pot energičnega, tako strategičnega. 
kakor tudi gospodarskega obkroženja 
Nemčije, bo navzlic vsem prizadevanjem 
Majskega po omiljen ju te odločitve, ostala 
neizpremenjena. 

liko živahnejše topniško streljanje pri 
Zweibrücknu. Severovzhodno od Saarge-
münda je neka nemška patrola pognala v 
zrak neko majhno sovražno utrjeno posto-
janko. Jugozapadno od Pirmasensa smo 
zavrnili napad nekega sovražnega oddelka, 
ki je skušal prodreti do neke nemške 
prednje postojanke. 

Pariz, 28. marca. br. Vrhovno poveljstvo 
francoske vojske je izdalo davi 413. vojno 
poročilo, ki pravi: 

Na vsej fronti je noč mirno potekla. Iz-
vidniški oddelki so bili ponekod v akciji, 
posebno pa v območju Vogezov. 

Tuja letala nad Belgijo 
Bruselj, 28. marca br. Službeno je bilo 

objavljeno, da je v pretekli noči več tujih 
letal katerih državne pripadnosti ni bilo 
mogoče prepoznati, premetelo belgijsko 
ozemlje. Belgijsko protiletalsko topništvo 
jih je obstreljevalo. 

Nova angleška akcija proti 
obveščanju sovražnika 

London, 28. marca. j. (Reuter). Danes 
so bile na vseh tovornih ladjah ter ribiških 
parnikih, ki pripadajo nevtralnim drža-
vam, ln se tr enotno nahajajo v Grimsbyu 
ln Hullu, postavljene angleške oborožene 
straže. Noben mornar teh ladij ne sme sto-
piti na kopno ln prav tako tudi s kopnega 
nikomur nI dovoljen pristop k ladjam. An-
gleška pomorska oblast je storila te ukre-
pe v okviru splošnih določb, s katerimi 
bo v bodoče zelo omejeno kretanje tujih 
ladijskih posadk v angleških lukah. 

London, 28. marca. br. (Reuter) V torek 
j .' prišlo nad zapadno fronto do novih hu-
dih letalskih spopadov. Ze agencija Havas 
je včeraj v svojem situaci j skem poročilu 
pripomnila, da je postalo letalsko delova-
nj- nad fronto v poslednjih dveh dneh zelo 
živahno. Dejansko se je zvrstilo tekom vče-
rajšnjega dne deloma nad francoskim, de-
loma nad nemškim ozemljem kar 6 letal-
skih spopadov. 

Pri nekem takem spopadu so se trije 
angleški lovci, ki so krožili v veliki višini 
nad fronto, zagnali v formacijo 12 nem-
ških izvidniških letal, ki so skušala pro-
dreti nad severovzhodno Francijo. Angle-
ška letala so treščila zvrha med nje tako 
nenadno, da se nemška letala niso mogla 
niti pripraviti na obrambo. Ko je bila for-
ni. cija nemških letal razbita, sta se dve 
angleški letali pognali za dvema nemški-
ma. Prvo nemško letalo je bilo že v nekaj 
minutah sestreljeno ter je padlo na fran-
coska tla, drugemu letalu pa je uspelo 
zbežati na nemško stran, toda angleški lo-
vec tipa Hurrican se je pognal za njim in 
ga dohitel tik pred nemškim letalskim 
oporiščem, na katerega se je nemško le-
talo že hotelo spustiti. Z nekaj salvami iz 
strojnic se je angleškemu letalu posrečilo 
uničiti nasprotnika. Nemško letalo se je 
vnelo ter je v spiralah treščilo na tla. 

C skupine angleških izvidniških letal, 
ki so v pretekli noči prodrla nad Nemški 
zaliv in severozapadno Nemčijo, se eno ni 
vrnilo na svoje oporišče. Angleško letalsko 
minijtrstvo je izdalo davi o tem kratek 
komunike, ki pravi, da so angleška letala 
v ostalem v pešno dovršila svojo nalogo. 

V celoti je bilo včeraj sestreljenih 5 
nemških letal tipa Messerschmitt 110. Dve 
nadaljnji nemški letali sta bili tako težko 
poškodovani, da verjetno ne bosta več za 
rabo. 

Berlin, 28. marca. AA. (DNB) Glede na 
vesti iz angleškega vira, da so 26. marca 
Angleži zbili pet nemških letal, ugotavljajo 
Nemci, da je ta trditev od začetka do kon-
ca izmišljena. Zato tudi ne drži trditev, 
da bi bil to najuspešnejši dan britanskega 
letalstva Jd začetka vojne. Na podlagi po-
datkov, zbranih v pristojnih krogih, je 
ugotovljeno, da ni nemško letalstvo izgu-
bilo zadnje dni nobenega letala. 

Isto velja tudi o dozdevni potopitvi dveh 
nemških patrolnih čolnov. Posadka napa-
denih patrolnih čolnov je videla, kako je 
več Angležev padlo v vodo in kako so 

U Zlu 
ki je nasedla na pečine ob 

Odenu — Posadka 
Oslo, 28. marca. s. (Reuter). Norveška 

vlada je izdala uradno poročilo, da je v 
torek nemška podmornica »U 21« pri Ode-
nu ob zapadni norveški obali nasedla na 
dno. Podmornico je šele včeraj zjutraj na-
šlo neko norveško letalo. Na kraj nesreče 
so bile nato poslane tudi tri norveške pa-
trolne ladje. Včeraj popoldne se je nem-
ški podmornici s pomočjo neke nemške ri-
biške ladje posrečilo, da se je zopet opro-
stila. Norveške oblasti so nato odredile, 
da je odplula podmornica na preiskavo v 
Mandalsfjord. Nemško poslaništvo v Oslu 
je zahtevalo, da norveške oblasti podmor-
nico zopet izpuste, češ da je morala za-
pluti v norveške teritorialne vode samo za-
radi slabega vremena in poškodb na stro-
jih. To sta edina razloga, na podlagi ka-
terih je po norveških nevtralnostnlh pred-
pisih tujim vojnim ladjam dovoljen vstop 
v norveške teritorialne vode. Na podlagi 
izpovedi kapitana nemške podmornice pa 
so norveške oblasti ugotovile, da je bila 
poškodba na enem Izmed strojev podmor-
nice povzročena šele, ko je podmornica na-
sedla na dno in da zato ni točno, da bi bl-

zapadnl sssrveškl obali pri 
je bila razorožena 

la podmornica zaradi poškodbe na stroju 
zaplula v norveške vode. Oblasti BO dalje 
ugotovile, da je podmornica vstopila v nor-
veške teritorialne vode na podlagi naviga-
cijske napake, kar pa ne predstavlja za-
dostnega opravičila. Zaradi tega so nor-
veške oblasti, kakor pravi uradno poročilo 
dalje, snoči odredile, da je treba posadko 
podmornice razorožiti ln podmornico In-
ternirati. Danes dopoldne je bil ta ukaz 
izvršen. 

Podmornica »U 21« Je manjšega tipa in 
ima samo 250 ton ter 23 članov posadke. 
Oborožena je s tremi 21 palčnimi torped-
inimi cevmi in nekaj manjšimi topovi. 
Zgrajena je bila leta 1926. 

Potopitev angleškega 
petrolej skega parnika 

Berlin, 29. marca br. (DNB). Na Sever-
nem morju se je v pretekli noči potopil an-
gleški 2700 tonski petrolejski parnik »Da-
vidson«. Vzroki nesreče zaenkrat še niso 
znani. Trije člani posadke ao utonili, osta-
li so bili rešeni 

©bnova Finske 
Helsinki, 28. marca. AA. (DNB). V zve-

zi z načrti nove finske vlade za obnovo 
države, je minister za oskrbo Tanner izja-
vil poročevalcem listov, da ima vladni na-
črt v mislih radikalne ukrepe za ureditev 
odprtih vprašanj. Tanner je dejal med 
drugim: Poleg posebnega davka na pre-
moženje, ki se bo samo enkrat Izterjal, in 
sicer od oseb, ki niso nič trpele v vojni, 
imamo v mislih tudi izvedbo nove agrarne 
reforme, da bodo rrw0òi begunci, ki BO 
ostali brez strehe na novo zgraditi svoj 
dom. 

Po drugi strani je pa Tanner izrazil bo-
jazen, da ne bi v kratkem nastalo občut-
no pomanjkanje živeža tn da ne bi bdlo 
potrebno racionirati razno blago, neobhod-
no potrebno za življenje, da se za jamči 
pravilna razdelitev tega blaga in s tem 
tudi prehrana vsega prebivalstva. 

F® volitvah v Kanadi 
Ottawa, 28. marca. br. Končni rezultati 

kanadskih parlamentarnih volitev še zme-
rom niso znani. Iz 6 volilnih okrožii še 
vedno manjkajo definitivni podatki Šte-
vilo izvoljenih liberalcev ie medtem na-
raslo na 177. tako da bo imela liberalna 
stranka v parlamentu najmanj 115 poslan-

skih mandatov več kakor vse ostale stran-
ke in politične skupine skupai. 

V tukajšnjih političnih krogih so se davi 
razširile vesti, da namerava ministrski 
predsednik Mackenzie Kine v kratkem 
preosnovati svojo vlado in ustanoviti voini 
kabinet. 

London, 28. marca. br. Angleški Usti da-
nes živahno komentirajo izredno volilno 
zmago kanadskih liberalcev. Vsi so si edi-
ni v tem, da je Kanada s tem pokazala, da 
je kljub svojemu demokratskemu sistemu, 
v katerem so možni nagli preokreti. v Po-
litičnem razvoju, zanesljiva zaveznica, ki 
bo v resnici le še ojačila svoje napore, da 
bi čim več prispevala za dosego končne 
zmage nad skupnim sovražnikom. 

400.000 civilistov padlo 
v poljsko-nemšld vojni 

Paria, 28. marca. AA. (Havas). O prili-
ki sporočila nemškega veleposlanika pred-
stavnikom ameriškega tiska, da se zavet-
niki ne bodo ustrašili niti bombardiranja 
nemškega civilnega prebivalstva, nakar 
bodo Nemci prisiljeni odgovoriti z Istim 
ukrepom, pripominja poljska vlada, da so 
za časa poljsko-nemške vojne ubili Nemci 
čez 400.000 civilnega prebivalstva, veči-
noma žen in otrok, Ta poikolj je bil izvršen 
kljub Hitlerjevi osebni odredbi, da se od-
prta mesta in civilno prebivalstvo ne bom-
baaxürajot 

Teleki pri papežu 
Včeraj je posetil tndS vatikanskega državnega tajnika, 

kardinala Maglionea, ki snu je takoj vrssil obisk 
Vatikan, 28. marca. br. (Stefani). Papež 

Pij XII. je davi ob 10 sprejel v posebni 
avdienci madžarskega ministrskega predsed-
nika grofa Telekija, ki mu je bil v Vati-
kanu prirejen sprejem po ceremonialnih 
predpisih, kakor so določeni za ministrske 
predsednike tujih držav. S 4 vatikanskimi 
avtomobili so grofa Teiekija in njegovo 
hčerko ter spremstvo pripeljali v Vatikan. 

Avdienca je bila v papeževi zasebni knjiž-
nici in je trajala poldrugo uro Ob zaključ-
ku je Teleki predstavil papežu svojo hčer 
ter osebje madžarskega poslaništva v Va-
tikanu. Ob 11.40 je gTof Teleki obiskal va-
tikanskega državnega tajnika kardinala Ma-
glionea, ki mu je tik pred 13 uro vrnil ob-
isk v madžarskem poslaništvu pri Vatika-
nu, kjer je poslanik priredil obema držav-
nikoma intimno kosilo. 

Rim, .A. marca. br. (Stefani). V ma-
džarskih kiogih v Vatikanu zatrjujejo, da 
se je razgovor, ki ga je imel davi papež 
Pij Xn . z ministrskim predsedrJkom Tele-
kijem v prvi vrsti nanašal na podunavska 
in balkanska vprašanja. Papež se je infor-
miral o vplivu vodilnih velesil v tem pre-
delu Evrope, kjer Ima tudi cerkev svoje 
interese že spričo okoliščin, da živi v Po-

dunavju in na Balkanu mnogo katoliča-
nov. 

Rim, 28. marca. z. Razgovori, ki Jih je 
imel predsednik madžarske vlade grof Te-
leki v Rimu, so dovedli do spoznanja, da 
so bile vesti, češ da se je na brennerskem 
sestanku razpravljalo o gospodarski raz-
delitvi Podunavja in Balkana, povsem ne-
točne. Na drugi strani pa je vsa Evropa 
danes podobna veliki šahovnici, na kateri 
poskušajo velesile premikati svoje figure. 
Spričo složnega odpora prizadetih nevtral-
nih držav pa so se izkazali vsi dosedanji 
načrti v tem pogledu za neizvedljive. 

Nesnškš minister 
povabljen v Pešto 

Budimpešta, 28. marca. br. Ministrski 
predsednik grof Teleki je pred kratkim po-
vabil nemškega kmetijskega ministra Dar-
reja v Budimpešto, ki se je odzval vabilu 
in bo prišel v Budimpe:to o priliki tamkaj-
šnje kmetijske razstave v prvi polovici apri-
la, ter bo tedaj razpravljal z madžarskim 
kmetijskim ministrom o izvozu letošnjih 
madžarskih kmetijskih pridelkov v Nemči-
jo. 

Francoski podatki o summsM vojski 
Vojaški strokovnjak pariškega »Tempsa« 

podaja naslednji pregled rumunskega stra-
teškega položaja in vrednosti rumunske 
vojske: 

V rumunski oblasti je ves spodnji tek 
Dunava, te vodne poti, ki veže Srednjo 
Evropo s Črnim morjem. Kot severo-
vzhodni del Balkana predstavlja Rumu-
nija prvi zid proti ruski ekspanziji v sme- j 
ri na Dardanele. Zaradi svojih naravnih 1 

bogastev pa je Rumunija zanimiva pred-
vsem za tretji rajh. Tako je Rumuniji po 
zemljepisni legi in zaradi njenih naravnih 
bogastev odmerjena zelo pomembna vloga 
v interesnih nasprotjih velesil. 

Z mirovnimi dogovori se je Rumunija 
zelo povečala, toda ne brez nevarnosti za 
svoj obstoj. Njene manjšine tvorijo važen 
problem zaradi sovražnega zadržanja treh 
njenih sosedov. Besarabija, Transilvanija 
in Dobrudža so stalno v ospredju. Jasno 
je, da mora Rumunija v tem položaju po-
svetiti vso svojo pozornost uspešni narod-
ni obrambi. V mirnem času šteje rumun-
ska vojska 22 divizij, toda spričo pomanj-
kanja dovoljnega vojnega materiala in 

drugih potrebščin bi v primeru spiosne 
mobilizacije ne bilo mogoče vpoklicali ta-
koj več ko milijon mož pod orožje. Od 
lanskega septembra dalje je bilo mogoče 
izvežbati lepo število vojakov s posebnimi 
vpoklici rezervistov. Rumunski vojak je v 
glavnem trezen, discipliniran, odporen in 
marljiv. 

Na meji so bila izvršena pomembna 
obrambna dela. Tako zvana Karolova črta 
brani dohode z madžarske strani, a tudi 
na ukrajinsko stran se Rumunija utrjuje. 
Moderne oborožitve si Rumunija sama s 
svojo vojno industrijo ne more preskrbeti, 
a tudi denarja nima dovolj, da bi lahko 
izvršila večje nakupe v inozemstvu. Ven-
dar pa je od izbruha sedanje evropske 
krize Rumunija zelo napredovala zlasti v 
pogledu avtomobilov in oklopnih voz. 
Oprema in oborožitev poedinih vojakov je 
na splošno zelo dobra, le motorizacija ar-
made napreduje zelo počasi. Letalstvo je 
leta 1933 razpolagalo še z zelo skromnimi 
silami, lani pa je bilo zaznamovati lep na-
predek in pred šestimi mesci je imela 
Rumunija že nad 300 dobrih letal. 

Dela v 
3 tì 

« j1 » * 
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Števila smrtnih žrtev še m mogoče ugotovitI — Iskanje 
njihovih trupel se bo nadalfevalo 

Kart ovac, 28 marca. o. Snoči so bila kon-
čana spravljalna dela na kraju železniške 
nesreče pri Ozlju. Danes so odpotovali že 
vsi uradniki ljubljanske železniške direk-
cije, ki so nadzorovali dela kakor tudi vsi 
delavci specialisti, fa* so prispeli da izvle-
čejo lokomotivo in potopljene vagone. Po-
tapljač Štefanič je včeraj še dvakrat pre-
iskal dno reke Povedal je, da je pod pla-
stjo kamenia, ki se je utrgala in zrušila v 
vodo, opazili par čevljev, hlače in kos suk-
njiča, vendar pa ni mogel ničesar izvleci 
ker leži vse poid težkimi skalami, ki tehta-
jo po več ton. 

Upravitelj električne centrale pri Ozlju 
je odredil svojemu osebju naj pazi dan in 
noč, ali ne bi morda videli na rešetkah tur-
bine ali na slapu kako človeško truplo Vsi 
se namreč strin ja io v tem. da je voda od-
nesla več trupel. Danes popoldne okoli 
1430 so delavci elektrarne pri Ozlju res 
opazili na rešetki turbine kose človeškega 
trupla. Očividno gre za enega ponesreče-
nih potnikov, ki ga je stisnilo med vagone 
in od katerega je voda odtrgala nekaj k o 
sov. Umevno je, da je identificiranje tega 
nesrečneža povsem nemogoče Upravitelj 
elektrarne pri Ozlju je obljubi'., da bo sku-

Drobiž z vseh strani 
Bruselj, 28 marca. r. V razpravi o pro-

računu zunanjega ministrstva ie poročeva-
lec večine poudaril, da sedanja politika 
belgijske vlade ni izraz slabosti ali ne-
smiselne previdnosti. Belgijska vlada bud-
no čuva državne interese in bo v vsakem 
primeru takoi zavzela stališče, ravna ioč 
se predvsem po svoi ih obveznostih v okvi-
ru pakta Društva narodov. 

Singapur. 28. marca. r. Angleški kon- I 
treadmiral Grew ie izjavil da Anglija ra-
čuna z možnostlo poiava nemških voinih 
ladij in podmornic v vodah Daljnega 
vzhoda. 

Brnselj. 28. marca. r. Iz varnostnih raz-
logov ie bila vsa oboroževalna industri ia 
v okolici Liegea premeščena v notranjost 
država 

Praga, 28. marca. r. Notranie ministr-
stvo je odredilo, da morajo v vseh držav-
nih uradih poleg slike predsedn ka Hache 
obesiti tudi slike kancelarja Hitlerja in 
sicer na levi strani. 

Berlin, 28. marca. r. Na univerzah v 
Kölnu in Münchenu so ustanovljene nove 
stolice za italijansko književnost, v Berli-
nu pa za italijansko etnografi jo in geogra-
fijo. 

Washington, 28. marca. s. (Reuter). Vo-
jaški odbor senata ie spet proti 4 glasovom 
odklonil predlog za preiskavo o prodaji 
ameriških vojaških letal vojuiočim se dr-
žavam. 

Kjöbenhavn, 28. marca. AA. Potrošnja 
bencina na Danskem, ki je od začetka voj-
ne znašala saano 66 odst. normalne porabe, 
bo odslej še bolj omejena, namreč na po-
lovico. 

Stockholm, 28. marca. AA. Tukajšnje 
sodišče je včeraj končalo razpravo proti 
petim osebam, aretiranim zaradi vohun-
stva. Enega Obtoženca je sodišče oprostilo, 
drugi pa so bili obsojeni na ječo do treh 
let. 

pariz, 28. marca. j. (H^vas). Znani pio-
nir brezžičnega prometa Branley je bil 
danes db 10. dopoldne prepeljan s svoje-
ga stanovanja na Boulevardu Saint Mi-
chael, kjer je preminul, v svoj laborato-
rij, kjer je zadnja leta napravil mnoge 
raóne tagm* Ob anztt xeUteg» učenjaka 

šal s svojim' nameščenci preiskati 2 reflek-
torjem dno Kolpe od mesta nesreče pa do 
slapa. 

Uradniki zagrebške m ljubljanske želez-
niške direkcije smatrajo da je oiia nesre-
ča pri Zaliiki ena izmed naivečrh želez-
niških katastrof, ki so se pripetile v na-
ši državi. To se more sklepati že sedai ko 
še ni znano dejansko število žrtev kot 
zanesljivo se ve. da je nesreča zahreva'a 10 
smrtnih žrtev dočim ie biV notmkov 
ranjenih med njimi ID težko razen T'1«* 
pa še ni znana usoda 15 potn;k'->v ki 'ih 
iščejo njihov^ svoje' in «cr^dniki ki iih na 
še niso mngli izslediti Za v* e sk'?n<rio -la 
so potovali s ponesrečenim v'akom in se 
je zato bati. da so tudi med žrtvami Pre-
teklo soboto so na pokopa';rču v Ozlju no-
kopali Frana Strmeča iz Žumbcrka ki so 
ga našli kot seHmo žrtev nesreče Vidova 
družina je naknadna zahteve la na; bi tru-
plo prepeljali v rojstni krai Dane« so v 
prisotnosti sreskega p'xìnacelnika dr Stubi-
čana in zdravnika dr Piva'ä trunlo izkopa-
li ter s posebnim vaöonorn odpos'ali v 
Žumberk Ljubljanska železnirk<i direkcija 
je dala vagon za prevoz brezplačno na raz-
polago. 

so prišle so že Ine brzojavke od neštetih 
univerz in znanstvenih zavodov po vsem 
svetu. Truplo velikega pokojnika bo v nje-
gove mlaboratoriju položen na mrtvaški 
oder in se bodo njegovi častilci tu lahko 
poklonili njegovim zemskim ostankom. 

P i š e t e n e m š k o o d l i k o v a n j e 

predseds&ifca C v e t k o v i c a 
Beograd, 23. marca. AA. Ob 13.30 je 

predsednik vlade Dragiša Cvetkovič spre-
jel nemškega poslanika Viktorja Heerena, 
ki mu je izročil red Nemškega orla I. stop-
nje, s katerim ga je odlikoval kancelar 
Hitler. 

Novi bolgarski poslaniki 
Sofija, 28. marca. p. Za bolgarskega po-

slanika v Beogradu bo prišel namesto do-
sedanjega poslanika Popova, ki je postal 
zunanji minister, dosedanji poslanik v Bu-
karešti S to j il Stojilov, sin uglednega bol-
garskega državnika Konstantina Stojilova. 
Za bolgarskega poslanika v Atenah je 
imenovan dosedanji načelnik konzularne-
ga oddelka Vačov, za poslanika v Budim-
pešti dosedanji generalni konzul v Mila-
nu Tošev, za načelnika konzularnega od-
delka svetnik poslaništva v Bukarešti Pe-
tel in za poslanika v Kairu dosedanji po-
slanik v Tirani Pejev. 

Iz državne sJož^e 
Beograd, 28. marca. p. Premeščen je uči-

telj meščanske šole v Komiži na Vsu 
Svojimir Jamšek na meščansko šolo v Ce-
lju. 

Upokojen je podšumar Fran Gerleve pri 
sreskem načelstvu v Ptuju. 

Premeščeni so v poštni službi višja kon-
trolorja Hedvika Peterim iz Velenja v 
Mursko Soboto, Mihaela Horvat iz Mur-
ske Sobote v Celje, kontrolor Janez Gscl-
man iz Šmarja pri Jelšah v Velenje, rtin-
nipulant Stanislav Brus z Jesenic v Dol. 
Logatec; uradniški pripravnik Boris Po-
gačnik pa iz Dol. Logatca na Jesenice. 

A l i sem prispevni za 

sokolski dom v Trstavem? 



M a š i k r a j i i n l j u d f e 
Skoraj sto let se je veselil življenja 
Tudi Grebinarjev očka je letos moral v grob 

Trojane. 28. marca 
Starega Grebinarjevega očeta, ki smo 

ga nedavno videli med »stoletniki« v »Ju-
tru«. ni več med nami Vsi smo upali. da 
doseže v svoji moči in svežosti duha sto-
letnico, ki že ni bila več daleč. Se dve leti 
pa bi jo praznovali. Toda tale pomlad ea 
je pobrala. 

Spomnimo se na kratko njegovega živ-
ljenja : Luč sveta je zagledal v gruntarski 
hiši v Zideh ori Trojanah leta 1842. kot 
prvorojenec. Svola mlada leta ie preživel 
doma v delu. na paši in v družbi s svojimi 

vrstniki. Ko i e dorasel, bi bil moral v vo-
jake, če bi jih že ne bilo dovolj, tako se 
je pa ognil vojaške suknje. Pozneie se je 
pri sosedu seznanil s svojo poznejšo ženo 
Mickio. Zložila sta svoji doti :n si ustvarila 
skromen dom. Na tem domu sta v velikem 
trpljenju in delu vzgojila in preživela svo-
jo številno družino. Še v teh poznih lei ih 
njegove delovne roke niso mirovale: Drva 
skrb mu ie bila — dom in domači. 

Kdor je hotel starega Grebinaria poseb-
no razveseliti, je povprašal po coornicah 
in po prerokbah. Tedaj se ie začelo pri-
povedovan j e na dolgo in široko. Te zgodbe 
pa niso bile kake dolgočasne stori i e. mar-
več živo in nazorno podani dogodki :z živ-
ljenja. »Rad sem bil na svetu, ali sedai 
senti pa že petnajst let predolgo na niem 
in ni je stvari, ki bi mi zdai boli dišala 
kafoor zemlja.« ie sam povedal. 

Domačini so poznali stare?a Tomaža 
Kralja kot zelo dobrovoljnega človeka. Ko 
je bil mlajši, ni nikoli šel na njivo ali v 
gozd. da ne bi pel ali piskal v pero. Kako 
pogoste so bile njegove sodbe o mladosti: 
»Oj. ko sem bil jaz mlad. ie bilo vse dru-
gače lepo na svetu! Veseli smo bili tedai 
mi mladi, nikoli žalostni: oa peli smo. da 
je bilo veselje. Ali ie zdai pesem umrla 
in z njo veselje?« Kako široko ie čutilo 
starčevo srce. povedo besede, ki so iih po-
gosto slišali njegovi vnuki: ^M'adina. bodi 
vesela, dokler si mlada. sai mladost kma-
lu preide in nastopijo moj; križi.« 

Vsi želimo, naj bo blagemu starčku žem-
ljica lahka. Ohranili ga bomo v tako lepem 
spominu, kakor si ie zaslužil. 

nam je za slovo snega. •. 
Snežil© je vse popoldne in vmes tudi grmelo 

Ljubljana, 28. marca 

Davj je nad Ljubljano, pa tudi po vsej 
pokrajini i/.nenada začelo deževati. V me-
stu samem smo doživeli precej močan in 
dolgotrajen naliv, a tudi iz raznih krajev na 
Gorenjskem nam poročajo, da so dobili 
prav izdatno mero moče. Okrog 11. se je 
ozračje nenadno ohladilo in med dež se je 
pomešalo gosto babje pšeno Kmalu potem 
so začele med dežjem podati posamezne 
snežene capice. a okrog dveh je začelo na 
debelo snežiti, da so hribi v okolici, ki so 
se bili že pred velikonočnimi prazniki dodo-
bra znebili bele odeje, iznova pokrili s sve-
žo plastjo snega. Prav tako pa si je tudi 
mesto samo kmalu nadelo no\o zimsko ob-
lačilo. Poseben čar zimski pokrajini daje — 
z belim tovorom zasuto drevje, ki se je do 
včeraj že dramilo v cvetočo pomlad. 

Poznavalca vremenskih razmer sneg. ki 
nas je obiskal tik pred slovesom od zvito-

repega sušca — marcev sneg med našim 
ljudstvom od nekdaj uživa sloves kot si-
romakov gnoj — ni presenetil. Za veliko-
nočne praznike smo dobili nekaj izredno to-
plih dni, velika nedelja sama se je razža-
rela v pravi pomladni toploti. Ta prehod iz 
zime v sončni žar je bil malo prenagel, ztla-
sti če pomislimo, da nam je pravkar minula 
zima prinesla izredno količino snega in leži 
nad vso severnejšo Evropo še zmerom de-
bel snežni pokrov. Pojav južnega vala pri 
nas je nujno izzval vdor mrzlih vetrov iz 
severne polovice Srednje Evrope ki 90 to-
pli zrak potisnili navzgor Zaradi izločanja 
hlapov je začeflo deževati, a kc so deževne 
kaplje prišle v dovolj ostre plast mraza, 
so začele sproti zmrzovati. Dežju in sne-
gu se je pridružilo močno grmenje Popol-
dne so v mestu zabeležili 2Ve stopinje nad 
ničlo. A najbrž smemo upati, da tempera-
tura ne bo več občutno padla in da snegu ni 
odmerjen daljši vek. 

Jean Noel v Nemčijo 
K ©t invalida ga morda izpustilo iz ujetništva 

Celovec, 28. marca 
Skrivnost Jeana Noela, uradnika brez-

žične postaje v Igalu, o katerem je »Jutro« 
poročalo, da je nameraval odpotovati v 
Francijo, pa je preko Jesenic zašel v Nem-
čijo, je zdaj popolnoma pojasnjena. Dogna-
no je, da njegova zadeva nima nič skup-
nega z vohunstvom, čeprav imajo Noela 
zaenkrat v Celovcu zaprtega. Stvar je 
kratko naslednja: Jean Noel je v vinje-
nosti zašel čez Jesenice na nemško stran, 
kjer so ga prijeli in internirali. V Celovcu 
pravijo: »Jean Noel je naš prvi ujetnik 
na tem sektorju, kjer se ne bojujemo. Ču-
vamo ga kakor dragocenost.« 

Ko se je Jean Noel v Beogradu poslav-
ljal od svoje lepe prijateljice, je pri ve-
čerji pil vino in šampanjec. S seboj je nato 
vzel v nočni brzovlak še dve steklenici čr-
nega vina. Takoj se je tudi odpravil v je-
dilni voz — in tako si lahko predstavlja-
mo, da je bil na vožnji proti Sloveniji moč-
no omamljen. Namesto da bi se peljal na 
Rakek in dalje skozi Italijo v domovino, 
se je torej naslednje jutro pripeljal na Je-
senice. Tu je moral pokazati vozni listek 
:in službujoči uradnik ga je povabil s se-
boj, da mu da potrebne informacije, ker 
je vedel, da je na napačni poti. Jean Noel 
:ni razumel uradnikovega povabila, vendar 
pa je ubogal njegove kretanje. Ko mu je 
uradnik v pisarni dopovedal: »Vi imate 
vozni llstek za Rakek!« — je Noel še ved-

no ves omamljen samo pritrjeval. Namesto 
da bi bil sledil uradnikovim navodilom ln 
prestopil v drugi vlak, se je odpravil na-
ravnost nazaj v stari vagon in zasmrčaL 
Tako je vlak krenil dalje. V predoru Pod-
roščico se je Noel iztreznil, toda bilo je 
že prepozno. Pred nemškimi uradniki se 
je Noel zaman izgovarjal z »nesporazu-
mom« ln »pomoto«. Namesto, da bi se pe-
ljal k svoji družini, je moral — v nemško 
ujetništvo. 

Nemški obmejni organi so pač predvsem 
ugotovili, da imajo pred seboj državljana 
francoske republike in da ga zatorej mo-
rajo internirati. Začasno so ga oddali v 
Beljak, kjer so ga temeljito preiskali. Od-
vzeli so mu potni list, kakor tudi precej-
šnjo vsoto denarja, ki je že sama na sebi 
zadostovala za prekršek strogih nemških 
deviznih predpisov. Jean Noel se je zaman 
otepal s pomoto. Po preiskavi v Beljaku 
so ga odvedli v Celovec, kjer se preiskava 
nadaljuje. Seveda se je kmalu ugotovilo, 
da Jean Noel ni imel nikake zveze z vo-
hunstvom in da se tudi ni želel skriti pred 
ženo ali ubegniti prijateljici, od katere se 
je v Beogradu tako prisrčno poslovil. Nem-
ška oblastva so zatorej nameravala rešiti 
njegovo zadevo na ta način, da bi Jeana 
Noela oddale v Italijo, od koder naj bi 
nadaljeval pot v Francijo. Toda vojaška 
oblast se je postavila na stališče, da je 
Noel še vojaški obveznik ln da ga je torej 

kot ujetnika treba odvesti v notranjost 
Nemčije. Te dni pa se je zadeva spet pre-
okrenila. Preiskovalni organi v Celovcu so 
dobili informacije, da je bil Jean Noel že 
v svetovni vojni hudo ranjen in da je še 
po prevratu zdravil težke rane. Ozdravil 
se je le za silo. Še vedno boleha in trpi 
glavobol ter ga skelijo poškodbe. Njegovo 
stanje se zlasti poslabša, kadar pije. Tudi 
sam je izpovedal, da je na vežnji iz Beo-
grada imel hude bolečine v glfvi in da je 
tudi to bilo krivo, da je zašel na nepravo 
pot. Verjetno je. da bodo nemška oblastva 
upoštevala, da Jean Noel ni več sposoben 
za vojaka, nakar ga bodo oddala v Italijo, 
da bo lahko obiskal bolehnega sinčka. 

Povišanje niszü 
radar j sin TPD 

Ljubljana 28. marca 
Pri današnji mezdni razpravi, ki se je vr-

šila pri generalnem ravnateljstvu Trbovelj-
ske premogokopne družbe v Ljubljani med 
zastopniki te družbe in rudarskih strokov-
nih organizacij, jc bi! dosežen sporazum, s 
katerim se mezde rudarjev in delavstva ap-
nenic povečajo za nadaljnih 7":0/o z ve-
ljavnostjo od 1 marca t. I. 

Ker je TPD dovolila maja mesca 1939. le-
ta povišanje mezd za 4°.'o. decembra 1939 
za nadaljnjih 8 do IO0/«, a s 1. februarjem 
1940 izplačala poseben nabavni prispevek v 
•višini 2% letnih prejemkov, zna^a celokup-
no povečanje mezd delavstva Trboveljske 
premogokopne družbe v teku enega leta 
21 Vi do 23Vž«/o. 

Zadruga „Pedagoški tisk" 
V sredo so se zbrali člani zadruse Peda-

goški tisk v Mariboru, v prostorih tamoš-
nje nabavljalne zadruse k občnemu zboru. 
Skupščino je otvoril predsednik g. Dober-
šek poudarjajoč važnost sodelovanja slo-
venskih pedagoških praktikov s hrvatski-
mi in srbskimi. Poročilo upravnega od-
bora je podal poslovodja g. Vollmaiesr. 
Zadruga ima 59 zadružnikov. Dosedai je 
izdala Mencejevo programatično knjigo 
»Slovenska šola in učitelj« ter Ledinekovi 
pedagoški razpravi »Moj razred« I in II. 
Temu bodo sledile črtice vaškega peda-
goga Jurančiča »Srečanje z življenjem«. 
Majhnova razprava o izvenšolskem delu 
ter Smaskova študija o mladinskem gle-
dališču. V načrtu so tudi zborniki o mani 
nadarjeni in zapuščeni mladini ter o sek-
sualnih pedagoških problemih. Poslovanje 
zadruge se je v preteklem letu moderni-
ziralo, kar omogoča intenzivnejše dela 
Formalni sedež zadruge je v Mariboru, 
knjige se razpošiljajo iz Vuzenice. kore-
spondenca pa se naslavlja na šol. upravi-
telja v Zavrču pri Ptuju. Upravni odbor 
se je posebej še zahvalil gg. dr. Zgeču in 
Gobcu iz Celja. prof. Mihajloviču iz Šabca. 
ljudski šoli v Borovem, Pirnatu iz St. Jer-
neja na Dolenjskem. Pavčiču iz Trbovelj. 
Pibrovcu z Jesenic. Kosovi iz Murske So-
bote ter Seguii iz Ptuja za njihovo po-
žrtvovalno poveri eništvo. 

V poročilu nadzornega odbora 1e g. Men-
cej poudarjal izredno agilnost nos'ovodie. 
ki je kljub premestitvi vztrajno vršil svo-
je zadružno delo. Pri volitvah so bili iz-
voljeni preišnii odborniki. 

Davčni inšpektor 
Ribič Alfonz upokojen 

Gotnji grad, 28. marca 
Nedavno se je od svojih sodelavcev po 

37 letih vestnega službovanja poslovil šef 
naše da\'čne uprave g Ribič Alfonz. G. Ri-
bič je rojen Gornjegrajčan. Študiral je v 

Celju. Pripravniško dobo fe moral duiiti 
brezplačno. Da ti je mogel dobiti nekaj 
sredstev za ta čas, je stopil ie prej v no-
tarsko pisarno že pokojnega Bratkoviča Ka-
zimira v Gornjem gradu Pripravniško služ-
bo v davčni stroki je nastopil l. 1903. in 
postal leta 1908. asistent. Kot tak je bil pre-
meščen k davčnemu uradu v nemško kad-
gono. 1' nemški Radgoni je doživel mladi 
asistent skupno s takratnim svojim prijate-
ljem g. Klincem Ludvikom. ki živi danes 
kot upokojeni davčni inšpektor v Slatini 
Radencih, mnogo zapostavljanja in prezi-
ronja od Nemcev in nemškutarskih tova-
rišev, sai sta bila Ribič in Kitne takrat med 
12 uslužbenci davčnega urada edita Sloven-
ca. Posebno je imel oba na piki takratni 
radgonski župan pl. Kodollitsch, ki je že 
smatral za izzivanje. če je slišal Ribiča ali 
Klinca govorili slovenski. Ta župan je zah-
teval od šefa davčnega urada Wallner h, 
nai prepove Ribiču in Klincu hoditi v Gor-
njo Rrdgono k tamošnjemu notar iu. zdaj 
že pokojnemu dr. Strelcu. Tudi je bil rad-
gonskim Nemcem in nemškutarjem trn v 
peti pevski zbor, v katerem se je Ribič kot 
navdušen pevec udeist\ oval. Ker pa je bil 
Ribič v svoji službi vedno vesten, mu nad-
rejeni šef ni mogel do živega. 

Po dveh letih službovanja v Radgoni je 
bil Ribič na lastno prošnjo premeščen na-
zaj v Gornji grad. k jer je prevzel po očetu 
tudi rojstni dom in se poročil z domačin-
ko iz ugledne rodbine Vratanarjeve. 

Leta 1916. je postal kontrolor in od leta 
1926. je vršil funkcijo šefa da\'čne uprave 
kot davčni inšpektor po upokojitvi zdaj tu-
di že pokojnega takratnega šefa Kranjca 
Franca. 

Mnogo bridkih ur je doživel g. Ribič Al-
fonz v davčni službi. Med vojno je znal na 
posrečen način braniti koristi domačega slo-
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venskega prebivalstva, česar drugi takrat-

ni javni funkcionarji pač niso znali ali ne 

hoteli. 
Razumljivo je, da se je g. Ribič Alfonz 

v Gorn jem gradu ves čas udejstvoval v na-
rodnih društvih, v prejšnjih letih v Čital-
nici in Pevskem društvu, po razpustu Čital-
nice pa v Sokolu, kjer je opravljal vsa le-
ta sem blagajniške posle. Kadar je bilo tre-
ba podpreti kako nacionalno akcijo, je pri-
skočil wdr.o na pomoč tudi on. S s\-ojo še-
gavostjo in korektnostjo ie seveda povsod 
dobro došel kot prijeten družabnik. Zara-
di svojega vestnega službovanja pa je vse-
obče spoštovan tako pri prebivalstxni kakor 
pri nadrejenem oblastvu. Lete /937. je b'l 
odlikovan z redom jugoslovenske krone 1'. 
stopnje. 

Želimo g. davčnemu inšpektorju zdai. ko 
je srečno odslužil 37 let, da bi ostal še vna-
prej tako čil in da bi nam bil v pomoč pri 
javnem narodnem delu v našem mestu in 
v našem okraju. 

Rešenec iz Save pripoveduje o svoji stesrešl 
Tudi avto so v sredo zvečer spravili iz reke 

Ponesrečeni Ivan Cede na kirurškem oddelku splošne bolnice. Cede (levi) lezi 
z nekim drugim težko ranjenim v ozki bolniški postelji. Fotografija je hkrati 
dokument mizerije, kakršna je že nekaj let sem značilna za razmere v nasi bolnici 

Ljubljana, 28. marca i razbil steklo in si tokrat prizadejal rane 
Ponesrečeni trgovski potnik Ivan Cede, 

ki se je v sredo ponesrečil na smleškem 
mostu, leži na kirurškem oddelku splošne 
bolnice. Ko mu je po nezgodi uspelo zleztl 
iz avtomobila in splavati na breg, koder 
se je zbralo precej ljudi so na kraj nezgode 
prispeli smleški gasilci s svojim reševal-
nim vozom in ga odpeljali proti Ljubljani. 
Seveda pa nesreča ne pride rada sama in 
pred mostom je odpovedal avto smieških 
gasilcev, nakar so priklicali ljubljanske 
poklicane reševalce, ki so s svojim reše-
valnim avtomobilom pripeljali ponesrečen-
ca v bolnico. Zdravniki so ugotovili, da 
ima Cede poleg močno poškodovanih nog 
in desne roke v zapestju precej udarcev 
po glavi, vendar pa poškodbe niso težke. 

Ivan Cede, ki je uslužben pri tvrdki Ve-
ber v škofji Loki in doma iz št. Pavla v 
Savinjski dolini (»Jutro« je pogrešno po-
ročalo, da je iz št. Pavla pri Novem me-
stu) pripoveduje, da se je včeraj popoldne 
vozil z gospodarjevim avtomobilom znam-
ke Steyer po poslih od Jeperce proti Smled-
niku, kjer je nameraval obiskati trgovca 
Grajzarja in Gabrona. Omenjeno pot je 
opravil že večkrat in je prav dobro poznal 
smleški most, ki ima vozišče sestavljeno 
iz tramičev, ki pod kolesi poskakujejo in 
ropočejo, da je vsako vozilo, ki vozi preko 
mostu, prav daleč slišati. Tudi tokrat je 
vozilo, ko je privozil iz Zbilj po klancu 
navzdol na most, močno zavri, ker tik pod 
klancem cesta v močnem ovinku zavije 
na most. Spominja se, da je vozilo močno 
zaneslo v levo ograjo, potem pa le še, da 
mu je voda silila v grlo. Prav nič ne ve, 
kako se je rešil iz avtomobila. Verjetno je 

na desnem zapestju. Tudi se spominja, da 
je videl plavati po Savi nekaj prtljage, ki 
jo je vozil v avtomobilu. 

Preden so ga odpeljali gasilci v bolnico, 
so mu ljudje, ki so se zbrali ob vodi, ob-
ljubili, da bodo avto takoj potegnili iz vo-
de, o katerega usodi prav nič ne ve. Pred-
vsem mu je za aktovko, ki je ostala v 
avtomobilu in je imel v njej okrog 20.000 
dinarjev, med njimi k sreči tudi nekaj 
drobiža, ki je torbo verjetno toliko obte-
žil, da je voda ni odplavila. Zaprav je imel 
Cede pravo srečo v nesreči: ko bodo spra-
vili vozilo iz vode, ko bodo tisočaki posu-
šeni in bodo mehaniki nekaj zaslužili pri 
popravilu avtomobila, bo mogel zatrditi, 
da takle skok v avtu iz mostu v Savo niti 
ni kdo ve kako tvegan poizkus. Nekaj 
sreče in poguma je vsekakor treba za to. 

Iz Smlednika nam poročajo, da so po-
nesrečili rdeči Steyer že snoči potegnili 
iz Save. Na pomoč je prihitelo okrog se-
demdeset mož iz Medvod, Smlednika, 
Zbilj in Podreče. Trije so se s čolni pri-
peljali do vozila ter ga privezali na dve 
močni vrvi. Eni so ga držali nazaj, da ga 
deroča reka ni dalje plavila, drugi so pa 
vozilo vlekli na breg. 

Lastnik avtomobila veletrgovec Joško 
Veber iz škofje Loke, ki je sani vodil re-
ševanje vozila, je posebno pazil, da bi na-
šli aktovko z denarjem, ki je baje ostala v 
avtu, vendar je v vozilu niso našli, ker je 
v bližini jez, bodo aktovko v primeru, da 
je bilo v njej nekaj več kovinskega drobi-
ža, verjetno našli kasneje, ko bo voda 
splahnila. 

Jnša Kozaka »Maske« 
n. 

»Zemlja, časi, ljudje ln naša doživetja 
umirajo, mi jim snemamo maske.« Ta 
motto je postavil Kozak na čelo svoje 
zbirke. Snemanje mask! Pisatelj ne vidi 
mask samo na človeških obrazih, marveč 
tudi v prirodi, v stvareh, v pojmovnem 
svetu, v verovanjih in prepričanjih; prav 
ta njegov odnos nasproti slehernemu iluzio-
nizmu je nemara tista vez, ki združuje v 
slovstveno celoto novelo »Leteči angel« in 
»Pogovor s kritikom - etikom«, torej dva 
stilno kaj raznorodna spisa. 

Prva »Maska« je — » O č e t o v a«. Tu 
je pisec namenoma prekršil kronološko 
načelo, ker je hotel dati zbirki »mask« 
primeren uvod. zakaj »Leteči angel« bi bil 
zanjo preveč nevtralen, preveč samo pri-
povedni začetek, že iz »Očetove« zadiha 
ljubljanska periferija; pisatelja ne vodi pri 
pisanju sama pieteta in ljubezen do očeta, 
zakaj svoj odnos izpoveduje takole: »Bil 
sem mu tuj in pogled med nama hladen, 
odkar sem živel. Ko so ga zagrebli, sem 
se zavedel, kako malo sem ga poznal.« 
Proza je kratka in postavlja očeta v okvir 
ljubljanske gostilne, med omizje »korar-
jev«, kjer je zavzemal častno mesto župan 
Tavčar. Očetov in Tavčarjev portret sta tu 
enako ostra. Oče je iz tiste galerije tipov, 
ki so zaživeli že v »šentpetru«. Ta proza 
je značilna za večino »Mask«: oris kon-
kretnega okolja, spomin na preteklost, ne-
koliko profilov iz resničnega sveta, vse pa 

postavljeno v skrivnostno večerno luč za-
grobja. 

» L e t e č i a n g e l « je eden najboljših 
izrazito pripovednih spisov v tej zbirki. S 
posebno tenkočutnostjo pripoveduje pisa-
telj o prvem erotičnem doživetju dečka 
Dizme, ki se zaljubi v cirkuško artistko 
Eli. Ni mogoče, da ne bi stalo za Dizmom 
neko močnejše mladostno doživetje. Puber-
tetna erotika je tu razčlenjena do psiho-
loških odtenkov, vsej zgodbi pa je dan iz-
razito ljubljanski okvir. »D v o j n i ob-
r a z « se bavi s psiho mladostnika, ki iz 
vrojene neobčutljivosti za neke nravne pre-
stopke okrade očeta, da lahko zadosti 
skušnjavi dijaškega pijančevanja in ero-
tičnih doživljajev. Dijaki, ki govore o 
Nietzscheju in o nihilizmu Cankarjevega 
popotnika, se ne sramujejo dejanj, za ka-
tera je potrebna močnejša kontrola etične 
vesti, kakor jo zmore zbegan mladostnik. 
Posebno živo je opisan konflikt med Kali-
stom in očetom. Daljša novela » T u j a ž e -
n a« se dogaja med vojno na Koroškem. 
Srečanje Andreja in Agate sproži v slednji 
cel plaz čustev in jo notranje prisili k in-
timni izpovedi, prehajajoči v delikatno 
erotično doživetje. V slikanju Agate je po-
kazal Juš Kozak mnogo razumevanja za 
nadpovprečno žensko v domačem svetu; 
spominja me glavne junakinje Reymonto-
vih Kmetov«. 

» P o g o v o r s k r i t i k o m - e t i k o m« 
ni pripovedna proza, marveč literarni esej, 

spisan v obliki dialoga med kritikom in 
pisateljem o nekaterih bistvenih problemih 
literarnega ustvarjanja, zlasti o pisatelje-
vem svetovnonazorskem odnosu in o poj-
movanju naroda in njegovega poslanstva. 
»M u n i « je zopet značilna proza v žanru 
»Očetove«: konkretnost, osvetljena z neka-
terih posebnih vidikov. Zgodba o mački je 
obdana s podobami izza velike gospodar-
ske krize in z opazovanji v znanem, real-
no obstoječem okolju ter prepletena s sve-
tovnonazorskimi in umetniško teoretičnimi 
meditacijami. Esej »N e 1 j u b a p i s m a « 
ie pisateljeva svetomnonazorska izpoved. 
Kozak opisuje svoj miselni razvoj in nudi 
zajemljiv prispevek k duhovni biografiji 
slovenskega izobraženca, ki si iz katoliške 
vzgoje in po nji danega čustvenega in um-
skega ozračja krči pot k svobodnemu na-
zoru, k religiji nekake zemeljske nadresnič-
nosti in življenjske blaženosti. Kdor koli 
bo pozorno prebral to izpoved, bo vesel 
avtorjeve odkritosrčnosti, kakor bo uživa! 
v njegovem orisu duševnih prehodov ir. 
iskanj, čeprav se ne bo vedno strini.".! s 
pisateljevimi ^klepi in z njegovim izrazom 
doživljenh idej. 

» G e o r g e sova« jo morda naitipičnej-
ša izmed »Ma"=k«, v nek^m smislu sinte-
tična kakor zaključno »Rodno mesto«. 
Podoba ljubljanskega bohema. prevajalca 
Krylova in tankočutnega poznavalca naše-
ga jezika, je izoblikovana z močnimi po-
tezami svojega vnaniega in notranjega ob-
ličja. Vsi. ki smo poznali Georgesa in vi-
deli v njem skoraj bi dejal na pol gogoljev-
sko, na pol dostojevsko figuro Ljubljane, 
spadajočo v njen še vedno živeči, čeprav po 
svoje skrotovičeni barok — vsi uživamo v 
tej prozi, kateri ne v"*n primere v naš"m 
slovstvu ne gle^p vsebine in no glede oh-
like Z razdelitvijo snovi v tostransko in 
onosiransko plat je pisatelj samo povečal 

vtisk atmosfere, ki spominja na climat 
spirituel v nekaterih novelah Gogolja, kjer 
se grotesknost in bizarnost družita z reali-
stičnim ozirom konkretnega okolja. »Bo-
h i n j s k i p a s t o r a l « nas zagrabi s 
svojo poezijo planinske prirode in člove-
škega življenja v senci naših gorskih veli-
kanom: podobi starega Petraža in ptičarja 
Falanta sodita med najoriginalnejše in lite-
rarno najbolj izklesane like v tej knjigi. 

- . Z i R S k i f a t a m o r g a n a« je poto-
pis. Avtor opisuje Prago v zadnjem raz-
dobju nifn" Svobode, ko so se na obzorju 
že grm J di ji preteči oblaki. Ne pripoveduje 
samo o urbaničnih lepotah češke prestol-
nice in o nie zgodovini, marveč tudi o oseb-
nih srečanjih in doživetjih; težišče opisa je 
prav v čisto personalnem deležu, ki pa po 
svoje osvetljuje češko življenje in vzbuja 
z!:sti v jedanjem času melanholično nostal-
g i a v src:h vseh. ki so kdaj vzljubili čudo-
vito mesto ob Vltavi in njegov vrli narod. 
P a s s e r d o m e s t i c u s« je nekak pen-

dant »Muniju«, samo da se je pisatelj tu 
bolj omejil na vrabca, v katerega je z la-
fortenovsko modrostjo skril nekaj človeške 
usode in usmiljene ironije. » G l e d a l i -
š k a g a r d e r o b a « je bila spisana že v 
vročem dihu sedanjih tesnobnih dni, prav 
kakor n;ie soseda » P l i n s k a m a s k a « . 
Obo prozi imata simbolno govorico stvari, 
snemata masko današnji kruti stvarnosti, 
ki jo že obdaja toliko preluknjanih iluzij. 
Sta značilna zapiska na rob današnjega 
časa, vendar povzdigniena v umotvor, ki 
je več kakor dokument: ugotovitev in kri-
tika v tisti rahli obliki, s katero se umet-
nost loči od vsakdanjih pričevanj in na-
padov. V prozi »V t u j e m s t a n o v a -
li i u - je Kozak obdelal svoje doživetje 
morìa obmorskih tal in njihovih samo-
svojih ljudi. 

I Inj igo zaključuje » R o d n o m e s t o « , 

ciklus proz, ki se vse sučejo okrog genia 
loci Ljubljane. Stari grad s svojimi legen-
dami in pravljicami, tour d' horizon po 
ljubljanskih gostilnah in njihovih omizjih 
v »Akvarijih«, »rodnega mesta peklu in 
nebesih«, podobe ljubljanskih pogrebov in 
pokopališč v »Res finita«, vse to je str-
njeno v prozo, ki diha bridko in sladko 
poezijo našega mesta, lepoto njegovih veče-
rov in zamišljeno veselost njegovih noči. 
»Rodno mesto« je najnovejša stvaritev 
Juša Kozaka in v mollu pojoči finale nje-
gove simfonije s podobami časa, ki ga pre-
življamo v grozi in z neuničljivimi nade-
jami. »Ta srca, živa in mrtva, so moje 
rodno mesto«, pravi pisatelj ob koncu. 
»Zavitega v temo se me je dotaknilo kakor 
dih spoznanje. Vsak gib na zemlji otrpne 
v maski, čas je njih galerija, le sili, ki 
življenje ustvarja, vesoljni in skrivnostni 
kakor noč. je ne bo snel noben zemljan.« 
To je končna filozofija Kozakovih »Mask«. 
In njih zadnja misel: »življenje je vodnjak 
in mi smo arestantje, ki z bobnečimi ko-
raki vrtimo kolo in dvigamo vedra, dokler 
ne omahnemo in pademo na dno.« Ce je v 
nekaterih »Maskah«, zlasti v svetovno-
nazorskih izpovedih, zazvenela vera v živ-
ljenje. čutimo v zadnjem akordu finala te-
mačni motiv smrti. Brez mask. goli telesno 
in duševno, padamo na neznano dno kakor 
listje z drevja. Na našem mestu poganjajo 
drugi listi, saj življenju ni konca. 2e brez 
tega nekoliko skeptični oznanjevalec člo-
veškega kolektiva, ki naj bi bil rešitev 
človeka in človeštva, se je tu zavedel več-
ne, neizpremenljive tragike poedinca. 

Kdo drug bo morda ugovarjal temu aS 
onemu: knjiga je živa in človeška, zate 
tudi osebna in v marsičem pristranska-
Mene ja zavzela prav s temi osebnimi kva-
litetami. ki jih ne kaže izpodbijati, ker j« 
v osebnem vsa njihova pravica in tudi nJU 
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Tuja setev 
O kozmičnih vplivih, e magnetičnih vi-

hrah, o solnčnih pegah in takih zmedah • 
vsem ir ju si je znanost tudi brez učenih 
astrologov, horoskoparjev in vedeževalcev 
že davno na jasnem: nič dobrega ne pri-
našajo. Smrtni primeri so pogostejši, ele-
mentarne in druge nesreče so posledica ve-
likih revolucij v vesolju, ljudstva se po-
lašča razburjenje. Različne vremenske 
spremembe so še najnedolžnejša posledica 
skrivnostnih, čeprav še tako prirodnih gi-
banj v vesolju. 

Današnji čas je še prav posebno pri-
meren, da zbudijo različni pojavi mnoštvo 
ugibanj, da razdražijo domišljijo in pod-
netijo ljudstvo k črnim prerokovanjem. 
Kakor so ljudje na samo Veliko nedeljo 
zvečer ob nebesnem žarenju domnevali ne-
k„j za gorami velikanski požar, za katere-
ga so pa naposled bin prikrajšani, tako 
zdaj sega njihova zbičana domišljija spet 
nekam daleč za goro, v bodočnost — in 
sluti burne dogodke, vojno, prihod samega 
Antikrista. 

Nevednost in lahkovernost je tisto po-
lje, kjer lahko luciferski zlobniki sejejo 
svojo strupeno ljuliko. In tako je tudi po-
larni sij, ki mu ponekod pravijo kar po-
pularni sij, poslužil špekulantom in tujim 
agentom, da so začeli mešati naše ljudstvo. 
Iz Gornje Radgone smo prejeli poročilce: 

— O zadnjem polarnem siju, ki je bil se-
veda viden tudi v naših obmejnih krajih, 
s takoj pričele krožiti alarmantne vesti 
glede poteka vojne. Očitno je. da širijo vse 
take vesti zlasti v obmejnih krajih plačani 
agenti, ki izkoriščajo sleherno, tudi naj-
manjšo priliko in različne pojave, da be-
gajo ljudstvo. Obmejno prebivalstvo je 
treba opozoriti, naj takim vestem nikar ne 
naseda in naj brezvestne razširjevalce ka-
kršnihkoli razburljivih vesti takoj prijavi 
orožništvu. Nujno potrebno bi bilo tudi, 
da se prehod čez mejo znatno omeji. Do-
voli naj se le v izjemnih primerih in pa 
dvolastnikom. Kontrolo nad gosti, ki pri-
hajajo čez mejo, pa je treba poostriti. 

K temu hi samo pristavi1?, da je na po-
larni sij edino primerna rima — : kij! 

— Po pogosti nosečnosti morejo žene 
z dnevno redno uporabo pol kozarca na-
ravne »Franz-Josefove« grenke vode, za-
vžite na tešče, z lahkoto doseči izpraz-
njenie črev in urejeno delovanje želodca. 
»Franz-Josefova« voda je davno preizku-
šena, najtopleje priporočana in se dobi-
va povsod. 

Ogl. reg. S. bi. 30474-32. 

s javni razpis za propagandne k°lke 
P I L Protituberkulozna zveza v Ljublja-
ni je sklenila izdati posebne propagandne 
kolke, ki naj M simbolično predočevali 
borbo s tuberkulozo. Koleki naj bi bòli iz-
delani umetniško in naj bi poleg propa-
gandnega namena nudili slovenskim umet-
nikom priliko, da pokažejo svoje umetni-
ško ustvarjanje tudi na področju ljudsko-
zdravstvene propagande. Določeni sta na-
gradi 800 din in 500 din. Umetniki, ki se 
za stvar zanimajo, naj predlože osnutke 
za tri različne vrste kolekov, od katerih 
bo zveza odbrala samo eno. Vpošljejo naj 
jih Proti tube rkul osni zvezi (poslopje šol-
ske poliklinike, Aškerčeva cesta), kjer se 
dobe tudi vse nadaljnje informacije, naj-
kasneje do 5. aprila. Razsodišče bo tvoril 
posebni odsek upravnega odbora PTL, v 
katerem bosta sodelovala tudi dva od 
Združenja likovnih umetnikov določena 
umetnika. 

« Dunav še vedno narašča in stanje v 
Vojvodini je tem obupnejše, ker prihajo-
jo z madžarske strani vedno nove vzne-
mirljive vesti o naraščanju voda. Poseb-
no nevaren je tudi Begej, ki je doslej po-
plavil že 12.000 oralov plodne zemlje, da 
cenijo škodo na več kot 45 milijonov -di-
narjev. Verjetno je, da v teh krajih letos 
sploh ne bo žetve. Dunav se je razlil tudi 
v svojem dolnjem toku, tako v bližini 
Smedereva in onkraj železnih vrat, proti 
Požarevcu. O povodnjih poročajo tudi iz 
drugih delov države. V Južni Srbiji je z 
jugovino nastopila strašna nevihta Ibar 
je sredi popoldneva žalil del Kosovske Mi-
trovice in odnesel S hišic. Raška in Jo-
šanica, ki tečeta skozi Novi Pazar, ste v 
eni sami noči narasli za več ko 2 metra, 
česar v ondotnih krajih sploh ne pomnijo. 

• Promocija. Dne 18. t. m. je bila na 
zagrebški univerzi promovirana za dok-
torico vsega zdravilstva gdč. Pavla Jerina 
iz Dolnjega Logatca, čestitamo! (—) 

* Noznana usoda duh°vnika Kastele» 
v Argentini. Iz Mendcse v Argentini po-
ročajo, da je naš ožji rojak, katoliški du-
hovnik Kastelee najbrž postal žrtev ne-
sreče, ko je nameraval postaviti križ na 
najvišjem vrhu na Andah, na Askonka-
gui, ki je visok 7.040 m. Spremljal je ne-
ko planinsko odpravo. Dne 6. marca, ko je 
odprava dosegla višino 6.850 m, se je od 

hova lepota. Spričo tega je vse drugo po-
stransko. Ta knjiga je organizem, ki ima 
duha in srce; knjiga utripi je in živi. Sprej-
mimo jo täko in nič drugačno. 

T i s k o v n i z a d r u g i , ki je izdala 
»Maske« v okusni opremi (ing. arch. J. 
O m a h e n) in lepem, lahko čitljivem tisku 
( N a r o d n a t i s k a r n a ) , gre priznanje 
za zunanjost knjige, o kateri sodim, da si 
bo počasi, a stalno širila krog čitateljev. 

nje ločil, da se povzpne na vrh. m postavi 
križ. Zdravniki so mu vse to odsvetovali, 
tovariši prav tako. Deset dni je minilo, 
divjali so hudi snežni viharji in Kastelcu 
nI bilo mogoče hiteti na pomoč. šele ko 
je burja ponehala, so se za Kastel com lah-
ko odpravili reševalci. Vendar vse kaže, 
da ponesrečenca ne bodo našli. 

* Med OsijekOm in Pečuhom se po iz-
boljšanju zvez z Madžarsko gojijo prija-
teljski stiki. Ravnatelj osiješke opere Lav 
Mirski je te dmi odpotoval v Peč uh, da 
pripravi vse potrebno za gostovanje osi-
ješke opere. Prva predstava bo jutri, v 
soboto, ko bodo uprizorili »Zrinjskega«, v 
nedeljo zvečer pa »Traviato«. Takoj na-
to prispe v Osijek opereta iz Pečuha, ld 
bo gostovala z dvema operetama 2. in 3. 
aprila. Osiječanom pripravljajo v Pečuhu 
prijazen sprejem. 

* Brezsrčna množica. Med svojimi »Od-
mevi« prinaša beograjsko »Vreme« tudi 
kratko sličico o rokoborbah v Beogradu, 
člankar popisuje, kako dva orjaka hro-
peta, se suvata z nogama v trebuh, gazi-
ta drug drugemu po licu in si lomita no-
ge: svoboden stil. Publika pa je v deli-
riju. »Ubij ga!« vpije prvi. »Razbij mu 
nos!« tuli drugi. »Z nogo v trebuh!« odgo-
varja tretji. Svoboden stil! Svobodna pu-
blika! Orjaka hropeta, kosti pokajo, usta 
krvavijo. Rokoborca sta profesionalca, bo-
rita se za ugled, za košček kruha. Težak 
poklic. Toda publika je brez duše. Perver-
zna je. Ce zastoče rokoborec od boleči-
ne, siknejo tudi žene: »Ubij ga!« In tako 
gre to dalje brez konca in kraja. Napo-
sled je prvi robokorec podirl drugega, mu 
z nogama skočil na lice, njegovih 120 kg 
je padlo na nasprotnikovo glavo. Potem 
je od skočil in spet postavil svoje orja-
ško telo na nasprotnikove prsi. Vpitje in 
vrisk: »Kar končaj z njim, ubij ga . . . « 
Kakor v areni v Neronovi dobi ali pa ka-
kor je morda nekoč bilo v Singidunumu. 
Ponovni kriki in spet kri. Naposled' zma-
ga. Odobravanje in zadovoljstvo: »Nocoj 

je bila pa lepa borba.. .« Brszdušmost 
množice, perverznost, uživanje v bolečini 
in v trpljenju drugega. V krvi. — Vpra-
šanje je samo, ali bo ta »odmev« našel 
tudi odmev pri tistih, ki dovoljujejo ro-
koborbe v svobodmean stilu. 

« Mornarji pretijo s stavko zaradi spo-
ra, ki je nastal v šibeniški luki. Sprla sta 
se kapitan parobroda »Marija Petrinovič«, 
ki je last Jugoslovenskega Lloyda in na-
tovarja les za Južno Ameriko, ter zastop-
stvo Delavske zbornice v šibeniku. Spor 
pa se je sprožil s tem, ker kapetan Mi-
lorad Miljevič ni dopustil bivšemu poslan-
cu Pečniku kot zastopniku HRS, da bi 
pregledal parnik. Pečnik je nato preko 
zastopništva Delavske zbornice v šibeniku 
zahteval od uprave Jugoslovenskega 
Lloyda, naj odpusti kapitana Miljeviča, si-
cer da bo posadka stopila v stavko. Stav-
ljen je bil ultimat 12 ur, sicer da bo za-
čela stavkati posadka ne samo na »Mari-
ji Petrinovič«, marveč na vseh parnikih 
Jugoslovenskega Lloyda, naj se mude 
kjerkoli na svetovnih morjih. Oblasti po-
sredujejo, da bi se spor mirno rešil. 

* Starka, ki je rajši v zapOru kakor na 
svobodi. Poročali sano, da se je starka 
Marija Vučakova pred mesecem prijavi-
la okrožnemu sodišču v Petrinji in izpo-
vedala, da je pred tremi leti zanetila po-
žar na posestvu Jurija Karage v H risto-
rici pri Petrinji, kjer je zgorelo veliko 
gospodarsko poslopje s senom. Maščevala 
se je Karagi, ker ji je zadrževal nekaj 
prislužeme dnine. Starka je bila že prej 
znana kot požigalka in je nekoč sedela v 
zagrebški kaznilnici polnih 12 let. Na sta^ 
ra leta se ji je spet zahotelo v ječo, da bi 
imela brezskrbno življenje. Na glavni raz-
pravi je nastopala predrzno, napadala je 
Karago in mu celo prisolila klofuto. Obso-
jena je bila na pet let ječe. 

c v obupu je ubila m°ža pijanca. V va-
si Lisičini pri Bjelovaru se je zgodila dru-
žinska žalolgra, kakršnih je v vinskih 
krajih vedno več. Nikola šakič se ;e udal 
pijači in zapravil še poslednje skromno 
imetje. Največ je trpela žena s tremi otro-
ki. Dan za dnem so se vrstili prepiri. Ne-
davni večer je Nikola šakič spet prišel 
vinjen domov in je napadel ženo. Da se ga 
librami, je pograbila kos železa, udarila 
moža po glavi in ga na mestu ubila. 

* Vamializem na pokopališču. Orožni-
kom v Mancine h blizu čakovca je prijavil 
župnik, da so neki podivjanci na križišču 
banovinske ceste, ki vodi iz òakovea v 
Središče ob Dravi, odnesli železno ogra-
jo, ki je obkrožala križ ob razpotju. Na-
dalje so najbrž isti lopovi pokradli na 
pokopališču v Hraščanih 13 železnih kri-
žev, na pokopališču v Macincu pa 5 kri-
žev. Orožniki so kmalu dognali, da je Ivan 
0ulič iz čakovca kupil v Macincu pri ne-
kem Vladislavu Sirencu 64 kg železa, 40 
kg tega je od železnih križev. železo je 
plačal po 1 din kilogram. Orožniki so pri-
jeli tri mladeniče izpod 18 let, ki so pri-
znali, da so križe odnašali in izkupiček 
takoj zapravili. Odkar se je staro železo 

n a j a k t u a l n e j š e g a velef Üma 
Georg Brent — Olivia de Havilland. 
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podražilo, se v čakovcu iii okolici mno-
žijo tatvine starega železa in je nekdo 
celo odnesel 40 kg težko železno ploščo, 
lei je pokrivala odvodni kanal pri okraj-
nem sodišču v čakovcu. Tudi iz Petrinja 
Kostajniee in drugih krajev poročajo, da 
so začeli tatovi krasti dele strojev m kri-
žev po pokopališčih. Orožniki so že več 
tatov polovili 

* Z nožem v Srce. 241etni Zvonko La-
ckovi č iz vasi Popovca, nedaleč od Zagre-
ba, se je vrnil iz vojske, že pred odslu-
ženjem kaerskega roka se je bdi spri s 
pretepaškim Tomom Heraničem, ker je 
branil neke fante pred njim. Takrat je 
Heranič zadel Lackoviča s sekiro po vra-
tu, toda poškodba ni bila prehuda. Ko se 
je zdaj vrnil Lackovič v vas, ga je Hera-
nič pričakal na cesti in mu zasadil nož v 
srce. Lackovič je takoj izkrvavel, Hera-
nič pa se skriva. 

* Za sK~lad prof. dr. P. Grošlja so razen 
že imer.ova.nih še darovali: 300 din dr. Ri-
kard Gregorčič, Devica Marija v Polju; po 
200 din lekarnar dr. G. Piccoli in tvrdka 
Lenasi & Gerkman iz Ljubljane; po 100 din 
T. Korn J. trg. dr., dr. Drago švajger, 
univ. prof. inž. Vasilij Nikitin; odvetnik 
dr. Janko žirovnik, inž. Evgen Stern, dr. 
Lojze Kramarič, dr. Anton Bajec, direktor 
mestne ženske realne gimnazije, Kolin-
ska tovarna hranil d. d., Josip Eberle in 
notar dr. Andrej Kuhar iz Ljubljane, od-
vetnik dr. Josip Režek iz Novega mesta, 
notar dr. Ivan Grašič iz Litije, odvetnik 
dr. Franjo Lipoid iz Maribora in notar 
Stevo šink iz škofje Loke; po 50 din od-
vetnik dr. Bogdan žužek, »Riba« (J. 
Ogrinc), univ. prof. dr. Stanko Lapajne in 
V. H. Rohrmann, trgovina z deželnimi pri-
delki, iz Ljubljane ter šef-primarij dr. 
Mirko černič iz Maribora; po 30 din od-
vetnik dr. Juro Hrašovec iz Celja; 20 din 
Inž. D. Tomšič iz Maribora: 10 din notar 
Anton Gale iz Ljubljane. Prirodoslovno 
društvo se vsem darovalcem najlepše za-
hvaljuje in prosi novih prispevkov za Gro-
šljev sklad. 

I? 
n— Edina ponovitev škerjančeve kan-

tate prešernov Sonetni venec bo drevi ob 
pol 19. uri v veliki Unionski dvorani. Kan-
tate, ki je napisana za pet solistov, moški 
zbor ln veliki simfonični orkester, bodo 
izvajali isti sodelujoči pod vodstvom rav-
natelja Mirka Poliča. Delo je v muzikal-
nem pogledu izredno zanimivo, za našo li-
teraturo velepomembno. Uvodno besedo bo 
govoril tudi tokrat književnik Josip Vid-
mar. Opozarjamo, da veljajo za ponovitev 
koncerta, ki bo samo danes, znižane cene 
in vstopnice so na razpolago do pol 18. 
ure v knjigarni Glasbene Matice, od 18. 
ure dalje pa v veži pred Unionsko dvora-
no. Prav posebno še opozarjamo, da bo 
začetek točno ob pol 19. 

n— Nov grob. V osemdesetem letu sta-
rosti je umrla v Stiškl ulici 1 gospa Te-
rezija Lavrenčičeva. Blago mater bodo da-
nes ob pol 17. spremili k večnemu počitku. 
Pokojni blag spomin, žalujočim naše iskre-
no sožalje! 

n— Slovensko zdravniško društvo v 
Ljubljani vabi gg zdravnike na predava-
nje, ki bo danes 29. t m. ob 18. v preda-
valnici žensike bolnice v Ljubljani. Preda-
val bo primarij dr. Meršol o spominih na 
medicinsko delovanje ob Murmansk! želez-
nici pred 21. leti. 

u Daneg Josip, najstarejši član naše 
drame, si je izbral za proslavo svojega 40-
letnega odrskega dela vlogo Hlestakova v 
klas'čni komediji Gogoljevega »Revizorja«. 
Proslava bo v prvi polovici aprila v oper-
nem gledališču. 

n— šentjakobsko-trnovska moška in 
ženska podružnica Družbe sv. Cirila in Me-
toda v Ljubljani poziva članstvo, da se v 
polnem številu udeleži rednega letnega 
občneera zbora, ki bo jutri v soboto ob 20. 
v gostilni pri Sokliču v Trnovem. 

u— »Pekovska«. Te igre je sama dobra 
volja in smeh Pepe štrukelj, Frnikola, 
Butelj, joj, Butelj in še dolga vrsta vese-
lih pekov, z njimi pa pekova Metka in 
Urška vam tako zaigrajo, da jih boste 
vedno radi ponovno obiskali. Prilika je tu. 
šentjakobsko gledališče ponovi »Pekovsko« 
v soboto 30. in v nedeljo 31. t. m. obakrat 
ob 20.15. Seveda za vstopnice velja kot do 
zdaj: kupite si jih v naprej pri gledališki 
blagajni v Mestnem domu. 

u— Orkneysko otočje bo tema preda-
vanja. ki ga priredi Prirodoslovno društvo 
v Ljubljani v torek 2. aprila ob 18 v mi-
neraloški predavalnici univerze Predavala 
bo v slovenskem jeziku ga Fannv Corie-
land. Orkneyski otoki na severu Škotske 
imajo zaradi zalivskega toka zelo nrvlo 
podnebie in so bili baš zaradi tesa že od 
zdavnai gosto naseljeni. Važni so tudi v 
strateškem oziru. ker ie z niih mogoče 
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Zapiski 
Češka antologija slovenske lirike. »Lido-

vé Noviny« z dne 25. marca poročajo: 
Pesnik Josef Hora in dr. Oton Berkopec 
pripravljata izdajo pesniške antologije s 
poezijo 20 modernih slovenskih pesnikov. 
Antologija bo izšla v češkem prevodu pod 
skupnim naslovom »Zvezde nad Trigla-
vom«. češke prepesnitve so delo Josefa Hö-
re, Kamila Bednafa, Jana čarka in Karla 
Novega. — Kakor nam pišejo iz Prage, bo 
knjiga, ki izide v priznani založbi »Melan-
trich«, že v prvi polovici aprila na knjiž-
nem. trgu. 

Novi publikaciji Mihe Maleša. V samo-
založbi je izdal slikar ln grafik Miha Maleš 
dve novi zbirki svojih del, ki sta izšli pod 
raslovoma: »Podobe Mihe Maleša« in »Li-
tografie Mihe Maleša«. K prvi je napisal 
daljšo študijo o Maleševem slikarskem delu 
dr." Rajko Ložar. V drugi priobčuje ob-
širno razpravo o Maleševih risbah na kam-
nu Stane Mikuž. Razen obeh umetnostnih 
kritikov, ki sta slovenskemu občinstvu že 

znana po svojem propagatorskem delu za 
moderno umetnost, so sodelovali pri obeh 
bogato ilustriranih zvezkih tudi Alojzij 
Gradnik, Slavko Savinšek, Miran Jarc in 
Maleš sam, delno z originalnimi pesniški-
mi prispevki, delno s prevodi. (—1) 

»Velika puntarija« v Banjaluki. Beo-
grajska »Pravda« z dne 27. marca priob-
čuje daljše poročilo iz Banjaluke o uprizo-
ritvi zgodovinske drame dr. Bratka Krefta 
»Velika puntarija« v tamošnjem gledališču. 
Drama je bila uprizorjena pod naslovom 
»Seljačka buna (Matija Gubec)«. Pisec po-
ročila M. L. Mitrovič beleži, da je uprava 
gledališča skrajšala dramo tako, da so 
ostala štiri dejanja. Podrobno prikazuje 
vsebino te slovenske drame, ki je imela v 
Banjaluki svojo krstno predstavo (če ne 
štejemo uprizoritve kmečkih fantov v Sa-
vinjski dolini). Dalje pravi »Pravdin« do-
pisnik: »Pisec igre Bratko Kreft je uspel 
v tem, da je dal vsemu delu nekak stvarni 
ton. obenem pa se je tudi držal glavnih 
linij, ki so dane z zgodovino. Njegovi juna-
ki res žive na odru. Pisec je dal vsakemu 
posebne, različne osebne lastnosti, dokaj 
različno duhovno življenje, posebne karak-
terne poteze. Poleg tega je v dejanje dra-
me zajel celo tedanjo družbo, čeprav Ma-
tija Gubec še z nekaterimi drugimi oseba-
mi predstavlja centralno osebo drame. Ni-
so to več junaki z nekimi posebnimi mož-
nostmi. marveč ljudje, ki jih je zob>i ko-
valo njihovo okolje in ki jih je samo velika 
sila nagnala do tega, da so se dvignili nad 
druge ln povecli tudi ostale sotrpine v boj 
za boljše življenje.« Iz poročila posnema-

mo, da je vlogo Matije Gubca uspešno od-
igral g. Kutijara. V ostalih vlogah so na-
stopil najboljši igralci banjaluškega gleda-
lišča.. Dopisnik »Pravde« končuje svoje po-
ročilo takole: »Gledališka uprava je dobro 
storila, da je uprizorila »Veliko puntarijo«, 
ker je tako mnogo doprinesla k spoznanju 
tega zgodovinskega razdobja, obenem pa je 
izpopolnila svoj repertoar z delom, ki bo 
gledališču pripomoglo k moralnemu in ma-
terialnemu uspehu.« 

Umetniški klub v Mariboru razpisuje 
za umetnonstni teden, ki bo od 5. do 11. 
maja 1910 po tri nagrade za sledeče umet-
niške zvrsti in sicer prvo nagrado v zne-
sku 2000, drugo 1000, tretjo pa 500 din za 
najboljše umetniižke stvaritve. 1. Za naj-
boljšo sliko odnesno kip. ki bo razstavljen 
na umetnostni razstavi umetnostnega ted-
na s tem, da se bodo v okviru nagrad de-
la odkupila. 2. za najboljše novo delo iz 
književnosti, ki naj se predloži najkasneje 
do 1. aprila. 1940. 3. Za najboijšo novo 
kompozicijo, lei jo je treba predložiti do 
15. aprila 1940. 4. Za umetniške produrr e 
izvajajočih glasbenikov v času od. Il.umet-
nostnega tedna dialje. Prijave je precllož ti 
do 15. aprila 1940 5. Za najboljše odrske 
stvaritve v času od H. umetnostnega ted-
na dalje Prijave je predložiti do 15. apri-
la 1940. Klub si pridrži pravico določene 
nagrade zvišati ali zn:žati, združiti ali pa 
sploh ne podeliti, kakor tudi spreminjati 
določbe tega razpisa. Konkurirajo lahko 
saimo umetniki z mariborskega kulturnega 
območja. . . 

nadzorovati vsa važneiša pomorska peta v 
severnem delu Atlantskega oceana in Se-
vernega morja. Zanimivi pa so tudi oo 
svojih arheoioškh znamenitostih in zgo-
dovinskih zgradbah, pa tudi radi raznih 
morskih ptic. ki gnezdijo v izrednem šte-
vilu na teh otokih, kier imaio svoia zato-
čišča tud: atlantski tjulnii. Predavanie 
bodo spremljale krasne, oo večini barvaste 
slike. 

u— Prosvetno predavanje v štepanji va-
si. Drevi ob 20. bo predavanje v Sokolskem 
domu o temi »Zgodovina telesne vzgoje in 
sokolstva«. Predaval bo društveni prosve-
tar. Vabljeno društveno članstvo in nara-
ščaj, da se udeleži tega predavanja v čim 
večjem številu. 

u— Pridite in videli boste, da je dospela 
v kavarno Stritar nova damska kapela s 
ciganskim primašem ter mladimi pevka-
mi. V petek, soboto in nedeljo odprto do 
5. zjutraj. (—) 

u— Prijava psov. Po pravilniku o občin-
ski taksi na pse mora vsak lastnik ali rej-
nik svojega psa prijaviti zaradi vpisa v 
pasji kataster. V prijavi mora biti datum 
peleženja psa, spol, pasma, barva in upa-
raba psa za čuvaja ali za lov itd. V Ljub-
ljani je treba pse javiti ustno izvršilnemu 
odsek.i mestnega poglavarstva Lingar-
jeva ulica 1, I. nadstropje, levo, soba št. 
1—2 od 9. do 12. in sicer v naslednjem 
vrstnem redu po začetnicah rodbinskih 
imen: od A do vključenega C od 2. do 6. 
aprila, od črke H do L od 8. do 13. aprila, 
od črke M do R od 15. do 20. aprila, od 
črke S do W od 22. do 27. aprila, lastniki 
z začetnima črkama Z in Ž ter morebitni 
zamudniki pa 29. in 30. aprila ter 1., 3., 
4. in 6. maja. Pse. ki bi bili nabavljeni ali 
bi dosegli tri mesece starosti po 30. apri-
lu, morajo Jastniki prijaviti v 10 dneh na-
to. Prijaviti je treba tudi vse pse, ki so 
samo začasno v ljubljanski občini, vsaj 
15 dni po prihodu. V treh dneh j e pa tre-
ba naznaniti tudi vsako spremembo, ka-
kor vsako sumljivo obolenje, pogin, beg in 
zopetno vrnitev, prav tal«) pa tudi pre-
selitev ali oddajo psa drugemu lastniku ah 
rejniku. Psi Dodo razdeljeni na dve kate-
goriji. namreč na čuvaje in na druge pse. 
čuvaj je samo tisti pes, ki stalno varuje, 
priklenjen na verigi, gospodarska poslopja 
ali skladišča, kl so last njegovega gospo-
darja. Tak pes pa ne sme biti v poslopjih, 
ki jih varuje ali v stanovanju gospodar-
ja. Za varuhe se računajo tudi psi na 
verigah, če varujejo samotno posest go-
spodarja. Za samotno ležeča posestva pa 
pravilnik smatra le ona posestva, ki so od 
sosednjih bivališč oddaljena od ograje do 
ograje ali od stene do stene najmanj 50 
m. Nadalje mora biti pes čuvaj visok vsaj 
35 cm. Za čuvaje znaša občinska taksa na 
leto 10 din, za vse druge pse pa po 150 
din. Plačati je treba vedno vso vsoto hkra-
tu, ne pa v obrokih. Pasje znamke 3e dobe 
v prej omenjenem uradu. Kdor se kakor-
koli pregreši proti pravilniku mu preti 
zakon z globo 900 din ali z zaporom do 
30 dmL Opozarjamo lastnike psov, naj ne 
odlašajo s pravilnimi prijavami. 

Iz Celja 
e— Sneg po veliki noči. Po deževnem 

jutru je začelo včeraj dopoldne v Celju in 
celjski kotlini močno snežiti. Snežilo je 

oraj ves dan. V ravnini se je sneg po 
večini sproti topil, na hribih pa se je za 
nekaj dni ustalil. 

e Proslava 80letnice skladatelja Rista 
Savina v Žalcu je zaradi obolelosti enega 
izmed solistov preložena od 30. t. m. na 
soboto 13. aprila , 

0 predavanja za rezervne oficirje. 
Pododbor UROIR v Celju obvešča vse re-
zervne oficirje, da bodo naslednja preda-
vanja za rezervne oficirje: drevi ob 19. v 
mali dvorani Narodnega doma za rezervne 
oficirje glavnih rodov vojske, drevi ob 19. 
ter v sredo 3. in četrtek 4. aprila ob 19. v 
Oficirskem domu za rezervne Intendantske 
oficirje, v torek 2. aprila ob 19. pa v Ofi-
cirskem domu za rezervne sanitetne in 
apotekarske oficirje. Predavanja so ob-
vezna in se bodo pričela točno ob navedeni 
uri. Event, izostanek je treba opravičiti. 

e Pododbor Udruženja rezervnih ofi-
cirjev v Celju priredi v soboto 30. t. m. ob 
21. v Oficirskem domu družaben večer 
skupno z aktivnimi oficirji. Vabljeni so vsi 
rezervni oficirji z rodbinami in po njih 
vpeljani gosti. Obleka promenadna. 
"e Slovanski večer v Narodnem domu 

v Celju se bo pričel v soboto 6. aprila ob 
20. Tečaji za narodna kola in češko bese-
da so prav dobro obiskani, sedaj se snov 
še ponavlja in bo v dveh večerih končana. 
Za narodne noše vlada med občinstvom ve-
liko zanimanje, nekateri so si jih sami na-
bavili, clrugi pa izposodil po večini od usta-
nov. ki jih imajo na razpolago. Ker nas 
od slovanskega večera loči le še nekaj dni, 
naj si oni gostje, ki nameravajo priti v na-
rodnih nošah, hitro preskrbijo narodne no-
še. Splošna želja je, da bi bilo na slovan-
skem večeru čim več narodnih noš, za 
ostale je obleka promenadna. Posebnih var 
bil ni. Na prireditvi bo sodeloval Swing 
Rhythm (Adamič) iz Ljubljane. 

e Itovčegi in platnene torbe za rezer-
vne oficirje. Pododbor UROIR v Celju na-
merava za svoje člane skupno nabaviti 
kovčege v predpisanih dimenzijah. Kovčeg 
bo stal približno 150 din. Tovariši, ki si 
nameravajo nabaviti kovčege, naj blagovo-
lijo to javiti pododboru najkasneje do 3. 
aprila, ker bo mogoče kovčege nabaviti po 
tej ceni le, če se bo za nje zanimalo večje 
število tovarišev, člani si morejo tudi na-
baviti platnene torbe temnozelene barve 
v predpisani velikosti za ceno 76 din. Vzo-
rec si morejo tovariši ogledati pri začas-
nem tajniku odvetniku dr. Ivanu Beöetu • 
Celju. 

Bragö Iferbsr f 
Zagorje. 28. marca 

Po daljšem bolehanju ie umrl v Trbov-
ljah g. Drasotin Korb ar. zakupnik rudni-
ške restavracije stac komaj 63 let. Vest o 
njegovi smrti je hudo zade a številne pri-
jatelje daleč naokrog, še prav DOS.br io oa 
v Zagorski dolini. Izgubili smo narodnega 
borca in gospodarskega delavca, ki ga ie 
vse Zagorje spoštovalo. Kot sin gostilni-
čarja v Zagorju je že mlad pričel z delom 
za osamosvojitev zagorslce občine izood 
nemškutarskega gospod stva. Kmalu po 
ustanovitvi zagorskega Sokola ie postal 
načelnik in vzgleden telovadec. Kakor 
mnogi Zagorjani je tudi on dobil službo 
pri rudniku. Nastopili so časi naihuiših 
narodnih borb. Kakor drugI ie tudi K or-
bar čutil močno pest ravnatelja Schüller-
ja. ki ni trpel rdečih srajc. Zapustiti ie 
moral službo pri rudniku. Ko si ie irbral 
zvesto družico go. Štefko, ie prevzel po 
očetu, ki je umrl pred 31 leti. gostilno in 
tako ie postala Korbarieva hiša trdniava 
narodnega dela v Zagoriu. 

Občina je prišla v slovensko posest. So-
kol. CMD, Pevsko in bralno društvo. Obrt-
ne zadruge — vse se ie čez noč poživilo. 
A ko je nastopila svetovna voina. so za-
vladal; v revirju črni časi. Manikalo ie 
prehrane, rekvirirali so živila. Težavno in 
odgovorno ie bilo Korbarievo delo. ki ie 
moral opravljati službo komisaria. Znal 
pa je vse tako urediti, da km.tom niso 
preveč jemali, v dolino pa ie pr skrbel ži-
veža. Tudi s tem delom si ie zagotovil 
hvaležen spomin. 

Po vojni ie sodeloval v občinski upravi 
ter ie bil precei časa gerent. Naivečie 
njegovo delo ie bila zgradba občinsk ga 
vodovoda. Nadalie se ie ustanovila elek-
trična zadruga. Ma rs kdo i e omahoval s 
pristopom, zmaga j pa ie pokoi; ikova pod-
jetnost. Zadruga, ki ii ie bil več let na-
čelnik. kaže lep gospodarski razimh T. di 
gostilniška zadruga, ki ii ie načeloval že 
pred 30 leti. mu dolguje zahvalo Sodelo-
val ie ori razn h gospodarskih ustanovah 
in šolskih odborih Med društvi ie bil oo-
sebno naklonien Sokolu, kateremu ie bil 
podstarosta V nacionalni stranki ie vse-
lej stal v prvi vrsti. 

V najsrečnejšem zakonu sta se mu ro-
dila sina Drago. Vri ie uvaževan arhtekt 
v Zagrebu, in Branko, ki ie d i n a orevzel 
gostilno in izdelavo cementnih izdelkov. 
Oče sam ie prevzel rudniško restavracijo 
v Trbovljah, kier ga ie zdai iztrgala ne-
mila usoda iz srede njegovih dragih Da-
nes dopoldne se uglednega mkoinika pre-
peljali v Zagone ter ga ooložili v domači 
hiši na mrtvaški oder. Jutri, v petek ob 
14. pa bo pogreb. Dragu Korbariu bo Za-
gorska dolina trajno ohranila časten spo-
min. Preostalim naše iskreno sožalie! 

e— šahovski brzoturnir. Celjski šahov-
ski klub bo igral drevi v klubskih prosto-
rih kavarne »Evrope« brzoturnir za prven-
stvo v mescu marcu. Prijave se bodo za-
pisovale v poslovno knjigo do pričetka tur-
nirja. 

e— Na ljudskem vseučilišču bo predaval 
v ponedeljek 1. aprila ob 20. psihiater dr. 
Miroslav Hribar iz Ljubljane o temi »Bio-
logija zločina«. Predavanje bo zelo zani-
mivo in poučno. 

e— čigavo je kolo? Celjska policija je 
zaplenila nekemu krošnjarju črno pleska^ 
no kolo, ki ima tovarniško številko 60.403 
in je brez znamke in evidenčne številke. 
Lastnik kolesa naj se zglasi pri predstoj-
ništvu mestne policije v Celju. 

e— NepOgten pomočili*. Na Jožefovo je 
izgubil krojaški mojster i L na cesti na 
Lavi pri Celju denarnico, v kateri je imel 
5.000 din gotovine in dokumente. Za njim 
je šel po cesti njegov bivši pomočnik Ja?-
kob B. Ta je našel denarnico in si jo pri-
svojil. Z najdenim denarjem se je peljal 
o veliki noči na Sušak. Ko se je te dni vrnil 
v Celje, so ga takoj prijeli Pri njem so 
našli še 3.800 din, ostalih 1.200 din pa je 
zapravil. Izročili so ga sodišču. 

e— Nabavite si srečke za novo kolo drž. 
razredne loterije čimprej v podružnici 
»Jutra« v Celju. 

Iz Maribora 
a— 18.000 turistov na naših obmejnih 

planinah. Zanimive podatke so vsebovala 
poročala na predsnočnjem občnem zboru 
tukajšnje podružnice SPD, ki je bil v lov-
ski dvorani pri Orlu. Mariborsko kočo je 
Obiskalo lani 6521 planincev, kočo na Klop-
nem vrhu 1663. Senjorjev docn 3695, za-
vetišče peri Sv. Pankraciju na Kazjaku pa 
829, skupno 12.708. Če upoštevamo, da se 
dobra, tretjina planincev ne vpisuje v spo-
minske knjige, lahko stklepaimo, da je po-
setilo lami planinske postojanke SPD več 
kakor 18.000 planincev. Podružnične stav-
be in zemljišče izkazujejo -vrednost dinar-
jev 2.230.58L Prenočil ine so vrgle 73.491 
din, dobiček koč 44.478 din. Poročali so 
predsednik dr. Bergoč, tajnik Gajšek, ki je 
poročal tudi za Mariborsko kočo, Soršak, 
dr. Kac, dr. Orožen, Forsterič, Senica, 
Zorzut, Lorger in inž. šlajmer, za nadzor-
ni odsbor, ki je predlagal odboru razrežni-
co, vestnemu knjigovodji Soršaku s po-
hvalo. Volitev letos ni bilo. Občni zbor je 
bil zelo dobro obiskan. 

a— zadrugarji! Umrla je ga. Ugo, mati 
predsednika Zveze nabavüjalnih zadrug 
državnih nameščencev g. š tibi er ja. Po-
gieb blage pokojnice bo v petek 29. t m. 
ob pod 17. izpred mrtvašnice na Pofbrežju. 
Zadrugarji! Zadrugarska dolžnost nam 
nalaga, da se polmoštevilno udeležimo po-
greba matere našega velezaslužnega bor-
ca. Zadruga državnih uslužbencev v Mar 

, < l i m j H 



a— Spet niCbv. Doäm 5e bfio zadnje 
dneve precej toplo, sai izkazuje predvče-
rajšnja maksimalna temp. 18.7 st. C nad 
ničlo, je zdrknila včerai zjutraj temp. spet 
na ničlo. Jutrnji dež je prešel ob padaioči 
temp. v moker sneg. ki ie na goste naleta-
val ves dop. in spet pobelil ulice in strehe. 
Tezenska postala napoveduje za maribor-
ski okoliš spremenljivo, oblačno, vetrovno 
in hladnejše vreme. 

a— V bolnišnico »e zatekajo še zmerom 
žrtve neprevidnosti ob priliki velikonočne-
ga. streljanja. 191etni Slavko Magerl iz 
Zg. Radvanja ima poškodovano oko, 18-
letni ključavničarsld vajenec Anton šturm 
iz Slov. Bistrice ranjene oči, Tletni Slav-
ko Osterc iz Brezja prebito čelo, 771etni 
dninar Jurij Lešnik lz Slovenj e-ga Gradca 
pa. ožgan obraz. 

a— Omejitev delavnega časa. Zaradi zo-
petnega pcmnanjikanja bombaža so v tu-
kajšnji tekstilni tramici Doctor in àrug, 
ki zaposluje okoli 1200 delavcev in de-
lavk. do nadaljnjega spet skrčili obrato-
vanje ter omejili delovni čas na 32 ur te-
densko. Delavstvo je zelo prizadeto. 

a — Komunike. Doslej je imel tukajšnji 
protidraginjski odbor več sej, na katerlli 
so razpravljali o regulaciji cen. zlasti živ-
ljenjskih potrebščin. Iz vrst članov tega 
oc.bora se doznava, da bo izšel v kratkem 
komunike, ki bo vseboval informacije o 
dosedanjih uspehih navedenega odbora ter 
učinku protiàraginiskih ukrepov. 

a Kulturna vest. Gledališče mladega 
redu, ki je želo pri vseh treh predstavah 
tako' lep uspeh, bo gostovalo v nedeljo 7. 
aprila š svojim »Martinom Krpanom« v 
celjskem gledališču. 

nogavice najugodneje 
pri »LAMA«, Maribor. 

a— Poslovilni večer so priredili prijatelji 
in tovariši v prostorih Nabavlialne zadru-
ge na čast meščanskošolskemu nastavniku 
Franu Martincu. ki odhaja te dni :z Ma-
ribora na svoie novo službeno mesto mešč. 
šctL ravnatelja v Valjevu. Posamezni go-
vorniki so poudarjali zasluge, ki si iih ie 
pridobil g. Martine v pedagoškem in za-
di-ugarskem krogu. Vrlemu kulturnemu 
delavcu želimo na novem službenem me-
stu čim lepših uspehov ter napredovanja. 

a— Ne parfumski izdelki, arno k zlatni-
na in denar ie zamikal drzne ziikovce. ki 
so v noči na četrtek vlomili v parfumeriio 
g. Mihaela Lenčeia na Slomškovem trgu 
št. 14. Odnesli so 1100 din. razen tega 
zlatnino, ki so jo iztaknili v miznici. Skup-
na škoda ie okoli 6000 din. Za zlikovci po-
izvedujejo. 

a— IGIetnika zapravila v nekaj dneh 
35 000 din. V Splitu je zajela politila 16-
letnega Oimaria C. iz Studencev in 161et-
nega Branka L. iz Delavske ul. Prepeljali 
so iu v Maribor. Priznala sta vlom v pro-
spere tuk. grafične organizacije v Frankop. 
ul. Od 20.000 din so našli pri obeh še samo 
5145 din. V par dneh sta žanra\àla ves 
ostali znesek. Oddana sta bila v tuk. sodne 
zapore. 

a— Krčevina pri Mariboru. G. Frani o 
Zaherl, upokojeni učitelj v Ljutomeru, ie 
daroval v počastitev spomina svojega bla-
gopok. profesorja in dobrotnika g. Gabri-
jela Ma.jcna 100 din za revne krčevinske 
šolarje. Šolsko upraviteljstvo se za pleme-
niti dar iskreno zahvaljuje 

„Pesem s seste'34 na tfffoovelf-
smessa s o & s i s f c e s n © d r u 

Trbovlje, 22. marca. 
Ko smo jeseni najavili program trbo-

veljske sokolske drame, še ni bilo slutiti, 
da bodo resne ovire preprečile lepe na-
črte naših pridnih kulturnih delavcev. Tr-
boveljska sokolska drama je hudo zimo 
prespala v trdem snu. Pomlad pa ie tu-
di. našo sokolsko dramo zdramila. Sokolski 
oder, ki ima že svoj sloves, nas je za uvod 
v pomladno sezono seznanil z zanimivo 
tragikornedijo Pavla Schureka »Pesem s 
ceste«, v kateri pisatelj prikazuje jedro 
vsakdanjih življenjskih problemov. 

Režija je bila v spretnih rokah igralca 
br. Roberta Plavšaka ml., ki je delu pripo-
mogel do polnega uspeha. Br. Robert je bil 
kot pocestni muzikant Krištof utelešena fi-
gura dobrovoljnega in poštenega druga, ki 
zre na življenjske tegobe s pravim pogle-
dom in svojim prijateljem daje ob vsaki 
priliki tehten nasvet Krištof je bil izvr-
sten v svoji celotni pojavi. Bili bi krivični, 
četudi njegovima tovarišema Karlu in Mi-
gku ne bi priznali dovršene usposobljenosti 
igralcev. Muzikantski trio je po svoji ori-
ginalni igri prevladoval vse dejanje. Ka-
rel je marsikdaj po svoje triumfiral z ne-
dosežno naravnostjo glume. Rakov Miško 
je bil polno posrečeni tertius gaudens. Mi-
škova maska in igra sta v polni meri po-
dajala videz, značaj in bistvo ciganskega 
primaša, kateremu sta ljubezen in violina 
najlepša življenjska pesem. 

Gospodinja Ana gdč. Koroščeve je bila 
podana z odlično glumo skromnega, požr-
tvovalnega in pridnega dekleta, ki mu živ-
ljenje teče le v delu in trpljenju za nadvse 
ljubljenega moža — Miška in v upravlja-
nju kletnega stanovanja muzikantov. Gdč. 
Koroščeva se je vidno izpopolnila v govo-
ru, kretnjah in celotnemu nastopu. Pater-
nostov cunjar Konrad je imel sicer manj-
šo vlogo, ki pa je kljub temu bila odigrana 
z mojstrskim podajanjem bohemskih zna-
ča.inosti. Prav prijetno nas je tokrat prese-
netila gdč. Skrinjarjeva, ki je nadvse pri-
čakovanje debro glumila mlado vdovo Ka-
ti. Gdč. Skrinjarjeva je prav nadobuden 
teaterski talent. 

Igra je bila v celoti odigrana v pohval-
ni skladnosti in hitrem tempu brez dolgih 
pavz. Kulise so bile ustrezne, publika ni 
štedila s toplim priznanjem. Igro so po-
novili še prihodnji dan z dobrim uspehom. 
E)rama je za igro izdala lično opremljen in 
dobro.urejen sokolski gledališki list, ki se 
je že prav udomačil med našo teatrsko pu-
bliko. 

So&ol v Zagorjju proslavi 
letos 50 Settico 

Nepregledna vrsta pomembnih dogodkov 
sestavlja venec dela zagorskega Sokola, 
zato žeii društvo tudi ob 50ietnici posebno 
poudariti sokolsko misel in ljubezen do 
svobodne domovine. Ob svečani obletnici 
16. junija letos bo društvo odkrilo spome-
nik največjemu Sokolu in Jugoslovenu, Vi-
teškemu kralju Aleksandru I. Zedinitelju. 
Ta spomenik je že v delu in je poverjen 
priznanemu a kad. kiparju g. Kalinu iz 
Ljubljane, izdelava iz brona pa je pover-
jena znani Mostarjevi livarni v Ljubljani. 
Obenem s postavitvijo spomenika bo mo-

ral tudi sokolski dom dobiti primerno zu-
nanjost, ki bo estetsko ustres*!». Zapro-
šeno je pokroviteljstvo Nj. Vel. kralja 
Petra n . za to prireditev. Vložena je tudi 
prošnja za četrtinsko voznino članstvu in 
polovično nečlanom. Zletni znaki bodo iz-
delani po osnutku akad. slikarja prof. Save 
Rajkoviča iz Beograda in bodo v teku ene-
ga meseca dostavljeni vsem edinicam, ki 
jih bodo naročile. Znaki bodo zelo lični in 
ločeni za naraščaj in članstvo. 

Velike so naloge, ki si jih je društvo na-
ložilo za svoj jubilej, toda vztrajnost in 
dobra volja jamčita za uspeh. Domače 
članstvo je storilo že ogromno delo. 

Društvo se obrača tudi na ostale prija-
telje, katerim je uprava poslala zadevne 
prošnje in jih bo še poslala, da priskočijo 
na pomoč in darujejo primerne zneske za 
izvršitev društvene jubilejne in pietetne 
zamisli. S tem pač izrečejo tudi priznanje 
dolgoletnemu sokolskemu delu v industrij-

Ogl. rej;, pod S. B. 1318 od 15. XII. 1038 

skem Zagorju. Nekatere tvrdke, katere 
imajo z Zagorjem poslovne stike, so se že 
odzvale in poslale darove, za kar se jim 
uprava najlepše zahvaljuje. Prosimo vljud-
no tudi ostale, ki so prejeli prošnje, naj 
nam ne odklonijo podpore. Tudi naše član-
stvo je rado prevzelo nase svoj delež za 
kritje teh stroškov. Dalje prosimo tudi vsa 
društva v kraju, ki so nam naklonjena, da 
čimprej podpišejo zadevne obveznice in 
darujejo primerne vsote za spomenik. Kdor 
more, naj daruje za spomenik, ki bo iz-
raz hvaležnosti njemu, ki nam je najlepši 
vzor Sokola. 

Po tova t i p r i m a n j k l j a j j aamescensKega 

ia 

Bolniška blagajna Trgovskega bolniške-
ga in podpornega društva v Ljubljani je 
pravkar izdala svoje poslovho poročilo za 
L 1939. Blagajna zaznamuje že drugo leto 
poslovni primanjkljaj. Medtem ko je bilo 
poslovanje v letu 1937. še aktivno in je bil 
v tem letu izkazan po izvršeni bonifikaciji 
upravnih stroškov prebitek v višini 140.000 
din, je bilanca za leto 1938 pokazala pri-
manjkljaj v znesku 406.000 din, bilanca za 
lansko leto pa izkazuje primanjkljaj v vi-
šini 149.0C0 din, vse po že izvršeni bonifi-
kaciji k upravnim stroškom, ki pripada k 
blagajni za vodstvo poslov v zvezi z ne-
zgodnim in starostnim zavarovanjem ter 
poslov za delavsko zbornico, borzo dela ter 
višje zavarovanje samega društva. 

Kakor je iz gomjih številk razvidno,^ se 
je finančni položaj lani nekoliko zboljšal, 
vendar pa je poslovanje še vedno pasivno. 

Poročilo poudarja, da je vzrok slabšega 
finančnega stanja v zadnjih dveh letih v 
novih določbah statutov Suzorja, ki so sto-
pile v veljavo 1. januarja 1938 in po kate-
rih mora blagajna odvajati Suzor ju 2.5% 
predpisanih bolezenskih prispevkov v fond 
neizterljivih prispevkov in 2.5% za pokri-
vanje primanjkljaja pasivnih krajevnih 
organov. Lani je morala bolniška blagajna 
v ta dva fonda odvesti 350.000 din svojih 
dohodkov. Ce ne bi bila blagajna dolžna 
odvajati teh zneskov, bi zaključila lansko 
bilanco s prebitkom 175.000 din. Nadalje je 
treba vpoštevati, da je blagajna TBPD do 
konca lanskega leta pobirala prispevke po 
39°/o prispevni tarifi, medtem ko imajo vsi 
drugi krajevni organi v naši državi 42% 
prispevno tarifo. Razlika v prispevni tari-
fi znaša okrog pol milijona dinarjev. Konč-
no je še omeniti, da so na finančno stanje 
blagajne občutno vplivale odredbe Suzor-
ja, po katerih mora blagajna plačevati 
pavšalni znesek za določeno število postelj 
v Suzorjevih zdraviliščih na Klenovniku 
in Brestovcu, v Laškem in na Rabu, ne 
glede na to, če jih more zasesti z res po-
trebnimi bolniki. Blagajni je uspelo lani, 
da je skupne dajatve v denarju in naravi 
znižala na 86.89% to je za 6.33% manj 
nego v prejšnjem letu. 

10.254 zavarovancev 

Število zavarovancev se je tudi lani zno-
va povečalo, in je v decembru doseglo 

10.254 nasproti 9.815, 9.219 in 8.255 v de-
cembru zadnjih treh let. Največ zavaro-
vancev odpade na Ljubljano z bližnjo oko-
lico. namreč 4.186, na Maribor 1.656, Ce-
lje 650, Kranj 628, Ptuj 238. Tržič 152, 
Kamnik 132. Novo mesto 113, Murska So-
bota 102, Konjice 98, Jesenice 95 itd. Raz-
delitev članstva po gospodarskih strokah 
nam pove, da odpade skoro polovica zava-
rovancev na trgovino, namreč 4.828, na de-
narne zavode in zavarovalnice 1.381, na 
tekstilno industrijo 891, na svobodne po-
klice 753 itd. Poročilo nadalje omenja, da 
so s 1. oktobrom pristopili v prostovoljno 
zavarovanje tudi nameščenci dravske ba-
novine, ki jih je bilo ob koncu leta za-
varovanih 967. 

Prispevki 

Predpis bolezenskih prispevkov se je 
lani dvignil na 7.01 milijona din nasproti 
6 53 in 6.01 milijona din v prejšnjih dveh 
letih. Na račun nezgodnega zavarovanja 
(za Suzor) je bilo lani predpisanih 1.02 mi-
lijona din (pr. leto 0.96), na račun starost-
nega zavarovanja 0.90 milijona din (0.84), 
za borzo dela 1.38 milijona din (1.29), za 
Delavsko zbornico pa 0.13 milijona din 
(0.29). 

Dajatve 
Med dajatvami v denarju tvori glavno 

postavko hranarina, ki je lani znašala 1.59 
milijona din (pr. leto 1.63), porodniške da-
jatve so lani dosegle 257.000 din (218.000), 
vse dajatve v denarju pa 1.89 milijona din 
(1.90). 

Med dajatvami v naravi tvorijo najvišjo 
postavko zdravniški stroški, ki so lani do-
segli 1.38 milijona din (1.30). Zdravniško 
službo je vršilo za blagajno 80 pogodbenih 
zdravnikov, poleg glavnega zdravnika. Iz-
datki za zdravila pa so znašali 1.27 mili-
jona din (1.27). Skupaj so dosegle dajatve 
v naravi 4.38 milijona din (4.21). 

Upravni stroški so izkazani v višini 
893.000 din, nasproti 83.000 din v prejš-
njem letu. Po izvršenih povračilih od stra-
ni društva, nezgodnega in starostnega za-
varovanja, borze dela in delavske zbornice 
pa so znašali upravni stroški 509.000 din 
(477.000) t J. 7.05% (7.28). Blagajna je 
imela lani 21 nameščencev nasproti 20 v 
prejšnjem letu in 15 v letu 1937. 

Povečani dobički naših paroplovnih družb 
Med tem ko so se v prvi polovici lan-

skega leta posli naših paroplovnih družb 
razvijali normalno, čeprav so bile pomor-
ske prevoznine nekoliko manjše nego prej-
šnja leta, je z izbruhom vojne nastopila za 
našo trgovinsko mornarico docela nova si-
tuacija. Znaten del svetovne tonaže so ab-
sorbirali prevozi za potrebe vojskujočih se 
držav, na drugi strani pa so vojne opera-
cije povzročile potopitev večjega števila 
ladij. Povpraševanje po ladijskem prosto-
ru je naglo naraslo in s tem so pričele na-
raščati tudi pomorske prevoznine. Bistve-
no pa so se povečali tudi vsi stroški, pred-
vsem zaradi podražitve premoga in drugih 
potrebščin, za popravila, posebno pa stro-
ški za plačo mornarjem ln ostalemu oseb-
ju na ladjah in zavarovalni stroški zaradi 
vojnega rizika. Med tem ko se je zaslužek 
paroplovnih družb v dolgi plovbi znatno 
povečal, so občutno padli dohodki v obal-
nem prometu, kjer je hudo nazadoval tu-
ristični promet. 

Jugoslovenski Lloyd 
Nedavno je imela svoj redni občni zbor 

največja jugoslovenska paroplovna dru-
žba »Jugoslovenski Lloyd«. Občni zbor, ki 
ga je vodil predsednik g. Božo Banac, je 
glede na spremenjeni položaj sklenil, da se 
poviša delniška glavnica od sedanjih 60 na 
120 milijonov din. S tem bo družba delo-
ma vzpostavila prejšnjo vrednost delniške 
glavnice, kajti leta 1934 je bila delniška 
glavnica te družbe znižana od 15 na 7.5 
milijona zlatih dinarjev in obenem spre-
menjena v dinarsko veljavo, to je na 60 
milijonov din. 

Družba je nedavno kupila novo tovorno 
ladio z 9300 tonami, ki se še gradi v An-
gliji. Ta ladja pa bo izročena šele po kon-
čani vojni. Poslovno poročilo družbe nada-
lje omenja, da je bila letos podaljšana za 
10 let veljavnost zakona od 31. maja 1920 
o oprostitvi pomorskih in rečnih brodar-
skih podjetij in ladjedelnic od javnih da-
jatev. Pri tem pa v bodoče ta podjetja ni-
so oproščena prispevka za narodno obram-
bni fond, kakor tudi ne dodatnega (divi-
dendnega) davka. Družba »Jugoslovenski 
Lloyd« bo letos plačala na račun teh dveh 
davčnih oblik 11 milijonov din. Na pobu-
do samih paroplovnih družb pa je bila s 
1. januarjem uvedena nova dajatev v obli-
ki posebnega prispevka, ki se plača od la-
dij preko 500 ton. Ta prispevek znaša 1 
angleški šiling mesečno od vsake tone no-
silnosti. Na račun tega prispevka bo druž-
ba, plačala za svoje ladje na leto 16 mili-
jonov din, v celoti pa bo naša trgovinska 
mornarica plačala v letošnjem letu na ra-
čun tega prispevka 350.000 funtov to je 
preko 70 milijonov din. 

Občni zbor je sklenil izplačati za lan-
sko leto 24 milijonov din dividende, to je 
40 din (na delnico v nominalni vrednosti 

100 din) nasproti 26, 30, 14, 7 ln 6 din v 
zadnjih petih letih (v letih od 1929 do 1933 
družba ni izplačevala dividende). 

Dubrovačka plovidba 
Te dni je imela svoj občni zbor tudi 

Dubrovačka plovidba d. d. Letno poročilo 
te družbe poudarja, da je vojna prinesla 
znatno poboljšanje v poslovanju svobod-
na plovbe, med tem ko je stanaje obalne 
plovbe zaradi popolnega zastoja turistič-
nega prometa postalo hudo deficitno. Le 
uspehi v svobodni plovbi so omogočili druž-
bi, da je lani dosegla 18.6 milijona din či-
stega dobička, nasproti 10.6 milijona din 
v prejšnjem letu. Do tega povečanja do-
bička je prišlo v svobodni plovbi navzlic 
ogromno naraslim stroškom. Plače za mor-
narje so se povečale za preko 100% in 
mornarji dobe še posebne nagrade. Vred-
nost plovnega parka je v bilanci izkazana 
z zneskom 54 milijonov din (10 ladij dolge 
plovbe in 24 ladij obalne plovbe s skupaj 
51.900 bruto-registrskimi tonami). Dejan-
ska vrednost plovnega parka pa je 4 krat 
večja. Družba ima 32.25 milijona glavnice, 
med tem ko znašajo fondi preko 200 mi-
lijonov din. 

Občni zbor družbe je sklenil izplačati za 
preteklo leto dividendo v višini 61.54 din 
na delnico (v nominalni vrednosti 125 din). 
Po odbitku dividendnega davka in izred-
nega prispevka za narodno obrambni fond 
pa bo znašala čista dividenda 40 din na-
sproti 22.50, 40.50 in 31.50 din v prejšnjih 
treh letih. Na občnem zboru je bil ponovno 
izvoljen za predsednika Federiko Glavič. 

Jadranske ladjedelnice 
V prihodnjih dneh bo tudi občni zbor 

delničarjev Jadranskih ladjedelnic d. d. v 
Splitu. Bilanca te ladjedelnice, ki je lani 
dogradila za našo vojno mornarico dve ve-
lila torpiljarki »Zagreb« in »Ljubljano«, 
izkazuje za preteklo leto 1.1 milijona din 
čistega dobička pri glavnici v višini 8 mi-
lijonov din in bo plačala 4o/, dividende. V 
preteklem letu je družba nadalje izpopol-
nila svoje naprave. Vrednost družbenega 
inventarja je narasla na 61.8 milijona din. 
Družbino poročilo navaja da bo tretja na-
ročena torpil jarka (voditeljica flotilje) 
splovljena v začetku leta 1941. Družbi 
»Ateliers et Chantiers de la Loire« v Pa-
rizu in »Yarrow and Co« v Glasgowu sta 
dali kot solastnici podjetja družbi na raz-
polago 32 milijonov din obratnih sredstev. 
Za ta kapital doslej družba ni plačala no-
benih obresti. Pomanjkanje naročil za no-
ve objekte nadomeščajo v zadnjem času 
le deloma večja dela pri popravilih ladij. 
Poslovanje je bilo v lanskem letu manjše 
nego v prejšnjem letu. Na delavskih mez-
dah je družba lani plačala 14.5 milijona 
din nasproti 15.9 milijona din v prejšnjem 
letu. 

Končno vendar ustano- j 
vitev direkcije za zunanjo 

trgovino 
Vprašanje ustanovitve direkcije za zu-

nanjo trgovino, ki bi moralo biti rešeno že 
pred mesci, pa je bilo ponovno odloženo, 
je po najnovejših informacijah iz Beogra-
da končno vendar urejeno. Uredba je že 
podpisana in bo te dni objavljena. Nova 
direkcija za zunanjo trgovino bo prevzela 
vse posle, ki se nanašajo na ureditev tr-
govinsko-političnih odnešajev s posamez-
nimi državami in posle, ki so v zvezi z iz-
vajanjem sklenjenih trgovinskih pogodb 
ir. sporazumov. Izvzeti so le posli devizne 
politike, vendar bo direkcija za zunanjo 
trgovino v najtesnejši zvezi z Narodno 
banko, tako da bo zajamčena skladnost 
med trgovinsko-političnimi in devizno-
političnimi ukrepi. Po zagrebških informa-
cijah je vprašanje kompetence banovine 
Hrvatske, ki je povzročalo mnogo težav, 
urejeno tako, da se varuje princip prenosa 
kompetenc na bansko oblast. Tako bo po-
sle d!rckc5je za zunanjo trgovino, kolikor 
se tičejo banovine Hrvatske, vršil oddelek 
za trgovino, obrt in industrijo banske obla-
sti v Zagrebu. 

Strokovni posvetovalni 
oäbori v banovini Hrvatski 

Ban banovine Hrvatske je predpisal 
uredbo o strokovnih gospodarskih posve-
tovalnih odborih pri hanski oblasti, 
ki imajo nalogo dajati strokovna mišlje-
nja in stavljati predloge k reševanju na-
čelnih vprašanj, nanašajočih se na posa-
mezne gospodarske panoge, kakor tudi da-
jati mišljenja o zakonskih načrtih, ured-
bah in naredbah, ki se nanašajo na posa-
mezne stroke. 

V ustrezajočih vsedržavnih odborih pri 
posameznih ministrstvih bo hrvatsko go-
spodarstvo zastopano le preko delegatov, 
ki jih bodo delegirali posvetovalni odbori 
pri banski oblasti. Istočasno je ban bano-
vine Hrvatske izdal odločbo o ustanovitvi 
strokovnih odborov za usnjarstvo, za žele-
zarstvo, lesno stroko, za tekstilno stroko 
in za kemično farmacevtsko stroko. 

G o s ^ s * * * v e s t i 
= Znatno povečanje cene domači volni. 

Zaradi velikih težkoč pri uvozu volne iz 
inozemstva se je znatno povečalo povpra-
ševanje po domači volni. Medtem ko je bi-
la prej tekstilna industrija zelo izbirčna 
glede kakovosti, je danes pripravljena ku-
piti vsako količino v vsaki kakovosti. Ce-
na volni je v Južni Srbiji dosegla že 60 din 
za kilogram, to je štirikrat toliko kakor 
pred pričetkom vojne v Evropi, ko se je 
gibala na višini okrog 15 din za kilogram. 
Sedanja cena pa je le zaradi tega tako vi-
soka, ker tekstilna industrija nima mož-
nosti zadostne oskrbe iz inozemstva. Le 
tako je razumljivo, da je današnja cena do 
mači volni, ki je slabše kakovosti, za 150% 
višja v primeru s ceno inozemske volne. 

•= Redukcija hmeljsk:h nasadov v Nem-
čiji. V Nemčiji je izšla naredba. ki določa 
za vso državo omejitev hmeljskih nasadov 
za 15 odstotkov od lani ugotovil ene hmeli -
ske površine. Vsak hmeliar ie dolžan ome-
jiti svoj hmelj siki nasad tako. da opusti 
staro hmeljišče in napravi nov nasad v 
enaki površini, kakor io ie opustil, ali pa 
pusti hmelj brez opore. Ker bi se pa mo-
gla na teh nenapelianih nasadih hudo 
ugnezditi in širiti peronospera. dovoliuje 
naredba napeljavo hmelja do največ pol-
drugi meter, da se more zatirati perono-
spera in ie prav tako važno, da ne bi osla-
bela sama sebi prepuščena rastilna. Do-
gnano je namreč, da hmeli kai naglo pro-
pade. če mu ne nudimo opore, kar se zlasti 
vidi tam, kjer smo posekali grmov ie in ie 
divji hmelj že v dveh letih popolnoma iz-
ginil. Za nemško zakonodaio ie prav zna-
čilen zadnji odstavek zadniega člena na-
redbe, ki pravi, da se smatrajo za kršitev 
predpisov te naredbe tudi vsi podvigi, ki 
bi mogli obiti to naredbo. čeprav niso v 
nasprotju z nobenim predpisom naredbe. 
Kakor vidimo iz nemških strokovnih li-
stov, so mnogi hmeljarji mnenia. da ie ta-
ka utesnitev hmeljskih nasadov nepotreb-
na, češ da bo vendar t » končani voini ve-
liko povpraševanje po hmeliu. Redukciia 
nasadov ie pa vendar potrebna, da se za-
gotovijo drugi poljski pridelki, ki so ne-
obhodno potrebni nemškemu gospodarstvu. 
Tudi se pritožujejo maniši hmeliarii. da 
ni pravično tudi njim kakor velikim na-
lagati zmanišanie nasadov. Tem ugovar-
jajo pristojni činitelii. da so prvotno na-
meravali sploh prisiliti vse hmeli ari e do 
10 arov hmeljske površine (400 sadežev), 
da popolnoma onuste hmeljarstvo in so to 
celo utemeljevali s potrebo oo pridelova-
nju kvalitetnega blaga. Zmanišanie hmeli-
skih nasadov v Nemčiji bo prav ob-
čutno. saj bo glavni bavarski hmeliski 
okoliš Hallertau moral opustiti okoli 700 
hektarjev (280.000 sadežev), nemški del 
žateškega okoliša prav toliko. Protektorat 
pa 650 hektarov. Skupno torei 2500 ha. ki 
b: mogli v normalnem letu dati kakšnih 
20.000 meterskih stotov hmelia. 

= Cena modri galici pred odborom za 
kontrolo cen. Iz Beograda poročajo, da je 
odbor za kontrolo cen te dni na svoji seji 
razpravljal podrobno o vprašanju cene 
modri galici. Razpravo o tem važnem 
vprašanju bo odbor na prihodnji seji na-
daljeval. 

Borze 
2 8. m a r c a 

Na jugoslovenskih borzah noti rajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški boni so se trgovali v Zagrebu 
in Beogradu po 32.50. Tečaji na svobod-
nem trgu se nadalje ravnajo po tečaju 55 
din za dolar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bilo 
za Vojno škodo povpraševanje po 441 (v 
Beogradu je bil zabeležen tečaj po 440 — 
441). Tudi v ostalih državnih vrednotah ni 
bilo prometa. 

Devize 

Ljubljana. Oflcielni tečaji; London 153.10 
— 157.10, Pariz 86.95 — 89.25, New York 
4425 — 4485, Curih 995 — 1005, Amster-
dam 2349 — 2387. Bruselj 755.50 — 
767.50. Tečaji na svobodnem trgu: London 
190.15 — 193.35, Pariz 107.49 — 109.79, 

New York 5480 — 5520, Curih 1228.18 — 
1238.18, Amsterdam 2901.17 — 2939.47, 
Bruselj 933.06 — 945.06. 

Curih. Beograd 10. Pariz 8.90, London 
15.71, New York 446, Bruselj 75.0750. Mi-
lan 22.5250, Amsterdam 236.75, Berlin 
178.70, Stockholm 106.25, Oslo 101.30, KÖ-
benhavn 86.1250, Budimpešta 79.50, 

Efekti 
Zagreb Državne vrednote: Vojna škoda 

441 den., 4°/0 agrarne 50.50 — 52, 4«/» se-
verne agrarne 50.50 — 52, 6®/0 begluške 
77.50 den., 6<"n dalm. agrarne 69 — 71. 6°/0 

šumske 67.50 den., 7« o invest. 99 den., 
7°/o Blair 92.50 den., 8«/0 Blair 100 den.; 
delnice: Narodna banka 7750 den., PAB 
190 den.. Trboveljska 230 — 235, 

Beograd. Vojna škoda 440 — 441, 4»/» 
agrarne 53 den. (53.50), 4" „ severne agrar-
ne 51 den., 6<y0 begluške 77.75 — 78, 6»/o 
dalm. agrame 71.90 — 72.25, (72), 6% 
šumske 70.75 — 71.50. 7«'0 invest. 101 den., 
7°/o Seligman 101 den., 7«/» Blair 93 den., 
8% Blair 101 — 102 (101.50), Narodna 
banka 7800 den. (7800), PAB 191.50 — 
196.50. 

B l a g e g a t r ž i š č a 

Žito 
-f Chicago. 28. marca. Začetni tečaji: 

pšenica: za maj 105, za julij 103.75, za sept. 
103; koruza: za maj 56.625. 

4- Novosadska blagovna borza (28. t. 
m.). Tendenca čvrsta. Pšenica : baška, 
okolica Novi Sad 208 — 210; sremska 207 
— 208; slavonska 208 — 210; gornjeba-
natska 208 — 210; gornjebaška 209 — 
209; baška ladja Tisa 211 — 212. Rž: ba-
ška 175 — 170. Oves: baški. sremski in 
slavonski 170 — 17750. Ječmen: baški in 
sremski 64 65 kg 182.50 — 185. Koruza: 
baška pariteta Ind ji ja in pariteta Vršac 167 
— 169. Moka: baška in banatska »Og« in 
»Ogg« 317.50 — 327.50; »2« 297.50 — 
307.50; »5« 277.50 — 237.50; »6« 257.50 — 
267.50; »7« 227.50 — 23.50: »8« 150 - 155. 
Otrobi: baški in sremski 140 — 142.50; 
banatski 137.50 — 140. Fižol: sremski be-
li brez vreč 435 — 440. 

Beograd, 28 marca. p. Dopoldne je pri-
spela v Beograd madžarska gospodarska 
delegacija, ki se bo pogajala z zastopniki 
naše vlade o zaključitvi nove trgovinske 
pogodbe. Na čelu madžarske delegacije je 
pooblaščeni minister in načelnik oddelka 
za zunanjo trgovino v madžarskem zuna-
njem ministrstvu dr. Alfred Niki. .Madžar-
sko delegacijo so sprejeli na kolodvoru 
višji uradniki zunanjega in trgovinskega 
ministrstva s pomočnikom trgovinskega 
ministra ór. Savo Obradovičem na čelu. 
Madžarska delegacija se je nastanila v 
hotelu »Srbski kralj«. Ob 11. dopoldne je 
dr. Nikla sprejel trgovinski minister dr. 
Andres, ob 11.30 pa zunanji minister dr. 
Cincar Markovič. 

Opoldne je bila prva seja naših in mad-
žarskih delegatov. Juti i se bodo ìazprave 
nadaljevale v odsekih, 

j rs tvea h 

v Budimpešti 
4M» 

Beograd, 28. marca. p. Namestnik 
upravnika zaveda za pospeševanje zunanje 
trgovine dr. Krekimir Krstič in m ž trgo-
vinski ataše dr. Grkič bosta odpotovala 
jutri na Madžarsko, kjer bosta prisostvo-
vala slovesni otvoritvi kmetijske razstave 
v Budimpešti. 

Madžarska vlada je porabila k otvori-
tvi tudi našega ministra za kmetijstvo dr. 
Cubriloviča, ki je povabilo sprejel in ki bo 
odpotoval v Budimpešto 2. aprila na čelu 
večje delegacije gospodarstvenikov. 

Požar na Murskem poSju 
Slatina Radenci, 28. marca 

Nad vasjo Krastje-Mota se je v sredo, 
27. t. m. dvignil gost oblak dima. 2rtev 
požarne nesreče je postal posestnik Ma-
tija Klemenčič, ki je v dobri poldrugi uri 
ostal brez strehe. Na kraj nesreče so po-
hiteli gasilci iz Hrastja-Mote, P.adencev, 
Kapele in Gornje Radgone, vendar je bilo 
gašenje otežkočeno, ker je bilo silno ve-
trovno ter daleč od vode. Ogenj je hitro 
zajel hišo, nato pa se razširil na gospo-
darska poslopja, gasilcem je po napornem 
delu uspelo rešiti vso živino razen teìice, 
ki jo je pokopalo goreče tramovje. Zgore-
la je nadalje vsa zaloga sena in slame 
(okrog 35 stotov), nad 25 stotov pšenice 
in drugega žita, pohištvo in obleka. Sodijo, 
da je nastal požar od dimnika, ker so pri 
Klemenčičevih ta dan zaradi peke kruha 
precej kurili. Lastnik trpi škode okrog 
50.000 din, zavarovan pa je bil le za 11.000 

din. 

A D I 
PeteK, 29. marca. 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
11: šolska ura.: Iz Ljubljane v Zürich na 
razstavo (gdčna Vida Sekula). — 12: Na-
še pesmice (plašče). — 12.30: Poročila, 
objave, napovedi — 13.02: Radijski orke-
ster. — 14: Poročila. — 18: ženska ura: 
Vzgojna posvetovalnica (ga. V. Peršuh). 
--18.20: Plošče za oddih. — 18.40: Fran-
coščina (dr. S. Leben). — 19: Napovedi, 
poro-Mla. — 19.20: Nacionalna ura: Naši 
Primorci (Nikola Pavelič). — 19.40: Ob-
jave. — 19.50: O triglavskem smuku (Tuj-
skaprametna zveza). — 20: Vesele češke 
pesmice ( plošče ). — 20.30: Oporna glas-
ba. Sodelujeta ga. V. Majdičeva in radij-
ski orkester. — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Citraški dueti (gg. Mezgolits in He-
bein). 

Beograd 19.40: Violina. — 20.10: Pevski 
veder. — 20.40: Skladbe B. Kunca — 
22.30: Plošče. — Z»grob 17: Godalni kvar-
tet. — 20.30: Iz Beograda. — 21.30: Lali-
ka godba in ples. — Praga 20.10: Pester 
spored. — 21: Orkester. — 22.05: Plašče. 
— 23: češka glasba. — Sofija 18.10: Bol-
garska glasba. — 19: Mali orkester. — 
19.50: Operni prenos. — 22: Lahka glas-
ba. — Dunaj 16: Mali orkester. — 18.00: 
Petje. — 20.15: Pester spored. — 22.00: 
Lahka godba. — 23: Nočni koncert. — 
Bsrfn 19.45: Pester g-lsnbeni rpo~e± — 
22.30: Mali oikester. — 24.10: Nočna od-
daja. -
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Najnovejši tipi bombnikov angleške vojske 

El. 
W—^^m^m: C - U T — ^ s* 

Letalsko delovanje na zapadnem bojišču postaja iz dneva v dan živahnejše. Na sliki vidimo najnovejše tipe angleških bombnikov 

Italijanska vojska 
Zakon o novi organizaciji - Dvakrat toliko topništva 

kakor L 1915 

Italijanski zbornici so predložili zakon 
o novi organizaciji italijanske vojske, ki 
ga je bil naznanil državni pcdtajnik, ge-
neral Soddu Po tem zakonu bo armada 
brez kolonialnih čet razdeljena v šest voj-
nih okrožij z 18 armadnimi zbori. Med 
posebnimi zbori je omeniti zbor. ki bo po-
polnoma motoriziran, dalje zbor oklopnih 
vozov in brzi armadni zbor. Planinske če-
te bi imele posebno vrhovno poveljstvo, 
pehotnih divizij bi bilo 58. dve d;viziji bi 
bili motorizirani, tri bi bile divizije oklop-
nih voz in tri divizije bi bile brze divizije. 
Alpinci hi predstavljali pet divizij, v Za-
di-u in na Elbi bi bili dve posebni mešani 
diviziji. 

Pehota bi obsegala tri polke grenadir-
jev, 106 polkov divizijske pehote, štiri pol-
ke motorizirane pehote, dvanajst polkov 
bersaljerov. deset polkov planincev, šest 
polkov motornih vozil in polk albanske 
straže. Konjenico bo sestavljalo 13 polkov 
in nekoliko oddelkov lahkih oklopnih voz. 

Topništvo bo obsegalo 54 polkov v pehot-
nih divizijah, dva v motoriziranih divizi-
jah in tri v oklopnih divizijah. Dalje bo 
štelo pet polkov gorskega topništva, tri 
polke za brze divizije in sedem polkov za 
obmejno stražo. Končno bo štelo še 18 
polkov zbornega topništva, pet polkov ar-
madnega topništva in pet polkov topništva 
zoper letala. S tem bo italijansko topni-
štvo štelo 123 polkov, to je dvakrat toliko, 
kolikor 1. 1915. 

Oklopne čete bodo obsegale 18 zborov 
oklopnih divizij, a vsakemu armadnemu 
zboru bodo dodelili po en pionirski polk. 
Razen tega bo še cela vrsta samostojnih 
pionirskih čet. Ojačenje kadra se izraža 
tudi v povečanem številu častnikov. Nova 
italijanska armada bo štela 32 armijskih 
generalov, 92 civizijskih generalov in 155 
brigadn'h generalov. V glavnem stanu bo 
48 polkovnikov in 178 podpolkovnikov. Na 
novo bo urejeno tudi vprašanje častniške-
ga napredovanja in častniških plač. 

P r e n a g l j e n a ljubosumnost 
Napol oblečena žena, poleg nje tujec . 

Neki 24-'etni rezervist iz Ned:rzwalma 
v Belgiji, '.vi je bil leto dni poročen, je 
trpel za hudo ljubosumnostjo, ki so mu 
jo lahkomiselni tovariši še podpihovali. 

»Romempa« 
v 

V okviru pomožne akcije za oškodovan-
ce velikega potresa v Anatoliji, je rumun-
ski kralj Karol sklenil, da da zgraditi v 
bližini porušenega Erzindžana celo mesto 
v rumunskem slogai, in sicer za tiste, ki 
Fo ostali brez strehe. Mesto bodo gradili 
rumunski zidarji in tudi gradbeni material 
bo iz Rumunije. Novo mesto se bo imeno-
valo »Romenopa«. 

Davčni zaostanki 
baronice Rothschildove 
Ameriška vlada zahteva od baronice 

Evgenije Rothschildove, ki živi v Parizu, 
plačilo davčnih zaostankov v znesku 
3 39.077 dolarjev Gre za dohodninski davek, 
ki ga baronica v letih 1923. do 1936. ni 
plačala. Prvotno je znašal zaostanek 
50.4000 dolarjev, toda z obrestmi in glo-
bami se je zvišal na navedeno vsoto. 

Nekega dne se je pojavil, ne da bi imel 
dovoljenje za dopust, v hiši svoje tašče v 
Nederzvvalmu in je odšel takoj v sobo svo-
je žene, ki jo je našel napol oblečeno v 
postelji. Ob postelji je stal neki mož, ka-
terega ni poznal. Prvi pogled je vojaku 
zadostoval, da je planil na tujca, ga oklo-
futal in ga začel na vso moč pretepati. 

Ženi. ki se je vrgla med oba moža je 
komaj uspeio. preprečiti, da ni potegnil 
službenega samokresa, in ga prepričati, 
da je tujec le vaški zdravnik, ki je prišel 
k njej kot bolnici, da opravi svojo zdrav-
niško dolžnost. Zdaj se bo moral ljubo-
sumni mladi mož zagovarjati zavoljo po-
bega in ljubosumnosti na nepravem me-
stu. Menda ga bo stvar za vselej ozdra-
vila tega afekta. 

Kako si izboljšamo 
vM? 

Izvrsten pripomoček, da si utrdimo 
vidne živce in vid sploh, je ta, da si veke, 
obivi in senca vsak dan, najbolje tik pre-
den ležemo spat, ovlažimo z mrzlo vodo. 
Ni v resnici boljšega pripomočka, da si 
traino okrepimo živčno silo oči in te obva-
rujemo preobilnega pritoka krvi, ki je 
glavni vzrok večine očesnih nevšečnosti, 
nego je ta preprosta obravnava. Opraviti 
bi jo morali večkrat na dan, če ima oko 
posebno dosti dela. Vse druge krepilne 
metode bi smeli uporabiti le tedaj, če jih 
priporoči zdravnik. 

Posrednik med Berlinom 
in Moskvo 

Sovjetski poslanik v nemški prestolnici 
Škvarcev 

Rdeča barva odkrila tata 
Kako so našli stikača po ročnih torbicah 

V neki večji trgovini v Kelmorajnu je 
prodajalka na svojo žalost ugotovila, da 
se je bil nekdo pobliže zanimal za vsebino 
njene ročne torbice. Na strokovni nasvet 
je potem v torbico nasula rdečega praška 

Poljska vstaja od mrtvih 

• B 

in jo postavila na običajno mesto v gar-
derobi. 

Ob koncu dneva je ugotovila, da se je 
bil neznanec spet zanimal za torb co. Ka-
kor že večkrat prej, je bila ponovno iz-
ginila manjša vsola denarja. To. a sedai 
se je trik z barvo izkaza i. Bilo je posebno 
barvilo, ki ga ni mogoče kar tako odpla-
viti. Vsi nameščenci trgovine so moral 
pokazati roke. Mladi Peter m mogel uta-
jiti, da so konci njegovih prstov precej 
rdeči. Pogledali so tudi v njegovo denar-
nico in so našli kovanec, ki je kazal sle-
dove rdeče barve. Toda rcicča barva "je 
spravila na dan še mnogo več, nego PO 
bili pričakovali. V Petrovem stanovanju 
so odkrili colo zalogo porcelanskih in ste-
klenih predmetov, ki jih je bil ukradel v 
trgovini. Razen tega so razč'st:li tatvino 
žepne ure nekega zobo? ravnika. Petei 
premišljuje sedaj v ječi, da piide nekega 
dn pač vse na dan. 

te£ 7S V J f & i u v» 
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Oddelek poljske vojske »nekje« v Franciji 

Pred kratkim je na Dunaju umrla dr. 
Gabriela Posanner-Ehrentalova. k: je v 
stari Avstriji kot prva srednješclka na-
pravila zrelostni izpit, kot prva obiskova-
la visoko šolo. si pridobila doktorsko di-
plomo in izvrševala kot prva ženska v Av-
striji zdra vnišk poklic. V t e n poklicu js 
imsla znatne uspehe. Specializirala se je za 
ginekologijo in je v desetletjih zdravila 
70.000 žersk. UčakaJa ie 81 let. 

če še ne veš, zdaj izveš: 
da je porabila Francija v napoleonskih 

vojnah milijon nabojev, v svetovni vojni 
nad milijardo, danes pa zahteva njeno vo-
jevanje mnogo milijard nabojev; 

da bodo Sovjetl bivše finsko mesto Vi-
borg preuredili v svoje mornariško oporl-

da se je moralo rusko prometno letalo, 
ki oskrbuje zvezo med Sofijo in Moskvo, 
na velikonočni ponedeljek vrniti v Burgas 
zaradi mogočnih viharjev na Črnem morju; 

da bodo v najkrajšem času razpuščena 
vsa taborišča španskih beguncev v Fran-
ciji, nakar se bodo begunci vrnili v svojo 
domovino; 

da je angleška vlada omejila prodajo 
žganja ter odredila povišanje njegove pro-
dajne cene: 

da bo univerza v Oxfordu podelila častni 
doktorat Rabindranatu Tagoreju; 

da se bo admiral Byrd potem, ko je pre-
gledal dve taborišči svoje odprave na Juž-
nem tečaju, vrnil v Zedinjene države. 

Pos t a n i tn o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

r' ,-.' •> 4 
Sovjetski veleposlanik v Parizu Jakob Snrle 
je bil odpoklican zaradi žaljivega pisma, 
Id ga je poslal moskovski vladi iz francoske 

prestolnice 

„Živela Finska, gospod ?" 
Incident pred sovjetskimi poslaništvom v Parizu 

Konec prošlega tedna se je v Parizu 
zgodil incident s sovjetskim poslanikom, 
ki so mu časopisi brž dodali zgodovinsko 
reminiscenco, da so podčrtali pomen do-
godka, ki je sam na sebi precej brezpo-
memben. 

Na pločniku pred sovjetskim poslani-
štvom je stal poslanikov avtomobil in v 
njem je sedel poslanik Surič. Avto je stal 
na pločniku le toliko časa, da je vratar 
odprl vrata, vendar je ta kratki trenutek 
porabil znani francoski dramaturg René 
Fochois in izzval incident. Stopil je nam-
reč k oknu voza in zakričal poslaniku v 
lice: »živela Finska, gospod!« 

Poslanik ni bil toliko priseben, da bi 
odgovoril kaj primernega, kar se vsekakor 
pričakuje od diplomata, marveč se je 
skril v ozadje voza. Dramaturg je nato 
svoj klic ponovil še parkrat, dokler niso 
prišli stražniki in odvedli moža na naj-
bližji policijski komisarijat. Tam se je 

aretiranec silno čudil, odkdaj da je v Fran-
ciji prepovedan klic »živela Finska!« 

Komisar mu je pojasnil, da klic sam v 
resnici ne vsebuje ničesar prevratnega, da 
pa je njega ponavljanje namenoma na 
javnem prostoru vsekakor spodtikljivo in 
da se da spraviti pod več paragrafov cest-
no-policijskega reda. Vendar so dramatur-
ga takoj izpustili ter ovadbo vrgli v koš. 
Komisar je samo svetoval prijatelju Fin-
ske, naj v bodoče svoja čustva izraža na 
manj demonstrativen način. 

V zvezi s tem se časopisi spominjajo 
sličnega incidenta, ko je v Pariz po de-
litvi Poljske prišel ruski car Aleksander 
drugi in mu je odvetnik Floquet zakričal 
v kočijo: »živela Poljska, gospod!« Tedaj 
je ta klic izražal vso veliko simpatijo 
Francije do poljskega naroda, kakor je 
dramaturgov klic dal duška današnjem« 
čustvovanju francoske javnosti do finske-
ga naroda in njegove usode. 

V nedeljo je bila pet ur pretrgana zveza med Evropo in 
Ameriko 

Magnetski viharji, ki so nastopili kot 
posledica sončnih peg, so zadnje dni pov-
zročili hude skrbi vsem poslušalcem radia, 
napravili pa so tudi veliko zmedo v ka-
blih. V nedeljo je bila celih pet ur onemo-
gočena sleherna zveza med Evropo in Ame 
riko. Oviran je bil tudi telefonski in brzo-
javni promet na večje daljave, kar je ime-
lo ponekod za posledico nered v železni-
škem prometu. 

Britski astronom Spencer Johns je izja-
vil, da so postali instrumenti kraljeve opa-
zovalnice že v soboto zvečer nezanesljivi. 
Takoj se je pojavil sum. da tiči za tem 
magnetski vihar. Ameriški astronom Bar-
ton pravi, da so magnetski viharji prav 
tako kakor tornadi, posledice sprememb 
na soncu. V nedeljo je bilo mogoče na son-
cu opaziti sedem velikih peg. Kakor poro-
ča Reuterjev dopisnik iz Johannesburga, 

Brezžična postaja 
na Pitcairau 

Osameli otok Pitcairn v Južnem morju 
mnogo mescev m imel nobene zveze z zu-
nanjim svetom, ker so tamkajšnjo kratko-
valovno oddajne postajo poslali v Amer:ko 
v popravilo. Òd začetka vojne se ni usme-
ril noben parnik proti temu otoku, a po-
pravijeni oddajnik je ležal šest mescev v 
Panami ter čzkal. da ga odpošljejo, šele 
sedaj se je usmilil neki parnik samotnih 
ljue'i na Pitca;;nu :n jim z ovinkom neko-
liko sto morskih milj pripeljal oedajno po-
stajo. Pred nekoliko dnevi so obnovili brez-
žično zvezo med ctokom i i Avstralijo. 

so opazovali v nedeljo polarni sij na afri-
škem ozemlju v oranžni barvi, kar je tudi 
po sodbi strokovnjakov velika redkost. 

A N E K 

eš i t e l j povoz11 
p£ i tesreše8sa 

V Berchemu pri Anversi ie neki avto 
povoz.l 38-letnega moža N i motociklist 
se je zavzel zs poškodovanca in s svciim 
kolesom cdbrzel oo zdravnika. Ko se je 
vračal kraja kjer ss ie bila nesreča zgo-
dila. n: takoi opazil in je zavo/.il malo na-
prej. Svcio pomoto ie opazil in se je obr-
nil V najh:t:ejši vožnji oa ie potem po-
veril moža ki na je bil sam položil ob 
ces'.ni rob. da bi se mu ne zgodilo še 
ki>; hudega Povožene? je b i takoi mrtev. 

Ko je general Metaksas mšpiciral nekoč 
neko vojaško postojanko ob morju, ga je 
vpraša! poveljnik, ali bi ne hotel preizku-
siti nov hidroplan. »Rad,« je odgovorili 
Metaksas. »krmaril ga bom sam.« 

Vse je šlo v redu. dokler ni poveljnik, 
ki je gosta spremljal, opazil, da usmerja ta 
letalo proti letališču na kopnem. »Oprosti-
te. general, toda bolje bi bilo, da pristane-
mo na morju To jc vodno letalo,« jc de-
jal. »Seveda, seveda — na kaj sem le mis-
lil!« je vzkliknil Metaksas m položil leta-
lo lepo na vodo. »Poveljnik.» je dejal po-
tem svojemu spremljevalcu, »zahvaljujem 
se vam in nc bom pozabi! taktnosti. s ka-
tero ste me opozorili na mojo pomoto.« 
Potem je odprl vrata in stopil — v vo-
d o . . . 

V S A K B A N E N A 

»Slišim, da si bil zadnjo nedeljo na pla-
ninah. K.ako pa je bilo tam?« 

»Veš, videlo se ni prav nič, ker so vrho-
vi zapirali razgled na vse strani«! 

(»Söndagsnisse Strix«) 
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V nameček je izdrl še bodalo in se z vso to pri-
prav molče lotil posla. Brisard, ki ga je opazoval, 
je slišal komaj nekaj rahlih vreskov — in že so 
se vrata odprla. 

»Oho«, ie vzkliknil z občudovanjem, ki se mu 
je pridruževal strah pred nasledki tega vloma, »ti 
pa res vse znaš! Jaz za vraga ne bi mogel odpreti 
vrat brez ključa v rokah.« 

Bel-Argent je prezirljivo in prizanesljivo sko-
mignil z rameni. 

Vstopila sta. Bel-Argent je bil poln odločnosti, 
Brisard se je križal. Na prvi pogled sta videla, da 
v tej širni dvorani mrliča ni. 

»Nu?« je rekel Bel-Argent. »Kje, vraga, je 
torej?« 

»Nemara tamle!« je dejal Brisard ter pokazal na 
vrata v ozadju dvorane. 

Izkušnja z vrati, ki jo je Brisard pri Bel-Argen-
tu tolikanj občudoval, je tovarišem spet pomagala, 
da sta prišla v drugo sobano — in odtod v tretjo. 

Tu sta obstala pred vrati, ki so bila debelejša od 
prejšnjih, bolj trdna od njih ter obita z železnimi 
okovi in težkimi zapahi Ko je Bel-Argent opazil 
te utrdbene naprave, je takoj napovedal: 

»Tu bo in nikjer d rug je ! . . . Mrtvak je t u ! . . . « 
Jadrno je odrinil zapahe ter jel obdelovati po-

slednja vrata, kakor je bil obdelal vsa prejšnja . . . 
Nazadnje so se odp r l a . . . Še tisti mah sta služab-
nika odskočila, Bel-Argent ves osupel, Brisa: d pa 
od groze pijan . . . Mrtvak je bil tu! Mrtvi mož je 
stal pred nj ima, bled kakor prt, komaj ga je bilo 
videti v temi, in z glasom, oh, z glasom, ki je bil 
tako neskončno šibak in t e n a k . . . s pravim mrli-
škim glasom je dejal: 

»Si ti, Loraydan? . . . Ti? . . . Si prišel gledat, 
kako si zna Ponthus skrajšati smrtni boj ! . . Glej 
torej in bodi zadovoljen!. . .«. 

Klotar de Ponthus je vzdignil bodalo, ki ga je 
držal v roki. Še malo in bi se bil zabodel . . 

»Kaj delate?« je zatulil Bel-Argent. »Kaj delate, 
gospod Ponthuški? . . .« 

Po bliskovo je planil h Kiotarju, ga zgrabil in 
ga polnezavestnega odnesel na dvorišče. Tu so či-
sti zrak, svetloba in požirek dišavnega vina vrnili 
mlademu plemiču pamet in trohico moči. 

»Gospod.« je rekel tedaj Bel-Argent, »oprite se 
name in beživa!« 

»Ostaniva!« je vzkliknil Klotar. 
»Verjemite mi, gospod Ponthuški. beg je edina 

rešitev. Da, razumem vas. Počakati hočete peklen-
ščka, ki vas i e zaprl, in mu vrniti milo za dra-
go? . . . Nu, poskusite izdreti m e č ! . . . Aha, vidite, 
. . . roka se vam t rese . . . V prvem spopadu bi vas 

nabodel kakor piščanca Gospod Ponthuški, ali 
veste, kdo je tisti podlež, ki je hotel, da bi tu po-
ginili od lakote, in. kar je še strašnejše, od žeje?« 

»Amauri de Loraydan ! . . . « 
»Tako je. In zdaj poslušajte. Kakor veste, je do-

bil Žan Poterne dvanajst sto iiber, da bi vas umoril 
v gostilni pri ,Milosti božji'. Jaz sem bil z n j im! 
Toda odpustili ste mi in zato sem obljubil, da vam 
povem ime lopova, ki vas je hotel spraviti s poti! 
Trenutek je pr iše l . . . « 

»Nu?« je rekel Klotar. »Kdo je b i l ? . . . « 
»Nihče drug kakor grof Amaur i de Loray-

dan! . . . « 
Klotar Ponthuški je vztrepetal. Prešinila ga je 

studljiva g-oza. kakršna obide človeka ob pogledu 
na strupeno žival. 

»Prav imaš,« je rekel. »Za boj s tem človekom 
potrebujem vseh svojih moči. Beživa od tod ! . . . A 
povej mi: saj si bil z menoj, ko sem v Vrvarski 
ulici srečal tega peklenščka in me je povabil, naj 
stopim z nj im v njegov dvorec . . . Kdaj je bilo to? 
Včeraj? . . . Na mojo vero, vsa zavest časa me je 
min i la« 

»Včeraj? Kaj mislite, gospod! Danes je četrti 
dan!« 

»Štiri dni!« je Klotar zamrmral. »Da more člo-
vek toliko časa trpeti in ostati živ!« 

Ozrl se je na Loraydanov dvorec, ki bi bil skoraj 
postal njegov grob. In vprašal se je, kaj je pač 
utegnil storiti temu človeku, ki plačuje klateže, 
da bi ga ubili, in ga zapira v temnico, v kateri naj 
bi poginil od žeje in gladu . . . Zakaj mora biti na 
svetu toliko slepe okrutnosti? 

Na to vprašanje ni bilo odgovora, kakor ga ni 
danes ta dan. Gospod Ponthuški je nazadnje sko-
mignil z rameni in se nasmehnil jalovosti svojega 
premišljevanja. 

»Toliko je očitno,« je rekel sam pri sebi, da ni 
zame ne miru ne sreče ne življenja na tem svetu, 
dokler bo Loraydan živ. Ako hočem torej živeti, 
moram ubiti Loraydana . . . « 

Streslo ga je, kakor bi streslo ob podobni misli 
vsakega poštenega in pametnega človeka. 

»Pojdiva!« je zdajci dejal, sam čuteč, kako mu je 
srce ojeklenelo in kako so mu črte obraza otrpnile 
v zavesti okrutne neogibnosti. 

»Oh!« je polglasno dejal Bel-Argent, ki ga je 
opazoval, »nerad bi tičal v koži gospoda grofa Lo-
raydana! . . . « 

Ko sta hotela stopiti na ulico, je Bel-Argent 
mahoma obstal. Nekdo ga je bil zgrabil za komo-
lec: 

»Nu, kaj pa jaz?« je vprašal. 
Bel-Argent se je obrnil in zagledal Brisarda, ki 

je ves bled in prepaden nadaljeval: 

»Ako me gospod grof vpraša, kako je z mrličem, 
kaj naj mu odgovorim?« 

»Reci mu, da je bil še živ in je hotel oditi; to je 
kaj preprosta reč.« 

»Da,« je čemerno rekel Brisard, »preprosta je, a 
gospod de Loraydan je ne bo hotel izprevideti; po-
znam g a . . . « 

»Z menoj pojdi,« je dejal Klotar. »Vzamem te v 
svojo službo.« 

»Oh, pa res!« je vzkliknil Bel-Argent, ki se je v 
duhu takoj zagledal višjega dvornika na ponthu-
škem gradu. »Z nama pojdi, vzameva te v službo.« 

Brisard je žalostno zmajal z glavo: 



Urn im , It alila in Balkan 
V stalni rubriki »Italijanskih poročil« 

Javlja rimski dopisnik »Frankfurter Zei-
tung« naslednje zanimive podrobnosti o 
italijanskem in posredno tudi nemškem 
gledanju na balkanske probleme: 

»črta rumunske politike je jasna: živ-
ljenjski interes na ohranitvi miru ter po-
litične in gospodarske nevtralnosti. Izjava 
rumunskega zunanjega ministra je to po-
litiko znova potrdila, ko je med drugim 
poudaril odlične odnošaje Rumunije na-
pram Italiji in Nemčiji. Istočasno pa je 
opažati, kakor to ugotavljajo italijanski 
opazovalci na Balkanu, sadove na beograj-
ski konferenci Balkanske zveze opredelje-
ne politike, ki se je razvijala povsem v 
smislu italijanskih želja. Italijanski listi z 
zadovoljstvom med drugim ugotavljajo, da 
se je bolgarski ministrski predsednik po-
vsem izrekel v duhu pomirjenja na Balka-
nu in da je še posebej izjavil, da so se bol-
garski odnošaji napram Rumuniji v zad-
njem času izboljšali, še pomembnejše je 
dejstvo, da tudi madžarsko zadržanje slej 
ko prej pospešuje konsolidacijo balkanskih 
držav in da je bilo transilvansko vpraša-
nje (in s tem osrednji problem madžarsko-
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rumunskih odnošajev), kakor nam ponov-
no potrjujejo iz Budimpešte, odloženo do 
konca sedanje vojne, medtem ko je bilo 
na drugi strani tudi vprašanje Dobrudže 
kot sporno vprašanje med Rumunijo in 
Bolgarijo odloženo, dokler traja sedanja 
vojna. V kolikšni meri stoje sedaj te za-
deve v ospredju zanimanja, se vidi tudi iz 
obiska madžarskega ministrskega predsed-
nika v Rimu.« 

Te ugotovitve so za nas predvsem zato 
zanimive, ker nam vsaj posredno odgovar-
jajo na vprašanje nemškega stališča v 
vprašanju madžarskih revizionističnih za-
htev nasproti Rumuniji. Rimski dopisnik 
nemškega lista ne prikriva italijanskega 
in nemškega interesa na odložitvi tega 
spornega vprašanja do konca sedanje voj-
ne. To more nedvomno pospešiti prizade-
vanja za strnitev balkanskih držav v skup-
ni mirovni fronti. Odložitev pa seveda ne 
pomeni rešitve, ki bi pomagala stvoriti 
balkanski blok proti vsem zunanjim ne-
varnostim. Glede tega si oči vidno tako 
Italija kakor Nemčija pridržujeta svoje 
odločitve za kasnejši čas. 

O izgonu Rcuterjevega poročevalca Lo-
w cilsa iz Bukarešte se je vnela med nem-
ško in angleško poročevalsko službo živah 
r.Zi polemika. Angleži zatrjujejo, da je po-
stal Lowe!Is žrtev pasti, ki so mu jo nasta-
vili Nemci, da bi se ga iznebili. Prošli pe-
tek je prišel — tako slikajo afero v Lon-
donu — k Lowelllsu neki Nemec, o katerem 
je znano, da ima dobre zveze z nemškimi 
službenimi krogi, ter mu zaupal kot največ-
jo tajnost, da ie Nemčija izročila rumunski 
vladi noto z novimi gospodarskimi zahte-
vami in da ima ta nota značaj nekega ulti-
mata. Lovvells je bil vesel tega sporočila in 
je stvar takoj javil svoji agenciji v Londo-
nu, ki jo je razširila po vsem svetu. Sle-
dile so še vesti o skorajšnjem odstopu Ta-
tareseove vlade in o novi rumunski vladi, 
k; da jo bo sestavili Vajda-Voevod. Rumun-
ska vlada je poklicala Rcuterjevega poro-
čevalca na odgovornost. Ta je izpovedal, 
kako je prišlo do mistifikacije, vendar je 
dobil »nujen svet«, naj takoj zapusti ru-
munska tla, kar se je tudi zgodilo. 

Nemški poročevalski viri označujejo to 
Angleško verzijo za docelo izmišljeno in za 

novo, ponesrečeno londonsko spletko. Po 
njihovem zatrjevanju si je Lovvells v spo 
razumu z angleškimi političnimi agenti sam 
izmisli! vest o nemškem gospodarskem ulti-
matu ter jo razširil v svet, da bi se zaneslo 
med javnost v Rumuniji m ostalih nevtral-
nih državah nezaupanje in nerazpoloženjc 
proti Nemčiji. Prav tako nemški vin odloč-
no zanikajo angleško trditev, da bi bil zah-
teval Low eliso v izgon nemški poslanik v 
Bukarešti ter pravijo, da se je rumunska 
vlada odločilla za ta ukrep po lastnem pre-
udarku. ko se je pokazalo, da je poslal one 
alarmantne vesti v svet bukareški Rcuter-
jev poročevalec. 

Vsa afera je nov primer, kako se z vse-
mi sredstvi še dalie vodi »živčna vojna« 
katere nevšečnosti in opasnosti so v prvi vr-
sti izpostavljeni nevtralci Za javnost nev-
tralnih držav, torej tudi za našo v Jugo-
slaviji, pa je obenem nov opomin naj v 
vsakem primeru ohrani mirno kri in trezen 
preudarek in naj ne naseda raznim alarmom 
in senzacijam, ki se dan za dnevom usipa-
jo iz n a j r a z l i č n e j š i h virov, v prvi vrsti pa 
z radijskih oddaj zainteresiranih držav. 

Basi.es seja vlade 
Včeraj se je vrnil v Beograd podpred-

sednik vlade dr. Maček, ki je prebil veli-
konočne praznike v Zagrebu in Kupincu. 
V predsedništvu vlade je bilo po njegovem 
povraitku več konferenc, ki so bile v glav-
nem posvečene izdelavi proračunskih dva-
najstim Finančni minister dr. šutej je 
ir>-.ei še posebej konferenco o sestavi re-
sornih proračunov s predsednikom vlade 
Cvetkbvičem, podpredsednikom vlade dr. 
Z lackom, ministrom pravde da*. Markcvi-
cemi ministrom dr. Konstantinov!čem ter 
svojima pomočnikoma dr. Filipančičein in 
Horvatskim. 

Za danes ob 17. je napovedana seja vla-
de. Glavno točko dnevnega reda tvori raz-
prava in sklepanje o proračunskih dvanaj-
stinah. 

JMS v sarajevskem okrožju 
Okrožna organizacija JNS v Sarajevu je 

priredila zadnje tedne vrsto konferenc v 
vseh občinah sarajevskega orožja. Na kon-
ferencah so poročali o političnem položaju 
Jevdjevič, bivši poslanci Zagorac, Rista 
Djokič, Milan Božič in drugi. Te dni pa bo 
prispel v Sarajevo član glavnega odbora j 
JNS Bogoljub Jevtič, ki bo govoril skupaj 
s prvim podpredsednikom stranke Jovanom 
Banjaninom na okrožni konferenci za sara-
jevsko okrožje. 

Kdaj bodo volitve t 
•»Hrvatski dnevnik« beleži vesti nekate-

rih listov, da bodo skupščinske volitve 
razpisane najkasneje v začetku oktobra, 
taiko, da bi se 20. oktobra že mogla se-
i stali nova narodna skupščina. Ta datum 
I3e utemeljuje z ustavnimi in zakonskimi 
določbami, po katerih bi prihodnji prora-
<Sun moral biti že odobren parlamentarnim 
potom. Glasilo dr. Mačka pravi, da ta air-
Igumentacija s pravnega stališča sicer ni 
slaba, pristavlja pa: »Do sedaj ni videti 
nobenih znakov, ki bi kazali, da bodo sko-
raj volitve, akoravno se s hrvatske stra-
ni neprestano poudarja njih potreba in 
važnost.« 

Trije novi ssnatsrji 
S kraljevim ukazom so kot zastopniki 

nemške in madžarske narodne manjšine 
postavljeni trije novi senatorji. Za Nemce 
sta imenovana bivši senator dr. Georg 
Grasel in škof protestantske cerkve v Ju-
goslaviji dr. Filip Pop, ki ima svoj sedež 
v Zagrebu. Kot zastopnik madžarske na-
rodne manjšine pa je imenovan za sena-
torja dr. Imre Varady odvetnik iz Petrov-
grada, ki je bil nekdaj poslanec že v ma-
džarskem parlamentu. 

C sodelovanju opozicije 
Razna glasila JRZ, zlasti slovenska, so 

do sedaj z vnemo zatrjevala, da je pred-
log JugosIovensKe nacionalne stranke za 
ožje sodelovanje velikih opozicijskih strank 
propadel. Izjave raznih opozicijskih vodi-
teljev in organizacij opozicijskih strank na 
terenu pa bolj in bolj kažejo, da se ta tr-
ditev ne bo dala držati. Zlasti po zadnji 
skupni seji zastopnikov JNS, demokratov 
in radikalov se ne da več zanikati, da so 
priprave za sistematično in trdno sodelo-
vanje opozicije v polnem teku. Sprejeti so 
bili tudi že nekateri sklepi, ki naj za bo-
doče onemogočijo dosedanjo taktiko izigra-
vanja ene opozicijske skupine proti drugi. 
Edina tolažba vseh onih, ki vidijo v so-
delovanju opozicije nevarnost za svoje ne-
prirodne položaje, je sedaj v tem, da sicer 
možnost sodelovanja priznavajo, a se pri 
tem tolažijo, da gre samo za nekak teh-
nični sporazum. V tem smislu opoldanska 
izdaja »Slovenca- z velikim zadovoljstvom 
citira iz »Trgovinskega glasnika«, da mo-
re biti sodelovanje med opozicijskimi 
strankami samo tehničnega značaja, med-

tem ko politični krogi dvomijo, da bi mog-
lo priti do načelnega sodelovanja. 

Gosoodje iz Kopitarjeve ulice se bodo 
najbrž kmalu prepričali, da dvomi, ki se 
jim tako živahno priključujejo, niso po-
vsem utemeljeni. Zaenkrat pa je že sode-
lovanje tehničnega značaja, ki ga pripu-
šča informator »Trgovinskega glasnika«, 
stvar velikega pomena. Znači namreč 
enotno taktiko in skupen nastop v poli-
tični borbi. To pa sta dve prav važni za-
devi, kakor kaže že zadeva z dr. Kuleno-
vičem, čeprav se ne tiče treh, temveč sa-
mo ene stranke. 

Borvatova stranka 
Zagrebški listi poročajo iz Ormoža, da 

je bila tam ustanovljena nova stranka ood 
imenom »Slovenska kmečko-delavska slo-
ga«. Skupščini je prisostova1 neki P. Bato-
vič. baje kot predstavnik HSS. Predsednik 
stranke i e Pavle Horvat iz Male Nedelje, 
podpredsednik pa Alojz Janžekovic iz Str-
njancev pri Ormožu. 

„Obzor" se brani 
Zagrebški »Obzor« vendar ni ostal dolžan 

odgovora »Samoupravi«, ki ga je obtožila, 
da°»smatra za svojo glavno vlogo hujskati, 
ustvarjati nezadovoljstva, izzivati vedno 
večje nesporazume in rušiti vse avtoritete 
oblasti in* države « »Obzor« je sedaj stvar 
zasukal tako, kakoT da ga »Samouprava« 
napada v glavnem samo zaradi njegove kri-
tike političnega delovanja Jugoslovenske ra-

dikalne zajednice. Zagrebfld Bst pendarj* 
v tej zvezi, da jc povsem pogrešno, ako 
»Samouprava« identificira JRZ s sporazu-

. mom od 26. avgusta in njegovo ostvaritvijo. 
Pri tem se sklicuje zlasti na izjave dr. Mač-
ka. KaT se tiče očitkov o dvolični politi-
ki JRZ, pravi »Obzor«. da tega ne očita sa-

, mo on, temveč ceio skupine, ki sodelujejo 
! s to stranko v vladi. »Obzor« zatrjuje, da 
' smatra sporazum dr. Maček-Cvetkovič kot 
i pričetek pravilne preureditve države, toda 
I di razlikuje ta politični čin od samega iz-
i vaianja sporazuma. 

j V ostalem se »Obzoru« zdi. da v članku, 
k: ga je objavila »Samouprava«, prevladuje-
jo spomini na dr. Stojadinovičevo dobo. na 
metode iz decembrskih volitev m na čas 
vr': i n j j »velikega vodje« Glavni organ 
J ! ' Z se ic v nolcni'ki v »Obzorom« spom-
n:! tudi P;ivc'ičcve?;i letaka pred volitvami, 
k' jc poziva' v imenu te<ja veleizdavdca 
Hrvate, naj ne sledijo »iz.'aia'cu dr. Mač-
ku«. »Obzor« opozarja »Samoupravo«. da je 
ta PavsMčev poziv iz-el \ Zagrebu v ne-
k^rn sedaj že uctav'ienem listu orrem'ien 
s Pavličevo fotografilo v un'W'iv nosìav-
n ka »ustašev« in da ta list n : b;1 k-mfisci-
rrn. temveč se je smel svobodno koloor-
ti-ati, ker se jc hot o'o orna ;nt' dr Mačko-
ve vrste in s tem podpreti d- Stojadinovi-
čevo listo . . 

Na ko^cu svetu ie »Ohror« g'avnemu or-
ganu JRZ. naj raje dela m tem da bo 
JRZ iskreno sprejela politiko sporazuma. 

Muslimani in JEZ 
Glavni odbor Jugoslovenske radikalne 

zajednice objavlja da so neresnične vesti 
nekaterih listov, da so sklen li musliman-
ski pristaši JRZ na čelu s svojim vodite-
ljem. drugim podpredsednikom JRZ in 
ministrom "prometa dr. Džaferjem Kuleno-
vičem, izstopiti iz stranke. 

V zagrebških krogih pa zopet zatrju-
jejo da gleie nadaljnje taktike musli-
manov niso izključena presenečenja. Pri 
tem opozarjajo, da se jc dr. Kulenovič že 
enkrat s svojo izjavo, da se ne podreja 
sklepom izvršne era odbora JRZ glede po-
stopka pri preurejanju države, postavil v 
nasprotje z ostalim vodstvom JRZ in 
zavzel docela drugačno stališče. Zelo se ko-
mentira tudi poročilo »Hrvatskega dnevni-
ka«, da je muslimanski verski poglavar 
Fehim Spaho v Sarajevu dve uri konferj-
ral s predsednikom muslimanske organi-
zacije HSS prof. Hakijo Hadžičem o ak-
tualnih vprašanjih, ki se tičejo muslima-
nov v Bosni. Po drugih vesteh pr de reis 
ul ulema Spaho v kratkem v Zagreb, kjer 
se bo sestal s hrvatskimi voditelji. 

Proti begu industrijskih 
podjetij iz Hrvatske 

Včerajšnja beograjska »Pravda* objav-
lja naslednje zanimivo vest iz Zagreba: 

»V zvezi s čim dalje bolj pogostim be-
gom kapitala iz banovine Hrvatske in nje-
govo selitvijo k središču države, se pri-
čakuje v najkrajšem času intervencija 
barske oblasti v Zagrebu. V poučenih kro-
gih poudarjajo, da ta intervencija ne bo 
omejena na individualne prepovedi posa-
meznim podjetjem, da bi se preselile, ka-
kor je to bilo doslej, temveč se priprav-
ljajo posebni fiskalni in gospodarski ukre-
pi. ki bodo odstranili vzroke tega .prese-
ljevanja samega.« 

Smrt zračnega reporterja 
Nemški listi poročajo o smrti nemškega, 

novinarja Kleingärtner ja, enega izmed naj-
bližjih sotrudnikov propagandnega ministra 
Goebbelsa. Pokojnik se je kot poročevalec 
udeleževal skoro vseh nemških vojnih pole-
tov nad Angllijo ter je o njih zanimivo in 
napeto poročal v nemških listih. Ob pole-
tih je napravil tudi mnogo zanimivih slik in 
filmskih posnetkov, iz katerih je bil potem 
sestavljen celotni film, ki predstavlja pra-
vi zračni boj med obema nasprotnikoma 
Bil je znan pod nazivom »zračni reporter« 
tudi v inozemstvu, saj so njegove svojevr-
stne »potopise« objavljali tudi razni nev-
tralni listi. Svoje letalo je vodil navadno 
sam. Zadnji njegov polet je bil ob velikem 
nemškem letalskem napadu na Anglijo dne 
2. marca. Pri tej priliki so ga Angleži se-
strelili kaka dva kilometra od angleške 
obale pri Suffolku. 

Novi dokumenti o vojni 
P o l j s k a „ B e l a k n j i g a " i n n e m š k i o d g o v o r n a n | o 

Krščanski socialisti pišejo škcSat 

Glasilo krščanskih socialistov »Delavska 
pravica« objavlja sledeče opozorilo članom 
Jugoslovanske strokovne zveze: 

»V sredo 6. marca je bila v Ljubljani 
konferenca duhovnikov ljubljanske ško-
fije. Konferenco ie vodil ŠKcf dr. Rožman. 
Na dnevnem redu so bile resoluc.ie lan-
skega kongresa Kristusa Kralja. Takoi po 
tej konferenci se je raznesla po Ljubljani 
vest, da bosta Jugoslovanska strokovna 
zveza in »Delavska pravica« obsoieni v 
prihodnjem »Škofijskem listu«. To vest so 
razaiašali ceio dijaki ljubljanskih simnazi. 
Načelstvo JSZ je takoi storilo primerne 
korake. Zadnji teden pa se ie kljub temu 
trdovratno širila ta vest med ljudmi. Mi 
bi pri vsem tem ostali mirni, ker zaupamo 
našemu članstvu, ki je že po doživelih 
borbah dovoli utrjeno in prepričano o glo-
boki veri. ki je vodilo vsega našega giba-
nja. 

Na zadnjem občnem zboru slovenskega 
dela Jugorasa. Zveze združenih delavcev 
pa je g. Križman (bivši župmk v Tuniican 
in sedanji upravnik kuhinje v Delavski 
zbornici. Op. ur.) izjavil javno sledeče, 
kar so tudi ponatisnili listi: da ie na svoii 
zadnji konferenci, ki jo ie vodil škof dr. 
Rožman. ugotovila duhovščina, da oisania 
»Delavske pravice« in voditeljev JSZ ni 
mogoče smatrati za krščansko, ker i e v 
svoji nazornosti dvolično . . . 

Glede na to trditev, ki io ie iavno iz-
rekel duhovnik g. Križman. ie načelstvo 
Jugoslovanske strokovne zveze poslalo 
škofu dr. Rožmanu sledeče pismo: 

»Prevzvišeni! 
V »Slovenskem domu« in »Slovencu« 

smo brali v poročilu o občnem zboru ZZD 
sledečo izjavo g. Križmana: 

» . . . da je na svoji zadnji konferenci, 
ki jo ie vodil škof dr. Gregorii Rožman. 
duhovščina ugotovila, da pisanje »Delav-
ske pravice« in voditeljev Jugoslovanske 
strokovne zveze ni mogoče smatrati za 
krščansko, ker ie v svoii nazornosti dvo-
lična.« 

Na pod'asi Doreči la o razgovoru, ki sta 
ga imela o tej stvari z Vami d ne S marca 
t. 1. predsednik g. Zumar in tajnik 2. Roz-
man, si vodstvo JSZ ne more misliti, da 

bi bili prevzvišeni sami g. Križmana po-
oblastili. naj kaj takega kierkoh iziavi. 
najmanj pa na oočnem zboru ZZD. Ne bo-
mo govorili o krivici, ki io je a. Križman 
storil s to izjavo vodstvu JSZ in Delavski 
pravici, želimo ter pričakujemo oa. da se 
za v bodoče taki izpadi in zloraba Vaše 
avtoritete preti JSZ vendar enkrat pre-
prečijo in onemogočijo. Za;o Vas pa nuino 
prosimo, da jasno in iavno poveste, kako 
je z vso to stvarjo, posebej al: kot škof 
smatrate JSZ za katoliško delavsko orga-
nizacijo. ali ji ta značaj odrekate. 

Dokler Vi ne izrečete iasne in iavne 
besede o tem. toliko časa bo naie s:vo J3Z 
in pa Delavska pravica odklanjala vsako 
sojenje o našem katol.štvu. oa naj orihaia 
s katere koli strani. 

Zaradi nujnega obvestila in pomirienia 
naših članov bomo to pismo hkrati obiaviii 
v Delavski pravici.« 

Tako »Delavska pravica«, ki nato še 
posebej komentira govor bivšega žuonika 
Križmana. kot »pocolnoma nov in izviren, 
gotovo pa ne posrečen način cbiavliania 
ugotovitev konference duhovščine. Ako se 
je vršila konferenca pod vodstvom škofa 
dr. Rcžmana kar objava izrečno Doudar-
ja. potem bi pričakovali, da bi obiavil 
gorenjo ugotovitev sam g. škof in s tem 
tudi 5 svojo avtoriteto jamčil za pravilnost 
in točnost objave. G škof lahko seveda 
pooblasti tudi kakega drugega duhovnika, 
da kaj takega objavi in s svojim imenom 
jamči za pravilnost. Upravičeno pa dvo-
mimo. da bi bil g. škof izbral za chiavite-
li a kot najbolj primernega ravno a. Križ-
mana. ki ie duhovni vodja JSZ nasorotne 
organizacije in ie gotovo neorimerna ose-
ba. da objavlja različne želie in navodila 
duhovščine Gotovo pa ni primerna oseba, 
da objavi odklonilno sodbo o nasprotni or-
ganizacij: JSZ. Članstvo JSZ nikakor ne 
mere videti v g. Križmanu toliko pred-
stavnika naše duhovščine, kakor vidi v 
njem poklicnega agita+oria. ki z vel:ko 
vnemo vodi borbo proti JSZ. Sicer oa vi-
dimo mi v celi zadevi k-enka ooere-
ško. ki io je brez krivde g škofa oovzro-
čilo dejstvo, da ie v g. Križmanu orekosil 
Propagandist dušebrižnika.« 

V obliki »Bele knjige« je izdala poljska 
vlada v Franciji zbirko 184 diplomatskih 
dokumentov, ki dopolnjujejo doslej izdane 
zbirke dokumentov o vojni krivdi: angle-
ško »Modro knjigo«, nemško »Belo knji-
go« ter francosko »Rumeno knjigo«. Polj-
sko poglavje je bilo že v teh diplomatskih 
knjigah najobsežnejše, toda poljska vlada 
je hotc'a z objavo posebne knjige tudi s 
svoje strani odgovoriti na nekatere trditve 
v nenvki »Beli knjigi«, obenem pa do pol-
ir t i pomanjkljivosti angleške in francoske 
zbirke d< k um en tov. Dokumentarien i po-
men poljske »Bele knjige« pa je še v tem, 
da objavlja v drugem delu tudi dokumen-
te o poljsko-sovjotskih odnošajih. Ker ni j 
b'l doslej objavljen o sovjetski zunanji j 
politiki v najnovejšem evropskem razvo- j 
ju še noben diplomatski dokument, je ta 
del poljske »Bele knjige« posebno zanimiv, 
d;.si jc omejen samo na poljsko-sovjetske 
odnoišajc in se ne dotika na primer raz-
govorov med Anglijo in Francijo na eni ter 
Rusijo 11a drugi strani, razgovorov, o kate-
rih zapadni velesili, kakor znano, ne na-
meravata za sedaj izdati nobenih doku-
mentov. 

Dočim se diplomatski dokumenti, zbrani 
v angleški, nemški in francoski knjigi, na-
našajo večinoma na najnovejši razvoj, ob-
segajo dokumenti v poljski »Beli knjigi« 
dobo od leta 1933 do leta 1939. Prvi doku-
ment v zbirki je poročilo poljskega vele-
poslanika v Berlinu Wvsockega o razgovo-
ru. ki -Ja je imel 2 maja 193.3 s kancelar-
jem in ki je prvi korak k poljsko-nemški 
zvezi, sklenjeni tri četrt leta kasneje. 

Razvoj poljsko-nemških 
e d ss c saje v 

Dne 26. januarja 1934. ko jc bil podpi-
san nemško-poljski sporazum, je poljsko 
zunanje ministrstvo v brzojavni okrožnici 
poljskim diploma tak i m zastopnikom spo-
ri.čilo, da nima navedeni sporazum »dru-
gega namena od onih. ki so lasno označe-
ni v besedilu« Poljska je s svojim spora-
zumom z Nemčijo hotela doprinesti k splo-
šnemu poinirjenju v vzhodni Evropi. 

V nasprotju s poljskimi namerami pa je 
po zatrdilu »Bele knjige«, nemška vlada 
hotela dati sporazumu protiruski značaj. 
»Bela knjiga« navaja pobude maršala Gö-
ringa maršalu Pilsudskemu 10 februarja 
1935 ter Ribbentropove izjave z dne 14. 
avgusta 1936, v katerih je nem-ki zunanji 
minister prikazal rusko nevarnost kot »ele-
ment utrditve nemško-pol jskih odnošajev« 
Poljska knjiga navaja tudi vsebino razgo-
vorov poljskih državnikov z nemškim zu-
nanjim ministrom Ribbentropom o priliki 
njegovega poslednjega obiska v Varšavi v 
januarju lanskega leta »Bela knjiga za 
gotavlja. da je bilo zadržanje Poljske gle-
de protiruskih pobud Nemčije odklonilno 

Nato vsebuje poljska »Bela knjiga« zbir-
ko dokumentov ki naj dokažejo, da v ra/, 
dobju 1933—1938 Nemčija ni opustila ta-
ko rekoč nobene prilike, da ne bi pouda-
rila svoje želje po spoštovanju poljske te-
ritorialne nedotakljivosti. Tako je objav-
ljena izjava, ki jo je maršal Göring da! 
generalisimu "poljske vojske 16. februarja 
1937 in ki se glasi: »Na nemški strani ni 
nobene težnje, da bi se Poljski karkoli od-
vzelo od njenega ozemlja Nemčija jc pri-
znala to ozemlje takšno, kakršno je. Nem-
ci ne bodo napadli Poljske in ji ne bodo 
odvzeli koridorja. Izjavljam kategorično in 
iskreno, da nočemo koridorja Koridor nam 
ni potreben.« Podobne so bile Hitlerjeve 
izjave poljskemu veleposlaniku v že nave-
denem razgovoru z dne 2. maja 1933, kas-
neje pa še 5. novembra 1937. 

Nemške zahteve po priključitvi Gdanska 
in zgraditvi eksteritorialnih cest preko ko-
ridorja so bilie prvič uradno nakazane v 
razgovoru med Ribbenfropom in poljskim 
veleposlanikom v Berlinu 24. oktobra 1938. 
torej kmalu po monakovskem sporazumu. 
Drugič jih je postavil Hitler v razgovoru, 
ki ga je imel 5. januarja 1939 s poljskim 
zunanjim ministrom Beckum v Bcrchtesga-
denu, a tretjič takoj po zasedbi Prage v 
marcu lanskega leta. Poljsko stališče je bi-
lo vselej odklonilno. Kakor kažejo doku-
menti v »Beli knjigi«, pa se Poljska ni pro-
tivila kompromisnim rešitvam v pogledu 
prometnih olajšav Nemčiji v zvezah z 
Vzhodno Prusijo, skupnih poljsko-nemških 
jamstev Gdansku kot svobodnemu mestu 
itd. Nemških protipredlogov v knjigi ni. 

V teh okoliščinah se je poljska vlada od-
ločila za angleška jamstva z dne 6. aprila 
1939, potrjena v vzajemni zvezni pogodbi 
z Anglijo in Francijo dne 13. aprila iste-
ga leta. Na dobo od aprila do avgusta lan-
skega leta se v »Beli knjigi« nanaša le ma-
lo dokumentov, ker so bili v tej dobi nem-
ško-poljski stiki že zelo skromni. Prvi del 
»Bele knjige« sc zaključuje s poročilom 
poljskega veleposlanika v Berlinu o razvo-
ju dogodkov proti koncu lanskega avgusta 
pred izbruhom sovražnosti. 

Poljsko-sovjetski odnošaji 
Drugi del zbirke vsebuje nekaj zanimi-

vih dokumentov o razvoju poljskih odno-
šajev s sovjeti. Takoj po podpisu poljsko-
ncmJke izjave z dne 26. januarja 1934 se 
je poljski zunanji minister Beck podal v 
Moskvo na uraden obisk. »Bela knjiga« na-
vaja besedilo govorov, ki so bili ob tej pri-
liki izrečeni, ter protokol o podaljšanju ne-
napada'ne pogodbe med obema državama. 
Okrožnica poljskega zunanjega ministrstva 
diplomatskim zastopnikom v inozemstvu z 
dne 9. novembra 1937 še posebej poudar-
ja da odklanja Poljska vsako pobudo za 
pristop k protiikominternskemu paktu. (To 
je bilo takoj po podpisu protikomunistične 
pogodbe med Nemčijo in Japonsko.) Mos-
kva je bila ves ta čas v ostrem antagoniz-
ir.u nasproti Nemčiji in narodnemu socia-
lizmu sploh. Ko je maja lanskega leta ob-
iskal namestnik sovjetskega zunanjega ko-
misarja Potemkin Varšavo, je po nalogu 
svoje vlade sporočil poljski vladi,»da bo-
do sovjeti v primeru oboroženega spopada 

med Poljsko in Nemčijo zavzeli napram 

Poljski dobrohotno stališče« 

To dobrohotno zadržanje Rusije je osta-
lo nespremenjeno celo po sklenitvi nemško-

( sovjetske nenapadalne pogodbe z dne 23. 
J avgusta 1939. Se /7. septembra lanskega le-
i ta. torej 11 dni po izbruhu sovražnosti med 
J Nemčijo in Poljsko, je sovjetski velepo-
! slanik v Varšavi izjavil grofu Szembeku, 
, državnemu podtajniku v poljskem zuna-
1 njem ministrstvu, »da 9e zdi, da začenja-

jo Nemci bombardirati kraje ofc zapadni 
sovjetski meji.« Sovjeti pa, je pripomnil, 
»ne žele imeti skupne meje s totalitarnimi 
državami. Oni imajo s Francijo pakt o no-
napadanju in pogodbo o vzajemni pomoču« 
Navzlic tem zagotovilom 90 sovjetske če-
te 17. septembra 1939 vkorakale na polj-
sko ozemlje. Poljski vclepos'ank v Moskvi 
podaja za zaključek dramatičen opis do-
godkov z dne 17. septembra lanskega le-
ta. 

Nemške pripombe 
Nemška v'ada je že proti dokumentom 

v angleški »Modri knjigi« in francoski »Ru-
meni knjigi«, zlasti pa na objavo poljske 
»Črne knjige« o nemškem postopanju na 
Poljskem odgovorila z objavo posebne 
knjige o poljskem postopanju z nemško 
manjšino na Poljskem ter z zbirko svojih 
fiplomats.kih dokumentov, zbranih v nem-
ški »Beli knjigi«. Na objavo poljske »Bele 
knjige« pa odgovarja sedaj Nemška diplo-
matsko-politična korespondenca z nasled-
njimi pripombami: 

1. Nemško-poljska izjava z dne 26. ja-
nuarja 1934 bi mora'a biti osnova za re-
šitev vseh visečih vprašanj med obema dr-
žavama. torej tudi teritorialnih vprašanj, 

kajti ta izjava ne pomeni nikakega jamstva 
za meje, kakor so to fkura napačno pri-
kazati. Tudi ni res, da bi si bila samo polj-
ska vlada prizadevala za mimo rešitev vi-
sečih vpraianj. Tako je Nemčija predla-
gala sklenitev ncmako-poljskega manjšin-
skega dogovora, kar pa ]e Poijr.ka odbila. 
Vsa nemška prizadevanja za spravo v tem 
vprašanju so Poljaki sabotirali s preganja-
njem Nemcev. 

2. Na dokumente poljske »Bele knjige«, 
ki naj bi dokazali, da so bili nemško-sov-
jetski odnošaji v letih 1934-Ì938 zelo s.!abi, 
odgovarja imenovana uradna koresponden-
ca »Tega ne bo smatral nihče niti v Ber-
linu niti v Moskvi niti kjerkoli na svetu 
za posebno novost. Med tem pa je svetov-
na javnost že vzela na znanje, da nista se-

daj niti Rusija niti Nemčija več pri prav-

ilni. pustiti se medsebojno hujskati od za-

padnih plutokracij.f 

3. Diplomatrko-poMtična korespondenca 
obtožuje Poljake, da so hoteli anektirati 
Gdansk in da so potemtakem neresnične 
trditve »Bele knjige«, da Poljska takih na-
menov nikdar ni imela, češ da so Poljaki 
utrdili Westerplattc že v marcu 1933 

4. Korespondenca očita nato poljski »Be-
li knjigi« pomanjkanje večjega števila do-
kumentov v razdobju od maja do avgusta 
lanskega leta ter pripisuje samo angleške-
mu vplivu, ako je Poljska v tej dobi kaza-
la večjo bojevitost. 

5. Končno odklanja nemška vlada očitek, 
da bi sprejem nemških pogojev Poljski, ka-
kor so bili objavljeni po radiu pred izbru-
hom konf l ik ta , pomenil nemški »diktat« 

Poljski, češ da bi se bil opolnomočem polj-
ski zastopnik, ako bi se bila poljska vlada 
zanj odločila, lahko pogajal v popolni ena-
kopravnosti. 

1 Dr. B. V. 

Oskrba tržaške okolice 
z vodo 

Vasi na Krasu v neposredni okolici Tr-
S » so še zmerom zelo slabo oskrbovane z 
vodo, čeprav spadajo po večini k tržaški 
občini, ki ima po obnovi svojih vodovod-
nih naprav, dovršenih že pred nekaj leti, 
na razpolago dovolj vode. da bi jo mogla 
napeljati prav do poslednjega naselja na 
svojem ozemlju. Vasi na bližnjem Krasu so 
bile vse doslej v glavnem navezane le na 
vodo iz starih, večinoma nehigienskih vod-
njakov. Problem vode je postal še posebno 
pereč, odkar se je število prebivalstva v va-
seh, ki spadajo k tržaški občini, in še ne-
katerih drugih, ki bi spričo svojega tujsko-
prometnega pomena prišle neposredno v 
poštev za oskrbo za vodo iz mestnih vo-
dovodov, v poslednjih letih naraslo že kar 
na 40.000. 

Šele te dni je bilo končno objavljeno, da 
p mestno vodovodno pod jet i-; pripravilo 
načrte za razširitev" vodovodnih naneljav 
na bližnje kraško področje. Po teh načrtih 
bedo napeljali vodo iz rezervoarjev na Gre-
ti in pri Sv. Mariji Magdaleni mimo Opčm 
ter preko Golega vrha na Prosek, v Repen, 
Sežano, Trebče, Gropado, Bazovico ter še 
nekatere manjše vasi v tem območju. 

Drobne noviee 
Novi grobovi. V Trstu so umrli vdova 

Amalija Sosičeva, stara 41 let, Anton Be-
sednjak v starosti 86 in Alojzij Zerjal • 
starosti 36 let. Preostalim naše sožalje! 

Židje izločeni iz svobodnih poklicev. Po-
krajinski sindikati svobodnih poklicev so 
pppred kratkim črtali iz svojih seznamov 
ali vrst židovskih zdravnikov arhitektov 
itd. Tako je bilo izločenih zi svobodnih 
poklicev v tržaški popkrajini 6 arhitektov-
6 kemikov, 1 komercialist, 6 farmacevtev, 
55 zdravnikov, 1 zobotehničarka, 12 gospo-
darskih svetovalcev, v ppuljski pokrajini 2 
kemika, v reški 2 gospodarska svetovalca 
itd. Izločeni v Italiji ne bodo smeli več iz-
vrševati svojega poklica 

Tri prometne nesreče. Na cesti proti Ka-
nalu se je pred dnevi smrtno ponesrečil 15-
•Ietni Ciril Za bar iz Kanala. Fant se je ne-
kaj časa vozil na težkem tovornem avto-
mobilu, ko ga je na nekem ovinku vrglo z 
avtomobila, tako da je padel prav pod ko-
lesa priklopnega voza. Poškodbam je takoj 
podlegel. — V noči po cvetni nedelji se je 
smrtno ponesrečil 291etni Peter Podberšič 
iz Gorice, ko je s svojim motociklom za-
vil na Oglejsko cesto. Zaletel se je v zid 
neke garaže s tako silo, da si je ob njem še 
sam prebil lobanjo. Trije vojaki, ki so prp-
vi opazili nesrečo, so poskrbeli, da je bil 
takoj prepeljan v bolnišnico. A bilo je že 
prepozno. Podberšič je malo pozneje umrl. 
— Prav tako je v goriški bolnici podlegel 
hudim poškodbam 19letni Franc Mislej, sin 
lesnega trgovca iz Budanj na Vipavskem. 
Tudi on se jc ponesrečil z motornim kole-
som na cesti med Št. Vidom in Vipavo. 

Nova žrtev granate. Med nabiralci gra-
nat je nesreča zahtevala pred nekaj dnevi 
novo žrtev. V bližini Vrtojbe se je ukvar-
jal Ciril Podberšič s staro, nekje na bliž-
nji gmajni najdeno granato. Pod udarci s 
kamnom mu je eksplodirala. Fant je dobil 
nevarne rane po vsem telesu in jim je dva 
dni pozneje podloged v goriški bolnišnici. 



SPORT 
Po velikem uspehu 

Predsednik SAZ gecm„ černe o znanem sklepu SÀZ in 
svojem odstopu kot predsedniku zveze 

Predsednik SAZ g. geom. Cerne 
nam jc poslal s prošnjo za objavo 
naslednjo izjavo v zadevi znanega 
sklepa SAZ, da bo slovenskim atle-
tom prepovedala odhod na balkanski 
cross-country v Carigrad, če ne bo 
do določenega roka prejela zapadle 
podpore ministrstva za telesno vzgo-
jo. Predsednik SAZ piše doslovno: 

»Na občnem zboru SAZ se je na predlog 
nekega delegata sklenilo, da zveza ne bo 
dala v državno reprezentanco svojih atle-
tov vse dotlej, dokler ne prejme od mini-
strstva za telesno vzgojo obljubljene sub-
vencije. Na naše pismene intervencije ter 
intervencije ostalih dveh zvez, ki je prav 
tako nista prejeli, so zagotovljali vodilni 
uradniki ministrstva, da bo zadeva urejena 
v najkrajšem času. O priliki moje osebne 
intervencije pri ministru za telesno vzgo-
jo v Beogradu, mi ja obljubil g. minister, 
da bo zadevo nemudoma uredil. 

V takem stadiju je bila zadeva izplačila 
subvencije za trenerje v času izbirnega 
tekmovanja za državno reprezentanco v 
Ljubljani. Kakor znano, so se takrat na 
prvih šest mest plasirali sami Slovenci, 
prvi v ostalem član zagrebške Concordije. 
Upravni odbor ASKJ je na svoji seji iste-
ga dne v Ljubljani določil državno repre-
zentanco za Carigrad ter se je takoj za-
čelo z vsemi potrebnimi pripravami, pred-
vsem s preskrbo potnih listov. 

SAZ odn. njen upravni odbor je bil mne-
nja, da bo g. minister izpolnil svojo oblju-
bo ter nakazal denar; zaradi tega na zve-
zini seji ni bilo po tem času nikdar govora 
o tem, da bi Slovenci ne dali atletov za 
to tekmovanje. Zadnje dni pred odhodom 
v Carigrad pa je dal eden članov odbora 
(ne odbor!) v liste notico, da Slovenci v 
Carigradu ne bodo startali, to pa menda 
z namenom, da bi obenem v Beogradu 
objavljena notica pospešila nakazilo do-
na rja. Takrat bi bilo seveda tudi že pre-
pozno, če bi bila SAZ izjavila, da njeni 
atleti ne bedo startali, ker bi v tem pri-
mrru Jugoslavija sploh ne mogla sodelo-
vati v Carigradu; atleti iz ostalih dveh 

zvez v tem kratkem času namreč sploh ne 
bi mogli dobiti potnih listov. Tudi bi bila 
jugoslovenska reprezentanca brez Sloven-
cev šele nekako tretje garniture, absolut-
no brez nade na ugoden uspeh. 

Zaradi tega sem mnenja, da je bilo po-
vsem v interesu jugoslovenske atletike, da 
so startali naši atleti, to pa še posebno, 
ker nisem samo predsednik SAZ, temveč 
in to predvsem dolgoleten športni delavec, 
ki mu je pri srcu vsak uspeh atletike v 
tujini, ne g'lede na ozkosrčna razglablja-
nja. Kako pravilno je bilo moje stališče, 
je pokazal uspeh naše državne reprezen-
tance v Carigradu ter sem ponosen, da 
sem baJ jaz popeljal atlete na dolgo, nad-
vse naporno pot. 

Vprav začudil sem se, ko sem po osem-
dnevnem potovanju po povratku v Ljub-
ljano čital v listih napade na mojo ose-
bo. Vsi športni delavci bi me morali toliko 
poznati, to sem upal, da mi je v prvi vrsti 
pri srcu uspeh naše atletike v tujini, po-
sebno še, če ga dosežejo sami Slovenci. 
Ker pa temu ni tako, kakor sem se žal 
prepričal, izjavljam, da odstopam kot 
predsednik Slovenske atletske zveze, ki 
nima potrebnega zaupanja v mojo osebo. 

Tresle so se gore . . . a rodila se ni miš, 
temveč največji atletski uspeh, ki ga je 
dozdaj dosegla naša reprezentanca v tu-
jini ter nepomemben dogodek — moje umi-
rovljenje kot športnega delavca.« 

Geom. čeme Miroslav, s. r. 
• 

Tako piše g. predsednik! Mi smo bili od 
prve informacije o omenjenem sklepu SAZ 
skrajno rezervirani in smo za rešitev mo-
rebitnega spora priporočali vse drugačno 
rešitev, toda žal o nadaljnjem razpletu do-
godkov nismo mogli dobiti nobenih infor-
macij. Izvedeli smo le toliko, da so atleti 
odpotovali in takrat smo upravičeno ugo-
tovili, da so se le tresle gore. . . Obenem 
pa smo se razveselili, da je naša atletika 
v interesu vse jugoslovenske prebrodila tu-
di to oviro in vsaj v tujini ne bodo slišali 
o tem, kako pri nas sestavljamo in odpo-

šiljamo v svet državne reprezentance. 
če je bila takrat kritizirana SAZ, so šli 

obenem z njo očitki seveda tudi na račun 
njenega najvidnejšega predstavnika — 
predsednika. Zdaj je stvar pojasnjena in 
bo morala SAZ sama razčistiti, zakaj in 
kako so prišle v javnost izjave, ki niso 
bile popolnoma njene. Sklep o odstopu g. 
geom. černeta, ki že dolga loia neumorno 
deluje za siovensko atletiko, jc vsekakor 
vreden vsega obžalovanja in naša želja je 
samo, da bi ga »kljub vsemu« le še prekli-
cal in se spet povrnil v vrste svojih atle-
tov — morda ne odbornikov — ki so ga 
spet na novo vzljubili baš na tej turneji 
v Turči jo. 

Naši atleti iz Tomfe 

Ljubljana, 28. marca 
S sinočnjim brzim vlakom iz Beograda 

so se vrnili z zmagovitega nastopa na bal-
kanskem teku čez drn in strn v Carigradu 
slovenski trije atleti pod vodstvom pred-
sednika SAZ g. geom. černeta. Vsi pripo-
vedujejo, kako krasno so bili povsod spre-
jeti in kako nepozaben jim bo ostal v spo-
minu ta prvi letošnji start v tujini. Pri tej 
priliki želijo posebej naglasiti, da so imeli 
v vodji geometru černetu najskrbnejšega 
voditelja in pravega očeta, ki je na vsej 
dolgi poti neumorno skrbel za vsako nji-
hovo najmanjšo željo in potrebo. Bili so 
res zadovoljni in brez skrbi od trenotka, 
ko so zapustili domove, pa spet do zad-
njega koraka v Ljubljani. 

Ker so bila vsa poročila o podrobnih re-
zultatih tega mednarodnega tekmovanja ob 
Bosporu precej nepopolna in so se celo 
vsi naši listi morali zadovoljiti samo z re-
zultati najboljših treh tekmovalcev, objav-
ljamo v naslednjem še podrobnejše izide, 
ki so bili naslednji: 

1. Kotnik (J.) 21:40.6, 2. Mavropostolos 
(Grčija) 24:56.3, 3. Riza (Turčija) 25:20.1, 
4. Ralis (T.) 25:36.8, 5. Husseyin (T.) 
25:54.1, 6. Bručan (J.) 25:50.2, 7. Glonar 
(J.) 26:03.1, 8. Mustafa (T.) 26:18.4, 9. 
Kvas (J.) 26:30.1, 10. Varjakis(G.) 26:56.2, 
11. Artan (T.) 26:57.1. — Veliki favorit 
teka Grk Ragazos je odstopil. 

Po državah je zasedla prvo mesto Jugo-
slavija s 14 točkami, Turčija in Grčija pa 
sta prejeli po 16 točk. vendar je bilo drugo 
mesto prisojeno Turčiji, ker je imela v 
svojem moštvu več bolje plasiranih atle-
tov. 

O poteku tekmovanja je važno omeniti 

C E N E M A L E M O G L A S O M 
M |mr Mi hefteiio, UW 6. — davka za vsaJt oglas ln enkratno pri-

stojbino Dtn 3.— za Slfro ali «lajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek ta enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
I d cenitve se /.»računajo po Din Z.— ta vsako besedo, Din 3-— davka 
iti vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 6.— za šifro ali dajanje 
nas l ovov Najmanjši eneseh r.n enkratno objavo oglasa Din 20.-—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— t» besedo, Din 3.— davka 
ta vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— ssa šifro all dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek ES enkratna objavo oglasa Din 17.— 

Oskrbnika 
hiše in vrta v Ljubljani — 
sprejmem. Prednost imaio 
tist , ki so vešči sadjarstva. 
Pogon po dogovora. N'aslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

6304-1 

Strojni ključavničar 
voi iščine prost, mlad in 
priden dobi takoj mesto v 
mariborski nom ic i . Ponud-
be na podružnico Jutra Ma-
ribor pod »Tekstil«. 

6342-1 

Gospodinsko 

pomočnico 
dobro kuharico, čedno, po-
šteno, iščem za 2 osebi. — 
Predstaviti se v petek, od 
S. do 10. ure, Strossrnayer-
jeva VI. 6339-1 

Postrežnico 
za dopoldanske ure, sprej-
mi i) s 1. aprilom. Naslov 
v vseh poslovalnicah lutra. 

6332-1 

Snažilca pribora 
krepkega fanta, išče hotel 
Štrukelj. 

6344-1 

Dekle 
z gospodinjskim tečajem, 
vajena samostojnega gospo-
dinjstva in hišnih del, išče 
službo. Najraje na deželi. 
Nastop 1. aprila. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

6331-2 

$7X1 
Kupimo 

24 m traverz N P 1 16 ali 
18. Mavric, telefon 33-32, 
Tvrševa 55. 

6328-7 

Pravo 

Smederevko 
dobite pri 

M. Cesar 
vinska trgovina, Ljubljana 

VI I . Gasilska ul. 3. 
Telefon 23-69. 

112-6 

Sadno drevje 
proda Francc Osez Goriški, 
Sv. Jurij ob Južni železnici. 

6313-6 

Opel Super 
l imuzino, dobro ohranjeno 
kupim. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Takojšnje 
plačilo«. 6334-10 

Tovorni avto 
?namke Blitz-Opel 3—4 
tone, v dobrem stanju, ku-
pimo. Opis in ceno sporo-
čiti na tt. A. in M . Urbič, 
Zagreb, Maksimirska ce-
sta 114. 6315-10 

Zastopstva 
špecerijske, galanterijske in 
manufakturne stroke, sprej-
mem. Uveden pri ljubljan-
skih in okoliških trgovcih. 
Cenj. ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Provizija«. 

6320-5 

mpUat 
Hranilne knjižice 

vrednostne papirje-
najugodneje prodate 
ori Bančno Kom. Za-

vodu, Maribor, 
Aleksandrova 40 

Sobo 
s hrano ali brez potrebujem 
za svojega sina visokošolca 
v bližini univerze za takoj. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Lepa soba«. 

6307-23a 

Oseba 
sredje starosti kavcija zmož-
na, ki bi hotela voditi mle-
karno na svoj račun, naj se 
oglasi : Rožna dolina, Ce-
sta I I . 14, pekarna. 

6324-17 

Pekarijo 
oddam takoj v najem. Kle-
menčič, Selca nad Škofjo 
Loko. 6323-17 

Sifonske steklenice 
rabljene, kupim ali vzamem 
na posodo. Ponudbe z na-
vedbo cene pod »Takoj ra-
bim in plačam« na ogl. od-
delek Jutra. 6312-7 

viestni tyisretmi zavoa 
Občina Ljubljana 

Vsemogočni je odpoklical k Sebi našo ljubljeno, 
nepozabno soprogo, mamo, staro mamo in taščo, gospo 

rssj. Ferisslni 
dne 28. t. m., v 80. letu starosti. 

Na zadnji poti jo spremimo v petek, dne 29. t. m., 
ob pol 5. uri pop . iz hiše žalosti Stiska ul. št. 1, na 
pokopališče k Sv. Križu. 

Prosimo tihega sožalja"! 
žalujoči soprog ANTON; sin ANTON; hčerka JOŽEFA 

vdova TORINI; hčerka LUIZA HRIBERNIK; zet 
MIHAEL HRIBERNIK, industrijalec; vnukinje in 
vnuk MARTA, VIDA, SILVA in MILAN. 

Posestvo 
3/4 ure od postaje Jevnica 
271.000 kv. m travnikov, 
njiv , pašnikov, mlajšega 
gozda, hiša in gospodarsko 
poslopje, naprodaj najbolj-
šemu ponudniku. Ponudbe 
na ogl. odd. Jurta pod 
šifro »Vredno«. 

6226-20 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom oddam 1. apri-
la. Tabor št. 6. 

6224-21 

Stanovanja 
Malo stanovanje 

po možnosti z lokalom — 
iščem za takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»St. 500«. 

6329-21a 

obo odda 

Opremljeno sobo 
solnčno, s posebnim vho 
dom in souporabo kopalnice 
oddam stalnemu gospodu v 
Fiignerievi ulici št. 6/III . , 
levo. Ogled od pol 1. po-
poldne dalje. 

6263-23 

Večjo sobo 
opremljeno, sončno, čisto, 
išče v sredini mesta boljša 
gospodična. — Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Soba v sredini«. 

6327-23a 

Akademičarki 
iščeta sobo za 1. april. Po-
nudbe z navedbo cene na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Kopalnica«. 

6321-23a 

Pisalni stroj 
novejši model, ugodno pro-
dam. Simandl, Dvorakova 
3, Ljubljana. 

6322-29 

Orehova jedrca 

in fižol 
nudi najceneje SEVER & 
K O M P . , Ljubljana. 

»304-33 

Moderne 
kauče 

in fotelje nudi solidno 
in po nizki ceni 

R. RADOVAN 
ta pet nik 

M e s t n i t r g 13. 

SREBRO, 
OKAOE KAMNE 

ln vsakovrstno 

Z L A T O 
kupuje 

po n a j v i š j i h cenah 

•JOS. EBERLE, 
L j u b l j a n a , Tyräeva t 
nalača bote la »S ion« 

Dopisi 
dvignite v oglasnem 

oddellm dospele 
ponudbe! 

Akademičarka, Akreditiv, 
Abstinent, April 1940, Bo-
dočnost 16, Bodočnost za-
sigurana, Bohinj , Čedna go-
spodična, Drž . uradnik. Dr-
žavni upokojenec, Dobra 
žena, Delaven, Dal ibor, 
Dve sobi 1940, Gozd, Go-
ra, Harmonija duš. Iskrena 
žena, Iskrenost, Jugočarapa, 
Kopalnica, Knjižica, Krasna 
prilika, Ljubljana 99, Ma-
non. Mirno življenje 1., 
Maj 99, Mizarstvo, Nedelj-
ski izleti. Navedite ceno. 
Na obroke. Poštena pisar-
niška moč , Pomlad. Plača 
banka, Prvi maj 1940. Prva 
moč. Puška, Pomlad priha-
ja, Plačam več mescev na-
prej, Pošteno in zanesljivo 
dekle, Resen kupec, Renoar, 
Rabim denar, Rentabilna 
1940, Resna ponudba, 
Skromna in vestna, Skupna 
harmonija. Sončno 17, So-
lidna in mirna, Sijajna bo-
dočnost, Soliden 200, Snaž-
na in skromna, Sijajna bo-
dočnost, Sreča kupcu. Špe-
dicija, Stalno 33, Soliden in 
dober mož, Samostojna 
moč, Sreče polna bodoč-
nost, Takoj hiša. Trije od-
rasli, Takoj 20, Takoj ali 
maja, Topolino, Takoj pia 
čam, Ugodna cena stroja, 
Upaj na uspeh, Uradnica 
29, Ugodno prodam. U. • . 
Uspeh gotovina, Ugodna 
cena 1940, Uspeh, Ugodno 
mesto, Vida, Vezalka, Ve-
sten 16, Varčna gospedinja, 
V Ljubljani 118, Varna . a-
ložba 125, Vestna 7, V 
raju, Zanesljiva 69, Zima 
36, Zavarovalnica, Zaneslji-
va vestna. Zmožna trgovska 
moč, Zanesljiv paznik. Zla-
ta jama, Zmožen slugi . Za 
gostinstvo, Zmožen 16, 16, 
3000. 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustit« redno 
kemično filatiti aü 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica — S»«!olik»lnic 

KllftJE 
ENO 

VECBA8VNE 

1II60GIAHKA 
SV PET̂A IÌASIPZ3 

Načelstvo in nadzorstvo Elektr. zadruge v Zagorju ob Savi 
javlja, da je preminul njen soustanovnik in prvi načelnik, gospod 

KORBAR DRAGOTIN 
POSESTNIK, GOSTILNIČAR ITD. V ZAGORJU 

Zaslužnega zadružnika ohranimo v trajnem spominu. 

Z a g o r j e , 27. marca 1940. 

UPRAVA ELEKTR. ZADRUGE V ZAGORJU 

Pomagal Vam bo 
Znani pisec in razisko-
valec okultnih ved F. T. 
Karmah Vam brezplačno 
napove Vašo prihodnost. 
Razen važnih dogodkov 
iz preteklosti vam pove 
tudi vse vaše odnose do 
ljudi, zakona, loterije, 
trgovine in vseh važnej-
jih dogodkov sedanjosti. 
Njegov nasvet vam bo 

prinesel zaželjene uspehe 
v življenju. Zahvalne iz-
jave, ki jih vsak dan 
prejema s celega sveta. 
dokazujejo nenavadno 

zanesljivost njegovih za-
povedi. Postavite mu ne-
kaj važnejših vprašanj, 
ki Vas zanimajo in spo-
ročite mu točne rojstne 
podatke. Vse napovedi o 

Vašem življenju, ki so zgoraj omenjene, 
ooste dobili popolnoma brezplačno, če boste 
pri piscu kupih njegovo najnovejšo knjigo 
»NAS ŽIVOT I OKULTNE TAJNE«. Knji-
ga stane samo Din 30.—» denar pa se 
pošilja na ček. račun št. 17455, na točni 
in stalni naslov F. T. KARMAH, ŽALEC. 

še to, da je bil zmagovalec Kotnik pri vseh 
kontrolah na prvem mestu in je prešel v 
vodstvo le nekaj časa na progi pred 3000 
m Türk Riza. Bručan se je držal ves čas 
nekako v sredini, zato pa sta Glonar in 
Kvas ostala do 1500 m na zadnjih mestih, 
potem pa se je prvi pomaknil naprej Glo-
nar, ki je pustil za seboj velikega Grka 
Ragazosa, do 1000 m pa je enako uspelo 
tudi Kvasu. 

Prireditelji v Carigradu so bili nadvse 
gostoljubni in predvsem zelo radodarni s 
krasnimi darili. Jugoslovcnsko moštvo je 
kot najboljše prejelo krasen srebrn pokal, 
razen tega pa so najboljši trije atleti iz 
moštva prejeli tudi zlate plakete, ostali 
do 6. mesta pa bronaste. Dalje so atletom 
izročili za nlcsma posameznikov prav ta-
ko zelo lepe plakete, in sicer je zmagovalec 
Kotnik prejel zlato, Bručan pa tudi še kot 
šestoplasirani bronasto. Povrh tega so vsa-
kemu udeležencu izročili posebno diplomo, 
vodja potovanja pa je prejel za JAS kra-
sen spominski album s slikami vse prire-
ditve in pa spominsko zastavico. Velik del 
teh daril kakor tudi nekatere slike in ori-
ginalna poročila v turških listih s te pri-
reditve bodo te dni razstavljen v izložbi 
tvrdke »Elite« v Prešernovi ulici, kjer si 
jih bo lahko ogledalo tudi občinstvo. 

Triglavski smtfk 
je ena naših najlepših prireditev, ki tako 
rekoč zaključuje niz vsakoletnih smučar-
skih prireditev. Letošnja prireditev bo z 
Rži v dolino Krme v nedeljo 31. t. m. Po 
pripravah sodeč borio na tej prireditvi so-
delovali prav vsi naši najboljši, ki so v 
polnem treningu saj so v nedeljo na Do-
braču uspešno kljubovali domačinom Nem-
cem in pobrali poleg zmage še številna 
vidna mesta. Uspeh bodo hoteli ponoviti 
tudi v nedeljo doma. Konkurenca bo že 
med številnimi najboljšimi domačimi ze-
lo zanimiva, svoje bodo pa gotovo dopri-
nesli tudi odlični Nemci, ki bodo hoteli na-
šim iztrgati zmago in tako opravičiti svoj 
sloves. Seveda naši tega ne bodo dovolili 
kar tako lahko; borba bo huda in le res 
boljši bo tudi zmagal. Razen moških bodo 
na nekoliko krajši progi tekmovala tudi 
dekieta, ki so tudi dobro pripravljena. 

Večina domačih tekmovalcev in tekmo-
valk je že odšla na Staničevo kočo. kjer bo 
start. Dolžina proge je nad 4 km z višin-
sko razliko 1000 m; cilj za moške bo pri 
Debeli bukvi v Spodnji Krmi, za dame pa 
pri koči v Zg. Krmi. Pričetek tekmovanja 
bo ob pol 11. 

o v e _ 
LjuMj?nska Svoboda 

na Jesenicah 
Prvak ljubljanskega I. razreda jeseniško 

Bratstvo je povabilo za nedeljo v goste 
ljubljansko Svobodo, ki je nedavno doseg-
lo zaviden rezultat s prvakom celjske sku-
pine Amaterjem iz Trbovelj. Ker sta Brat-
stvo in Amater bodoča slovenska ligaša, 
si hočeta sedaj ogledati svoje moči. Svo-
boda bo tokrat nastopila s kompletnim 
moštvom, ker se rezerve, s katerimi je na-
stopila v nedeljo v Litiji niso obnesle. Brat-
stvo je v tej tekmi favorit, kajti ne sme-
mo pozabiti, da je še pred kratkim odpra-
vilo na svojem terenu kompletno ligaško 
moštvo Ljubljane. 

SK Litija v Celju 
V nedeljo 31. t. m. bo na Glaziji prva le-

tošnja nogometna tekma med moštvoma 
Litije in Celja. Litija je prvak II. razreda 
posavske skupine in je dosegla tudi v sre-
čanjih s močnejšimi klubi prav lepe uspe-
he, zato pričakujemo, da bo tudi v nede-
ljo potrdila svoj sloves. Celjani se bodo le-
tos prvič predstavili javnosti in upamo, da 
jim zimsko spanje ni mnogo škodilo. Pred-
tekmo h glavni tekmi, ki bo ob 16., bosta 
odigrali enajstorici SK štor in kombinira-
na mladina Celja. Pričetek predtekme ob 
14.15. 

Mariborski plavalni klub. Pričetek red-
nih treningov v petek 29. marca. Zbor 
članstva ob 19. pred mestnim kopališčem, 
Kopališka ulica. Službujoči odbornik g. 
Zimic, pomočnik g. Košak. člani, ki imajo 
še doma plavalke in čepice, ki so klubova 
last, naj jih na treningu izročijo g. Petku. 
Vhod v kopališče je skupen, zamudniki ne 
bodo mogli trenirati. 

STK Moste. Drevi sestanek, ki se ga 
morajo udeležiti vsi aktivni igralci če bo-
do hoteli igrati prvenstvene tekme. 

SK Grafika. Drevi ob 19.30 važen član-
ski sestanek, zaradi revanžne tekme z 
Diskom. Kdor se sestanka ne udeleži ali 
se ne opraviči, ne računam nanj. Načelnik. 

SK Mars. Drevi ob 20. članski sestanek 
I. moštva in juniorjev na običajnem me-
stu. Vabljena Kramar in Učakar. Prosim 
vsi in točno! Načelnik. 

SK Svoboda. Zaradi nedeljskega gosto-
vanja na Jesenicah drevi ob 19. obvezen 
članski sestanek. Po sestanku seja od-
bora. 

SK Slavlja. Drevi ob 20. strogo obve-
zen sestanek v našem lokalu, za vse igral-
ce I. in jimiorskega moštva. Važno zaradi 
nedeljskih tekem. Velja posebno za one, 
ki so na novo pristopili v klub. 

Predavanja o Triglavskem smuku. Dre-
vi ob 19.50 bo v ljubljanskem radiu pre-
davanje o Triglavskem smuku, ki bo zani-
mivo zlasti zaradi mednarodnega smuka, 
ki bo v nedeljo s Triglava v Krmo. 

Iz življenja na deželi 
SV. JEDERT NAD LAŠKIM. Ja%nost 

ponovno obveščamo, da bo I. efektna lote-
rija Sokola nepreklicno v nedeljo 31. t. m. 
ob 3. uri popoldne pri Sv. Jederti. Ker je 
čisti dobiček namenjen za gradnjo nujno 
potrebnega društvenega doma, segajte 
pridno po srečkah, ki jih je le majhno šte-
vilo. Se priporoča uprava. (—) 

METLIKA. Valčkov večer bo prva pri-
reditev, ki jo priredi metliška Sokolska 
četa 31. t. m. Na njej bodo volili tudi kra-
lja in kraljico valčka, a na pretek bo tudi 
še druge prijetne zabave. Pričetek prire-
ditve bo ob 20., vstopnina 3 din. čisti do-
biček pa je namenjen za dobavo novih 
glasbenih instrumentov, da bi se sokolski 
orkester v Metliki tako čimbolj izpopol-
nil. 

Iz Novega mesta 
n— Kino »Dom« v Sokolskcm doniu bo 

predvajal danes ob 20.15 in v nedeljo ob 
16., 18. in 20.15 zvočni film: »Cena ene no-
či« (L'alibi), V glavni vlogi: Eric von 
Stroheim. Predigra: Univerzum tednik. 
(—) 

n— Podružnica. Narodne strokovne r*®-
ze v Novem mestu priredi v soboto 30. t. 
m. ob 20. v SokoLskem domi} veliko aka-
demijo, pri kateri bosta sodelovala tam-
buraški orkester in dramski odsek ljub-
ljanske podružnice NSZ. Ker bo program 
zelo zanimiv in precizno izveden, ka,jti 
tambura ki orkester in rarnski odsek sta 
poznana po dobi ih izvedbah, boste prišli 
YS na svoj ran n. Po akademiji pa bo za-
bavni večer, v kleti Sokolskega doma v 
Novem mestu, kjer bo sodeloval tambura-
t i oike-~ter. Na dnevnem redu bodo tudi 
dnige zanimivosti, tako da se bo občin-
stvo res debro zabavalo. 

Z Jesenic 
s— Slovenska služba božja bo v nedeljo 

31. t. m. ob 10. v dvorani Delavskega do-
ma (pri Jelenu) na Savi pri Jesenicah. 
Vstop je vsakemu dovoijen brez razlike 
vere in narodnosti. 

li T r b o v e l j 
f— Trbcvlje so let ~Ì; jo sezono v glas-

benem pogledu bile zelo prikrajšane. Dru-
"± ieta se je pri nas pozimi zvrstilo neko-

i ko koncertov domačih in drugih pevskih 
društev. Letos pa smo čuli le koncert trbo-
veljske delavske godbe, medtem ko so vsa 
domača pevska društva molčala. V tem 
pevskem mrtvilu nas je prijetno iznenadil 
najavljeni koncert elitnega pevskega dru-
štva »Ljubljanski Zvon«, ki bo v nedeljo 
31. t. m. ob 16. uri v Sokolskem domu iz-
vajal skladbe Zorka Prelovca, velikega slo-
venskega ljudskega kladatelja, čigar me-
lodiozne in ljubke pesmi so pač že dodo-
bra postale naša narodna svojina. »Ljub-
ljanski Zvon«, ki je znan kot eden naj-
boljših jugoslovenskih pevskih zborov, pri-
de prvič v trboveljsko sredino in ne dvo-
mimo, da bo iz naše doline ponesel kar 
najboljše pevske spomine! Naše občinstvo, 
ki ljubi leno pesem, kaže za prireditev živo 
zan-manje. Prav bi bilo, da se Trbovel,iča-
ni čim številnejše udeležijo pevske prire-
ditve, ki utegne biti z ozirom na visoko 
umetniško podajanje koncertantov za Tr-
bovlje redek in visok glasbeni užitek! 
»Ljubljanski Zvon« bo pro'zvajai kot me-
tani, ženski in moški zbor 14 najbolj zna-
nih Prelovčevih pesmi. Tri pesmi pa nosta 
odpela kot soloppeve gdč. Draga Steiner-
jeva in g. Tone Petrov,Mč. Na klavirju bo 
spremljal g. Diago Simoniti. Zbor bo di-
rigiral g. Dorè Ma t v.l. 

t— Poroka. Na veliko nedeljo se je po-
ročil v Celju g. Leopold Fabjan, rudniški 
nameščenec v Trbovljah, z gospodično 
Ivanko C rum ovo, poslovodklnjo tvrdke 
Ogrizek v Kranju. Novoporočencema če-
stitamo! 

Sokolska mladina za Rež gradom je pri-
redila za, velikonočne praznike table-teni-
ški turnir, ki se ga jc udeležilo 12 na:a-
sčajnikov. Prvo mesto je zasedel Mihko-
ta Rudi, dingo Smer kol i Lado in tretje 
Dežman Peter. Vsi trije so dobili lep i da-
rila, Mladim sokolskim naraščajnikom kli-
čemo kiepki ^Zdravo«. 
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D R A M A 
Petek. 29.: Kupčija s smrtjo. Red P». (Brez 

poletnega abonmaja). 
Sobota, 30.: Praznik cvetočih češenj. A. 
Nedelja, 31.: Severna lisica. Izven. Zniža-

ne cene od 20 din navzdol. 
Znani novelist in feljton'st Arkadi j 

Averčer.ko je avtor komedije »Kupčija s 
smrtjo«, ki obravnava na zabaven način 
zgodbo o posmrtnem zavarovanju. Deloma 
resna, a v teku dejanja vedno veselejša 
zgodba daje igralcem priliko, da se o li-
kujejo v zanimivih vlogah. Glavno vlogo 
bo igral Lipah. Režija šestova. Predstava 
drevi je za red B (brez poletnega abon-
maja). 

Član drame Josip Daneš-Gradiš bo 
praznoval v naslovni vlogi Gogoljevo ko-
medije »Revizor« 401etnico svojega umet-
niškega delovanja. Proslava našega popu-
larnega igralca to 5. aprila izven abonma-
ja* 

Prijave 7a poletni abonma, se sprejema-
jo še vedno v drami \*sak dan od 10. do 
12. in od 15. do 17. Pričetek predstav za 
poletni abonma bo v začetku aprila. Ojx>-
zarjamo na podrobnejši razpis abonmaja 
in repertoarja na lepakih. 

O P E R A 

Petek, 29.: zaprto. 
Sobota, 30.: Tosca. Izven. Znižane eene. 

Gostujeta Vera Majdičeva in Boris Po-
pov. 

Nedelja, 31. ob 15.: Lumpacius Vagabun-
dus. Izven. Znižane cene. Ob 20.: 
Adriana Lecouvreur. Gostovanje Zlate 
Gjungjenac. Izven. 

V soboto zvečer bosta ponovno gostova-
la v Puccinijevi »Tosci« priljubljena pevca, 
gdč. Vera Majdičeva v naslovni partiji in 
Boris Popov kot Scarpia. Oba pevca sta 
zaznamovala pri svojih prejšnjih dveh na-
stopih izreden uspeh, sa,i sta. prikazala 
našemu občinstvu dve igralsko in pevsko 
odlični kreaciji. Partijo Scaipie bo pel 
Franci, sodelujejo pa. še Zupan, Rus in 
španova. Dirigent dr. švara. 

V nedeljo popoldne se bo ponovila vese-
la Nestroy-Stritofova glasbena burka 
»Lumpacius Vagabundus« z Zupanom. M. 
Sancinom in Jankom v glavnih vlogah. 
Delo je izredno humorno. tako po vsebin-
ski. kakor tudi po glasbeni plati, v kateri 
je zlasti obilo dovtipnih kupletov. Režija 
je Zupanova, dirigira R. Simoniti. — Zve-
čer bo gospa Zlata Gjungjenac prvič na-
stopila v naslovni partiji velike italijanske 
romantične opere »Adriana Lecouvreur«, 
ki jo po dramatični razgibanosti dejanja 
in po glasbeni invencioznosti uvrščajo 
med na,iuspelejša italijanska dela. V naéi 
uprizoritvi je vzbudila opera v Debevčevi 
režiji in pod Neffatovo taktirko obilo jxv 
zornosti. V glavnih, zelo hvaležnih par-
tijah sodelujejo Franci, Kogejeva, Janko, 
Banovec in Zupan. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Začetek ob 20.15 
.Sobota, 30.: Pekovska. 
Nedelja, 31.: Pekovska. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Petek. 29.: zaprto. 
Sobota, 30.: Cigan baron. Gostovanje g. 

Belizarja Sancina. 
Nedelja, 31. ob 15.: Kovarstvo in ljubezen. 

Ob 20.: Zaroka na Jadranu. Znižane 
cene. Zadnjič. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

"Ürejuje Davonn ftavljen - Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko ViranL - Za Narodno tiskarno n. d. kot tiskarnarja Fran Jeran - Za inserauii del jt odgovoren Alojz Novak. - .Vsi v Ljubljani. 


